Биология
Белорусские
https://wildlife.by/ («Дикая природа Беларуси») — первый тематический портал о дикой природе Беларуси, представляющий своим посетителям максимум разнообразной и полезной информации.
http://old.ptushki.org/about/whatisapb/mission.html Грамадская арганізацыя «Ахова птушак Бацькаўшчыны»
http://florafauna.by В Беларуси в 2012 году начата работа по созданию национальной базы данных по биоразнообразию, к формированию которой приглашаются люди, заинтересованные в изучении дикой природы Беларуси 
http://hbc.bas-net.by/bcb  Ботанические коллекции Беларуси. Описание гербариев и коллекций живых растений Беларуси: история создания, адресная информация, персоналии, изображения растений-экспонатов, список литературы. Проект поддерживается Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь и выполняется Центральным ботаническим садом Национальной академии наук Беларуси. 
http://hbc.bas-net.by/plantae  Растения Беларуси. База данных по растениям, которые растут и выращиваются в Беларуси (семейство, род, виды и внутривидовые таксоны). Сведения о местах выращивания и сохранения. Коллекция изображений растений. 
Российские
http://www.sbio.info Вся биология Вся биология - это научно-образовательный проект, посвящённый биологии и родственным наукам.   
http://www.darwin.museum.ru Государственный Дарвиновский музей. Сегодня Дарвиновский музей является крупнейшим естественнонаучным музеем Европы. Экспозиция рассказывает об истории становления теории эволюции, разнообразии жизни на Земле, об изменчивости и наследственности, о естественном отборе и борьбе за существование в природе.  
http://www.zin.ru/museum/ Зоологический музей в Санкт-Петербурге. Зоологический музей Зоологического института РАН — старейший зоологический музей на территории России.   
http://www.paleo.ru/museum/ Палеонтологический музей РАН. Палеонтологический музей им. Ю.А.Орлова является неотъемлемой частью Палеонтологического института РАН. Он по праву считается одним из крупнейших естественноисторических музеев мира.  
http://www.anatomcom.ru/ Анатомия человека – атлас. Сайт, посвященный анатомии человека с иллюстрациями и пояснениями. 
http://www.greeninfo.ru/ Энциклопедия растений. Справочно-информационный портал по цветоводству, садоводству и ландшафтному дизайну. На сайте представлена энциклопедия растений с подробными указаниями по выращиванию и уходу.   
http://www.theanimalworld.ru/ Животные. Каталог, содержащий информацию о различных видах животных 
http://www.e-cell.org/ Биомоделирование: электронная клетка. Информация о разработках в области компьютерной биологии: моделирование процессов, происходящих в клетке и органеллах, изучение биохимических путей и биоритмов. Публикации специалистов по данной проблеме.  
[bookmark: _GoBack]http://www.rusbiotech.ru/index.php Биоинформатика и биотехнология. Информация о развитии данных дисциплин в России и мире: прогрессивные направления исследований, достижения, сведения о ведущих отечественных специалистах. Образовательные статьи.  
http://fishworld.narod.ru  Зоология. Рыбий мир: электронная книга 
А. А. Князькова об обитателях морей Сведения о классификации, происхождении, эволюции и среде обитания рыб. Описание опасных для человека рыб, приемов дрессировки рыб в домашних условиях. Справочник "рыбьих рекордов". Список используемой литературы. Об авторе. 
http://www.nematologists.org/ Зоология: круглые черви. Сведения о нематодах: паразитические формы животных и растений. Информация о деятельности "Общества нематологов" в США и Канаде: история организации и ежегодные конференции. Краткие содержания статей членов общества. 
http://www.zin.ru/Animalia/Coleoptera/rus/index.htm  Мир жуков. Все о жесткокрылых: биология и экология, морфология и анатомия, систематика и филогения, географическое распространения. Статьи и информация об ученых. Иллюстрированный атлас семейств жуков. Детальные изображения и фотографии. 
http://www.molbiol.edu.ru./ Практическая молекулярная биология

