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Пояснительная записка

Программа курса по выбору «Мировые войны в истории ХХ века» предназначена для 12 класса общеобразовательных учреждений.

Актуальность предлагаемого курса определяется значением изучения истории мировых войн, которые оставили неизгладимый след в истории ХХ в., политике, общественной мысли, искусстве и литературе, массовой культуре, развитии военного искусства, науке и технике. Изучение отношений между народами, обществами, цивилизациями (соседство, преемственность, завоевания и др.), проблем войны и мира в истории, поможет выработать круг научных запросов и интересов учащихся, подготовить их к продолжению гуманитарного и военного образования.

Цель курса по выбору – расширить и углубить знания учащихся об истории мировых войн ХХ в., их влиянии на развитие мировой культуры и всемирно-исторический процесс. 
Задачи курса по выбору:

- сформировать знания об истории мировых войн в сравнительно-историческом аспекте по важнейшим параметрам: период, причины, характер, динамика формирования противоборствующих коалиций, взаимоотношения участников конфликта, развитие военной техники и военного искусства, влияние войн на духовно-нравственное состояние человека, основные результаты и т.п.;

- развивать стремление к дальнейшему профессиональному образованию на основе формирования способов учебно-познавательной деятельности и знакомства со сравнительными методами научного исторического исследования (критически сравнивать и осмысливать исторический материал); 

- формировать активную гражданскую и патриотическую личностную позицию учащихся, основанную на гуманизме, принципах гражданского общества и правового государства, уважения прав человека и демократических ценностей;
- воспитывать у учащихся чувство уважения к научному труду через приобщение к поисково-исследовательской деятельности и чувство уважения к воинской службе через изучение военного искусства и  военной истории.
Курс по выбору разработан с учетом культурологического и аксиологического принципов. 
Курс по выбору предполагает использование разнообразных форм организации учебного процесса: лекционно-семинарские занятия; изучение исторических источников; обсуждение ученических сообщений; проведение «круглых столов»; дискуссии и др. Подобная организация обучения будет способствовать решению основных задач общеобразовательной учреждений – дать учащимся прочную основу исторического образования, углубить интерес к истории, способствовать ее научному пониманию, содействовать в выборе будущей профессии.
Изучение курса предусматривает знакомство с источниками, документальным материалом, комментариями авторов, энциклопедическими изданиями и справочниками, что позволит осуществить глубокое изучение отдельных тем. Все издания, рекомендуемые для подготовки и проведения курса по выбору, приведены в конце программы. Они помогут педагогу сориентироваться, пополнить свои знания, организовать работу по реализации цели и задач программы курса.
Программа курса по выбору
«Мировые войны в истории ХХ века». 12 класс
34 часа; 1 час в неделю; в том числе 1 час — резервный
Введение
Знакомство с предметом и задачами курса. Обзор источников и литературы по истории мировых войн. Мировая война как феномен всемирной истории ХХ в. 

Тема 1. Периодизация, причины и характер мировых войн

Мировые войны: критерии периодизации и выделения этапов. Особенности начала, наивысшего напряжения сил (коренного перелома) и окончания войн в различных периодизациях. Выделение в периодизации Второй мировой войны периода Великой Отечественной войны.  

Причины мировых войн. Накопление противоречий накануне мировых войн. Обострение экономических и территориальных противоречий между великими державами. Комплекс причин культурно-исторического, идейно-политического, национально-регионального характера. Роль ментальных и психологических факторов.
Критерии классификации определения характера войн: социально-политический и военно-стратегический подходы. Анализ целей участников для определения характера войны. 

Периодизация, причины и характер мировых войн (сравнительный анализ).

Тема 2. Формирование коалиций: политика, дипломатия, разведка

Состав двух коалиций перед Первой мировой войной. Убийство Ф.Фердинанда в Сараево и политические интриги великих держав (июнь-июль 1914 г.). Динамика коалиционной стратегии Антанты в войне. Центрально-европейский блок в годы войны. Антанта: тайные соглашения участников и геополитические противоречия. Роль разведки в успехах и неудачах противоборствующих сторон. Революционный кризис в России в 1917 г. и дипломатическая борьба за дальнейшее участие в войне. Распад Центрально-европейского блока.

Дипломатический поединок Германии, Запада и СССР в 30-е годы. Формирование агрессивного блока: великие державы и сателлиты. Охота разведок за политическими, военными и экономическими секретами.

Начало Второй мировой войны. Мировая дипломатия и дезинформационные игры разведок в 1939 – 1941 гг. Попытки А.Гитлера заключить мир с Великобританией (1940 – 1941 гг.). Дипломатия Москвы, Лондона и Вашингтона: от антагонизма до создания антигитлеровской коалиции. И.В.Сталин, У.Черчилль, Ф.Рузвельт: проблема согласованности военно-политических акций и борьба за открытие «второго фронта». Конференции союзников как борьба за влияние в послевоенном мире. Противоречия внутри «большой тройки» и контакты секретных служб Запада с немцами. Расширение антигитлеровской коалиции и распад агрессивного блока.

Особенности формирования мировых коалиций, действий дипломатии и разведки в ходе Первой и Второй мировых войн (сравнительный анализ). 

Тема 3. Масштабы вооруженной борьбы

Карта военных действий в Первой мировой войне. Западный и Восточный фронты в Европе (1914 – 1918 гг.). Период начала, наивысшего напряжения и окончания военных действий. Периферийные театры военных действий в Первой мировой войне.

Карта военных действий во Второй мировой войне. Расширение агрессии в Европе и Северной Африке в 1939-1941 гг. Нападение Германии на СССР и возникновение Восточного фронта. Нападение Японии на США. Тихоокеанский театр военных действий. Основные и периферийные театры военных действий в 1942-1943 гг. Операция «Оверлорд» (1944 г.) и возникновение нового Западного фронта. Окончание Второй мировой войны.

Особенности начального периода, наивысшего напряжения (коренного перелома) и периода окончания мировых войн (сравнительный анализ).

Тема 4. Идеология и политическое руководство великих держав

Национализм – как идеологическая платформа подготовки Первой мировой войны. Национал-патриотическая эйфория в 1914 г. «Ястребы» и «голуби» в политическом руководстве. Две концепции в поведении политических кругов: «Мир без победы!» и «Война до победного конца!». Политическое руководство Германией и Австрией. Политическое руководство Великобритании, Франции, России в 1914-1917 гг. Значение создания единого командования союзными армиями на Западном фронте для победы Антанты в войне.

Роль Лиги Наций в обеспечении доминирования Запада на мировой арене в 30-ые гг. Кризис либеральной идеологии. Агрессивный блок и пропаганда расовой и национальной исключительности. СССР: от «мировой революции» до вхождения в мировое сообщество. 

Политическое руководство в странах западных демократий мирового конфликта 1939-1945 гг. Взаимоотношения политиков и военных в странах агрессивных режимов. Заговоры военных с целью убийства Гитлера и смены политического руководства. Фашистская пропаганда и массы. Политический стиль руководства СССР в 1941-1945 гг. Идеологические нюансы: «Отечественной война», «классовая война», «освободительная война для народов Европы». Признание Русской православной церкви как идеологический поворот во внутренней политике СССР.

Особенности идеологии и политического руководства великих держав – участников мировых войн (сравнительный анализ).

Тема 5. Развитие военной техники и военной науки

Научно-техническая мысль накануне и ходе Первой мировой войны. Развитие артиллерии, флота, авиации, танков. Использование химического оружия. Совершенствование военной мысли накануне и в ходе Первой мировой войны. Немецкая школа военного искусства: А.Шлиффен, П.Гинденбург, Э.Людендорф. Стратегические идеи Ф.Фоша, Д.Фишера, Д.Хейга, А.Брусилова.

Военная экономика и создание военного потенциала перед Второй мировой войной. Развитие техники и основных видов оружия (артиллерия, авиация, танки, авианосцы) в 30-е гг. Военная наука в 30-е гг. Традиции и инновации немецкой военной школы: А.Иодль, Э.Манштейн, Г.Гудериан. Концепция «молниеносной войны» и тактика «танковых клиньев». И.Ямамото и тактика авианосных ударных групп. Военные доктрины Польши, Франции, Великобритании, США.

Советская военная школа в начале Второй мировой войны и концепция «глубокой операции». Боевой опыт и совершенствование стратегии и тактики ведения боевых действий советским командованием: Г.К.Жуков, А.М.Василевский, К.К.Рокоссовский. «Учеба на ошибках» командования западных союзников: Д.Маршалл, Д.Эйзенхауэр, Ч.Нимиц, Д.Патон, А.Брук, Б.Монтгомери.

Военная техника ведущих участников войны. Основные достижения стратегического и оперативно-тактического искусства в Первой и Второй мировой войне (сравнительный анализ).

Тема 6. Оккупационный режим и гражданское население
Гаагские конвенции (1899 г., 1907 г.) и их влияние на оккупационную политику великих держав в годы Первой мировой войны. Соблюдение законов и обычаев войны на оккупированных территориях. Турецкие погромы греков и армян как проявление крайнего экстремизма и национализма.

Оккупационные режимы во Второй мировой войне. Подходы в оккупационной политике: уничтожение по расовому признаку и признание национально-полноценными. Преступления фашистских режимов против мира и человечности. Холокост. Восстания в гетто и концентрационных лагерях.

Коллаборационизм как государственное и национальное явление. Профашистские правительства: бесславное возникновение и закономерный крах. Военные формирования коллаборационистов в составе Вермахта.

Особенности взаимодействия оккупационных властей с гражданским населением в ходе Первой и Второй мировых войн (сравнительный анализ).

Тема 7. Революционное и партизанское движения
Социалисты и рабочий класс в начале Первой мировой войны. Нарастание революционного движения в ходе Первой мировой войны. Обострение национального вопроса и национально-освободительные движения. Массовые выступления трудящихся и революции 1917-1918 гг. Партизанские группы и их роль в Первой мировой войне.

Влияние раскола рабочего движения (Коминтерн и Социнтерн) на международную обстановку в 20-ых – начале 30-ых гг. Народный фронт как начало массового антифашистское движения. Особенности национально-освободительного движения в межвоенные годы. 

Подъем антифашистского и национально-освободительного движения во Второй мировой войне. Нарастание партизанского движения на территории Европы (Польша, Беларусь, Украина, Югославия, Болгария, Греция). Своеобразие движения Сопротивления в отдельных странах и регионах (Франция, Италия, Германия и др.). Антифашистские группы «Красной капеллы». Восстания в Польше, Румынии и Болгарии (1944 г.). 
Особенности революционного движения в мировых войнах. Партизанское движение в ходе Первой и Второй мировых войн (сравнительный анализ). 

Тема 8. Человек и война

Война как духовно-нравственный катаклизм. Проблема поиска духовных основ в обращении человека к Богу. Проблема выбора человеком своего места в войне. Личный протест против войны и экстремизма.

Солдатская служба в годы мировых войн. Мобилизация, фронт, сражения. Феномен: братание с врагом и переход на вражескую сторону. Повседневная фронтовая обстановка. Фронтовой быт.
Военнопленные в мировых войнах. Содержание военнопленных в лагерях. Юридический статус советских военнопленных и военнопленных из других стран. Инспекции Красного Креста в лагеря военнопленных. Быт военнопленных.

Женщины и дети в мировых войнах. Жизнь на оккупированных территориях, в прифронтовой полосе, в тылу. 

Тема 9. Итоги мировых войн

Основные причины победы антигерманских коалиций в мировых войнах. Сравнение причин победы Антанты и Антигитлеровской коалиции.

Изменение геополитической картины мира в результате мировых войн. Крушение империй России, Германии и Австро-Венгрии и геополитическая картина мира осенью 1918 г. Капитуляция Германии, Японии, Италии и геополитическая картина мира 1945 г. Разработка мирных договоров победителями. Сравнение основ послевоенного миропорядка (Версаль и Ялта).

Масштабы людских и материальных потерь в мировых войнах. Преступления против мира и человечности в мировых войнах. Суд над нацистскими преступниками в Нюрнберге и Токио. Наказание военных преступников. Международное значение признание агрессии тягчайшим уголовным преступлением.

Историческое значение потерь и обретений народов по итогам мировых войн. Мировые войны в исторической памяти человечества. Увековечение памяти событий мировых войн. Уважение к павшим солдатам всех воевавших сторон.

Тема 10. Дискуссионные вопросы мировых войн ХХ столетия

Соотношение объективного и субъективного в дискуссионных вопросах истории мировых войн.

Новые версии периодизации Первой и Второй мировой войны. Концепция «одной большой войны». Пересмотр периодизации Великой Отечественной войны. 

Новые концепции причин мировых войн. Полемика вокруг степени ответственности великих держав за развязывание «империалистической» войны. Споры о справедливом и захватническом характере Второй мировой войны.

Вопросы роли дипломатии в выборе между миром и войной в 1914 и 1939 гг. Дискуссии об альтернативах в мировых войнах (возможные союзники и противники). Мифы о «превентивной войне» как проявление фальсификации истории.

Полемика о решающем вкладе в победу стран антигерманских коалиций. Дискуссии вокруг поиска наивысшей точки напряжения сил (коренного перелома) и важнейшего театра военных действий в мировых войнах.
Проблема подсчета безвозвратных потерь военнослужащих и гражданского населения в мировых войнах. 

Обобщающее занятие
Ожидаемые результаты

В ходе изучения курса по выбору «Мировые войны в истории ХХ века» учащиеся:

усваивают особенности периодизации и обобщенную характеристику причин и характера мировых войн; информацию о военно-политическом руководстве, важнейших исторических и военных деятелях; о составе противоборствующих коалиций, характере взаимоотношений их участников и активности в международной политике; о взаимосвязи и взаимодействии основных театров военных действий; о развитии социальных и национально-освободительных движений во время мировых войн; о видах борьбы народных масс за свободу и независимость (в т.ч. партизанских); о влиянии мировых катаклизмов на духовно-нравственное состояние человека и повседневную жизнь людей; 
усваивают понятия: геополитика, конфликт, коалиция, причины, повод, внешняя политика, изоляция, нейтралитет, международные отношения, дипломатия, разведка, мировые державы, безоговорочная капитуляция, империя, империализм, военно-политическое руководство, стратегическая наступательная операция, стратегическая оборона, либерализм, национализм, коммунизм, милитаризм, агрессия, фашизм, национал-социализм, принцип фюрерства, тоталитаризм, судетский вопрос, Антикоминтерновский пакт, мюнхенская политика, аншлюс, превентивная война, «странная война», коллаборационизм, коренной перелом, антифашизм, общественное сознание, мирный договор, аннексии, контрибуции, эвакуация, репарации, репатриация, преступления против мира и человечности, антисемитизм, геноцид, духовный кризис, народное ополчение, партизан, патриотизм.

развивают умения работать с различными источниками информации, логично излагать факты и аргументы, обосновывать собственную точку зрения;

совершенствуют умения сравнивать и анализировать исторические факты, устанавливать причинно-следственные связи между ними.
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