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Пояснительная записка
Программа факультативного занятия «Занимательная археология» предназначена для 5 класса общеобразовательных учреждений.

Актуальность предлагаемого факультативного занятия определяется необходимостью знакомства учащихся с некоторыми особенностями работы профессиональных историков и приобретением навыков поисково-исследовательской работы. Археология – историческая дисциплина, использующая достижения гуманитарных, естественных и точных наук, в этом не только её своеобразие, но и мощный стимул к расширению интереса учащихся по широкому спектру знаний. При этом, существенно, что археология как наука изучается только в вузах. 

Современные программы по истории учитывают лишь в ограниченном объёме данные об археологии и археологических открытиях, более того, недостаточное их изучение формирует у школьников представление об археологии как о поисках кладов и золота, что совершенно не отражает реальностей данной науки. В итоге учащиеся обладают очевидно недостаточной информацией о прошлом. Между тем археология, как ни какая другая наука, обладает огромным образовательным потенциалом, изучая не историю человека в узком смысле, а исследуя самые разнообразные области его эволюции, материальную и духовную культуру. Знакомясь с археологической наукой, учащиеся могут увидеть, как из групп разнообразных вещей возникает информация о ремесле, духовной культуре и других аспектах жизни и быта населения в прошлом. Кроме того, археология  весьма притягательна и интересна для учащихся сама по себе, что позволяет ей прочно войти в систему вариативного и дополнительного образования. Содержание факультативного занятия предусматривает создание эмоционально-образного представления об археологических открытиях и изучение их на событийно-хронологическом уровне. 

Цель факультативного занятия – на примере великих археологических открытий познакомить учащихся с основными направлениями и закономерностями развития археологии как науки, а также работой историка в целом.

Задачи факультативного занятия:

- формировать у учащихся знания об истории и многообразии археологических исследований;
- развивать устойчивый интерес к истории и творческие способности учащихся через обучение приёмам работы с литературой и историческими источниками;
- воспитывать уважение к всемирно-историческому наследию, просвещению и культуре.
Программа строится на принципе эпизодичности на основе цивилизационного подхода. При этом принцип научности рассматривается в качестве исходной идеи для построения содержания учебного материала с учетом современных дидактических и психолого-педагогических требований. 

Первый раздел программы дает общие представления о работе историка-археолога, второй – освещает великие археологические открытия первобытной эпохи, третий – рассказывает о ярких страницах археологических исследований великих цивилизаций прошлого. Такой характер структурирования учебного материала позволит поддержать устойчивый интерес учащихся и создать, параллельно с курсом всемирной истории, более полную картину жизни людей в прошлом.

Исторические сведения при работе по данной программе излагаются в последовательных рассказах, сопровождаемых материалами для дополнительного чтения и показом соответствующего визуального ряда. Формирование основ культуры исторического мышления учащихся 5-х классов базируется на возможном сочетании наглядно-образного и абстрактно-логического типов мышления.

Для реализации программы необходимо использовать методику, соответствующую познавательным потребностям и возможностям учащихся 5-ых классов, развивая их творческую активность, любознательность и воображение. Здесь важны и дидактические приемы, и атмосфера занятий, и смена видов деятельности на уроках.

Психологической особенностью учащихся 5-ых классов является преобладание наглядно–образного мышления (в этом возрасте особенно сильна роль наглядно-образного мышления и только формируются навыки абстрагирования). Также у учащихся этого возраста невысока произвольность (волевая устойчивость) внимания (5-15 минут), способность произвольного запоминания. Поэтому умозрительное изложение материала (рассказ учителя, текст пособия) должно опираться на воображение учащихся, их способность представить то или иное археологическое открытие, событие, явление, персонаж, эпоху. Поскольку это требует большого напряжения ума, то учащиеся, быстро утомляясь, упускают из внимания важные детали и фрагментируют материал повествования. Опыт работы показывает, что характерным для учащихся 5-ых классов является восприятие истории как сказки, выдумки, легенды. Поэтому, изучение только сухих научных данных и методов археологии (не входящих в систему школьных знаний) было бы очень скучным для учащихся. Исходя из этого, учителю необходимо уделить большее внимание сочетанию научных знаний об археологии и истории с формированием конкретных образных представлений на примерах великих археологических открытий. Представления о методах археологии даются обзорно и в адаптированных к возрасту учащихся формах, а научная терминология – в необходимых для проведения занятий объемах. 

Исходя из цели и типа занятия, умело сочетая средства обучения, учитель может эффективно развивать исторические представления, формировать интерес к археологии и истории, профессиям историка и археолога, способы учебно-познавательной деятельности и начальные навыки поисково-исследовательской работы. При проведении факультативных занятий рекомендуется посещение музея и организация лекций музейных работников на археологическую тематику. Также можно организовать тематические выставки рисунков («Мы – юные археологи», «Древние художники», «Человекообразная обезьяна», «Семья древнего земледельца», «Мир глины», «Загадки пирамид» и т.д.), изготовить модели и реконструкции памятников, подготовить набор орудий труда археолога (лопатка, кисточка, угольник, скребок и т.д.), а по итогам успешной деятельности – посвящение в «Академики археологии». 

Благодаря разнообразным формам и методам занятий, учащиеся качественнее овладеют способами учебно-познавательной деятельности, научатся видеть взаимосвязь между археологическими открытиями и культурой, освоят азы поисково-исследовательской работы.

Список литературы, составленный с учетом необходимости оснащения урока визуальным рядом (картины, аппликации, карты, рисунки предметов материальной культуры и т.д.), поможет педагогу сориентироваться и пополнить свои знания для успешного ведения факультативных занятий.
Программа факультативного занятия 

«Занимательная археология». 5 класс 

34 часа; 1 час в неделю; в том числе 1 час — резервный

Введение
Знакомство с предметом и задачами курса. Что такое археология? Памятники и предметы прошлого - свидетели изобретательности и творческой силы человека. Реконструкция прошлого - путешествие в глубины времени.
Раздел 1. Мир археологии

Рождение археологии. Человек и его прошлое. От варварского разграбления древностей до плановых раскопок. Кладоискатели и археологи. Культурное наследие прошлого.

Направления археологических исследований. Археология Каменного века. Археология древних цивилизаций. Подводная археология. Этноархеология. Экспериментальная археология. Археология индустриального периода.
Обнаружение археологических находок. Источники информации. Определение места раскопок. Археологическая разведка. Случайные открытия.

Раскопки археологического памятника. Подготовка и начало раскопок. Способы раскопок. Орудия труда археолога. Культурный слой. Регистрация и обработка находок. Публикация результатов.

Свидетельства далекого прошлого. Археологические находки. Информация о прошлом. Артефакты. Объекты и следы прошлого. Толкование археологических находок. Понятие об археологической культуре на примере простой типологии предметов.

Когда это было? Календари и исторические даты. Абсолютная и относительная датировка. Система трех веков. Запись археологических дат. Археологические методы датировки. 

Раздел 2. Следы первобытной истории
Жизнь первых людей в Олдувайском ущелье. Археологические стоянки. Человек умелый. «Люси». Отпечатки из далекого прошлого. О чем рассказали камни.

Археологический памятник Межиричи. Жизнь в Восточной Европе во времена ледникового периода. Мамонты и люди. Дом из костей мамонтов. Орудия, одежда и украшения. 

Пенсеван – стоянка охотников. Охотники на северного оленя в Западной Европе. Кочевой образ жизни. Разнообразие лагерных стоянок. Как учили детей делать каменные орудия. Квалификация древних мастеров по обкалыванию кремня. Артефакты Пенсевана. 

Пещера Ласко и наскальная живопись. Открытие пещеры. Изучение наскальной живописи. Художники каменного века за работой. Живопись каменного века – культурное наследие прошлого.

Загадки Стоунхенджа. Гиганты Европы. Каменное строительство. Календари и земледельцы. Что происходило в Стоунхендже?
Дом собраний в Роторуа. Этнография и археология. Жизнь современных аборигенов – предмет изучения этноархеологии. Как древние одомашнивали растения и животных. 

Раздел 3. В поисках цивилизованного прошлого
У истоков письменности. Загадочные рисунки. Глиняные библиотеки. Дешифровка клинописных текстов. Шампольон и Розеттский камень. Непрочитанные письмена. Уроки в шумерской школе. Обучение писцов в Египте. Священная письменность Китая.

Боги и гробницы. Раскопки гробниц. Погребальные обряды. Царское захоронение в Шумере. Древние захоронения в Китае.

Экспериментальная археология. Смелые предположения Тура Хейердала. Плавания на «Кон-Тики», «Ра», «Тигрисе». Доказательства экспериментальной археологии.

Цивилизация долины Инда. Открытие древних городов. Мохенджо-даро: цитадель и нижний город. Торговля с заморскими странами. Неразгаданные тайны индской цивилизации.

Египет археологический. Загадки пирамид. Работники Дер-Эль-Медины. Фрески – страницы жизни древних египтян. Удача археолога Картера. Асуанская плотина и спасение мирового наследия. 

Библейская археология. Библейские холмы. Башни Ура. Хеврон – захоронения патриархов. Ковчег Завета. Храм Яхве. Свитки Мертвого моря. Крепость Массада. 

Крито-микенская цивилизация. По следам греческих мифов. Эванс в поисках дворца Минотавра. Морская держава Кносского царя. Шлиман и открытие легендарной  Трои. Троянская война - мифы и реальность. 

Парфенон – поэзия в камне. Акрополь. Панафинеи – главный праздник Афин. Разрушение Парфенона. Будет ли спасен Парфенон?
Легендарная Олимпия. Олимпийские игры в древности. Сооружения Олимпии. Памятные статуи и монеты. Рисунки на вазах: соревнования и чемпионы. 

Римский Форум. Путешествие по «центру мира» (Римский Форум). Сенат – место, где решались судьбы стран и народов. Храмы, общественные здания, арки. Водопровод и канализация – гордость Рима.

Помпеи – колыбель археологии. Извержение Везувия. Начало плановых раскопок. Повседневная жизнь в Помпеях. Гладиаторские бои. Помпеи сегодня.

Викинги – морские странники. Саги – путеводитель археолога. Путешествия Эйрика Рыжего и Лейфа Счастливого. Викинги в Северной Америке. Раскопки поселения викингов. Дома и артефакты викингов. Современные исследователи викингов. 

Замки и крепости Европы. Назначение укреплений. Первые замки. Тауэр. Крак-де-Шевалье. Замки Луары. Московский Кремль. Мирский замок.

Теночтитлан - великий город ацтеков. Откуда мы знаем о Теночтитлане. Жертвоприношения богам. Кодексы. Падение Теночтитлана.

Подводная археология. Открытие подводных археологических памятников. Подводная археологическая техника. Подъем "Мэри Роуз". Жизнь на "Мэри Роуз" по данным археологии. 

Археология индустриального прошлого. Открытие мира первой промышленности. Эра пара и железных дорог. По следам вчерашних железнодорожных путей. Поиски живых свидетельств. О чем мы узнаем благодаря свалке?

Археология нашего края. Курганы. Клады. Монеты как свидетели прошлого. Архитектура – застывшая история. Память о Великой Отечественной. Опасные свидетели прошлого. Музеи и их хранилища. Исторический (Краеведческий) музей. Охрана памятников археологии. Мы - наследники прошлого.

Обобщающее занятие

Ожидаемые результаты
В ходе изучения факультативного занятия «Занимательная археология»  учащиеся:

получают представления: об  археологии и ее основных направлениях; о формах информации о прошлом; о способах археологической разведки, общей организации и проведении раскопок; о самых известных древних стоянках, знаменитых археологических памятниках и самых известных археологических памятниках своей области; о системе трех веков, особенностях и методах археологической датировки; об основных фактах, свидетельствующих о зарождении искусства и религиозных представлений;  о дешифровке древнейшей письменности; о значении и ценности исторического наследия, охраны памятников и культурного наследия; 

усваивают понятия: история, археология, археология экспериментальная, подводная археология, индустриальная археология, краеведческая археология, этноархеология, культурный слой, археологическая культура, артефакт, археологический памятник, стоянка, дешифровка, повседневная жизнь;

развивают умения: объяснять и конкретизировать названия известных археологических памятников; описывать артефакты и памятники археологии по плану; работать с «Лентой времени», соотносить исторические даты с современной системой летосчисления, соотносить археологические памятники с археологической датировкой (системой трех веков); определять местоположение стоянок и археологических памятников на карте; 

совершенствуют умения работать с различными историческими источниками, анализировать исторические факты, устанавливать причинно-следственные связи между ними.
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