Исх. от 12.11.2018 № 502

от 29.10.19 № 467
Об итогах отборочного (областного) этапа 

республиканского конкурса 
по благоустройству и озеленению 
территорий «Украсим Беларусь цветами 

В соответствии с планом работы главного управления 
по образованию Минского облисполкома на 2019/2020 учебный год 
в сентябре 2019 года подведены итоги отборочного (областного) этапа республиканского конкурса по благоустройству и озеленению территорий «Украсим Беларусь цветами» (далее – конкурс). 
На областной этап акции представлено 58 творческих проектов: 
19 тематических цветников, 12 проектов по созданию современного огорода, 26 видеороликов, где учащиеся демонстрируют умения и навыки по уходу за цветочно-декоративными растениями, 1 проект 
ГУО «Эколого-биологический центр Дзержинского района» по созданию цветника с преобладанием декоративных злаковых растений, гармонично вписавшихся в ландшафте территории. 
На основании решения жюри конкурса
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Признать победителями конкурса и наградить:
1.1 в номинации тематический цветник «Моя весна – моя Победа»:
Дипломом I степени 
коллектив учащихся объединения по интересам «Эдельвейс» 
ГУО «Средняя школа №2 г. Дзержинска» (руководитель Авдеенко Людмила Валентиновна, учитель биологии); 
Дипломом II степени
Ермаченок Ангелину, Лисовскую Ксению, Петриман Елизавету, учащихся IX класса ГУО «Средняя школа №2 г. Жодино» (руководитель Нищик Алла Владиславовна, учитель биологии); 

Тишевич Елизавету, учащуюся XI класса, Долмата Владислава, учащегося 9 класса ГУО «Средняя школа №4 г. Несвижа» (руководитель Маляр Зоя Николаевна, директор, учитель биологии); 
Дипломом III степени 

Червинскую Диану, Скрундь Екатерину, учащихся 8 класса, Ментюка Ярослава, учащегося IX класса ГУО «Першайский учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа» Воложинского района (руководитель Артишевская Галина Мечеславовна, заместитель директора по воспитательной работе);
коллектив учащихся VIII - X классов ГУО «Любушанский учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа» Березинского района (руководитель Цыбулько Инна Владимировна, учитель географии и биологии);
Дипломом лауреата

Гринкевича Никиту, учащегося IX класса ГУО «Грицевичская средняя школа Клецкого района» (руководитель Цехан Нила Сергеевна, учитель русского языка и литературы);
Титову Дарью, Филимонову Анастасию, учащихся IX класса 
ГУО «Колосовская средняя школа Крупского района» (руководитель Дятко Тамара Николаевна, учитель биологии);

1.2 в номинации «Современный огород»:

Дипломом I степени
коллектив учащихся объединений по интересам «НОУ «Экология 
и человек» и «ЭкоАртДизайн» ГУДО «Борисовский центр экологии 
и краеведения» (руководители Богушевич Татьяна Владимировна, Шубаро Елена Викторовна, педагоги дополнительного образования);
коллектив учащихся объединения по интересам «Ландшафтный дизайн в школе» ГУО «Средняя школа №2 г. Березино» (руководитель Макаревич Людмила Мефодьевна, учитель географии);
Дипломом II степени 
коллектив учащихся объединения по интересам «Экодизайн» 
ГУДО «Центр детского творчества Логойского района» (руководитель Покрамович Наталья Эдуардовна, педагог дополнительного образования); 
Дипломом III степени 

коллектив учащихся объединения по интересам «Эврика» 
ГУО «Слуцкий эколого-биологический центр учащихся (руководитель Данильченко Оксана Анатольевна, педагог дополнительного образования);
Дипломом лауреата
Жарскую Екатерину, Азончик Марину, учащихся VIII класса 
ГУО «Стешицкий учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа» Вилейского района (руководитель Боровикова Ирина Владимировна, учитель начальных классов);
Ходакова Святослава, учащегося II класса, Клинцевич Инессу, учащуюся VIII класса, Манько Анну, учащуюся IX класса 
ГУО «Погорельцевская средняя школа» Несвижского района (руководитель Ходакова Наталья Владимировна, директор);

1.3 в номинации «Злаки в дизайне сада»:

Дипломом I степени 

коллектив учащихся объединения по интересам «Красота. Стиль. Здоровье» ГУО «Эколого-биологический центр Дзержинского района» (руководитель Гармаза Инна Петровна, педагог дополнительного образования);
1.4 в номинации «Как в YouTube»:

Дипломом I степени 

Радаванович Станиславу Ивановну, учащуюся объединения 
по интересам «Декоративно-прикладное искусство» ГУО «Ильянская средняя школа» Вилейского района (руководитель Радаванович Тамара Геннадьевна, инженер-программист);
Ефимову Ксению, учащуюся V класса ГУО «Озерцовская средняя школа» Минского района (руководитель Метлицкая Ирина Ивановна, учитель русского языка и литературы);

Дипломом II степени

Севастьянович Диану, учащуюся VIII класса ГУО «Потейковская средняя школа» Копыльского района (руководитель Збирухович Анастасия Олеговна, учитель биологии и химии);

Талай Полину, Рака Дмитрия, учащихся VIII класса 
ГУО «Буцевичский учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа» Минского района (руководитель Авдеева-Могельницкая Татьяна Максимовна, заместитель директора по основной деятельности);

Дипломом III степени

Микульскую Елену, учащуюся IX класса ГУО «Средняя школа 
№3 г. Вилейки» (руководитель Аносович Людмила Францевна, учитель географии и биологии);
Дипломом лауреата

Гуляеву Ксению, учащуюся объединения по интересам ЭкоАртДизайн» ГУДО «Борисовский центр экологии и краеведения» (руководители Богушевич Татьяна Владимировна, Райнеш Елена Анатольевна, педагоги дополнительного образования).
2. Начальникам управлений по образованию, спорту и туризму Березинского (Титова А.А.), Вилейского (Пуцейко А.Ч.), Воложинского (Крикало Т.Н.), Дзержинского (Гопанькова Г.В.), Клецкого (Климович А.Н.), Копыльского (Абас И.И.), Логойского (Соболь Г.Д.), Несвижского (Клишевич Е.В.) райисполкомов, Жодинского (Голобородова О.В.) горисполкома, начальникам управлений по образованию Минского (Остапенко В.В.), Слуцкого (Неделько А.В.) райисполкомов, исполняющему обязанности начальника управления по образованию Борисовского райисполкома (Горелик С.В.), исполняющему обязанности начальника управления по образованию, спорту и туризму Крупского райисполкома (Ахрамчук В.А.) рассмотреть вопрос о моральном 
и материальном поощрении работников учреждений образования.

3. Контроль за исполнением приказа возложить на первого заместителя начальника главного управления по образованию Минского облисполкома Филистович С.П.
Начальник главного управления               
Т.В.Апранич 
Сажнева 2014402
