Исх. от 12.11.2018 № 502

Об итогах отборочного (областного) этапа 

республиканской экологической акции 

по вопросам раздельного сбора отходов 

и других вторичных материальных ресурсов

«Кто, если не мы!» 

В соответствии с планом работы главного управления образования Минского облисполкома на 2019/2020 учебный год в сентябре 2019 года подведены итоги отборочного (областного) этапа республиканской экологической акции по вопросам раздельного сбора отходов и других вторичных материальных ресурсов «Кто, если не мы!» (далее – акция). 
На областной этап акции представлено 42 творческих проекта: 
15 творческих отчетов, отражающих мониторинг загрязненных мест 
в своем регионе, и 27 разработанных макетов информационного знака против мусора.
На основании решения жюри
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Признать победителями областного этапа акции и наградить дипломами главного управления по образованию Минского облисполкома в следующих номинациях:
1.1 в номинации «Люди вместе – мусор раздельно»:
Дипломом I степени 
коллектив учащихся объединения по интересам «Увлекательная химия» ГУДО «Эколого-биологический центр детей и молодежи Солигорского района» (руководитель Винокурова Татьяна Сергеевна, педагог дополнительного образования); 
коллектив учащихся 11 класса ГУО «Барсуковская средняя школа» Смолевичского района (руководитель Хлюст Татьяна Анатольевна, заместитель директора по воспитательной работе);
Дипломом II степени 

коллектив учащихся 7 класса ГУО «Средняя школа №3 г. Столбцы» (руководитель Латан Инга Витальевна, педагог-организатор); 

Диплом III степени 

Федорову Надежду, учащуюся 6 класса, Михейчик Марину, Папельского Данилу, учащихся 9 класса ГУО «Средняя школа №1 имени В.Ф.Купревича г. Смолевичи» (руководитель Папельская Юлия Николаевна, учитель начальных классов);
Семака Артема, Шинкаревич Карину, учащихся 7 класса 
ГУО «Погостский учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа Солигорского района» (Киршанкова Инна Николаевна, заместитель директора по учебно-воспитательной работе);
1.2 в номинации «Знаки против мусора»:

Диплом I степени
Шамрук Ксению, учащуюся 7 класса ГУО «Заостровечская средняя школа Клецкого района» (руководители Дрозд Ирина Константиновна, учитель музыки, Курлович Мария Вячеславовна, заместитель 
директора по воспитательной работе; 
Диплом II степени 
Шевченко Анастасию, учащуюся объединения по интересам «Здравушка» ГУДО «Эколого-биологический центр детей и молодежи Солигорского района» (руководитель Друк Екатерина Владимировна, педагог дополнительного образования); 
Дипломом III степени 

Филипович Валерию, учащуюся 11 класса ГУО «Прилепский учебно-педагогический комплекс детский сад - средняя школа» Смолевичского района (руководитель Бутрамеева Александра Владимировна, учитель географии и биологии);
Козлову Александру, учащуюся 10 класса ГУО «Средняя школа 
№2 г. Смолевичи» (руководитель Хламова Валерия Андреевна, педагог-организатор);
Виноградову Анастасию, учащуюся 6 класса ГУО «Горковская средняя школа» Стародорожского района (руководитель Виноградова Марина Федоровна, учитель начальных классов).
2. Начальникам управлений по образованию, спорту и туризму Клецкого (Климович А.Н.), Смолевичского (Гриневецкая И.Ю.), Солигорского (Цыбулько И.А.), Столбцовского (Стонько Л.М.), Стародорожского (Жуковец В.Г.) райисполкомов рассмотреть вопрос о моральном и материальном поощрении работников учреждений образования.
3. Контроль за исполнением приказа возложить на первого заместителя начальника главного управления по образованию облисполкома Филистович С.П.
Начальник главного управления               
Т.В.Апранич 
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