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Задача 1 (Отборочный тур)
«Внеземная колония»
Планеты у других звёзд – уже не просто гипотеза, а твёрдо доказанный факт. На сегодняшний день открыто более четырёх тысяч таких планет. Некоторые из них находятся в обитаемой зоне своей звезды, то есть на них может существовать вода в жидком состоянии, а, следовательно, возможна и жизнь. Не исключено, что часть из таких планет вполне пригодна для обитания человека. И когда-нибудь мы начнём их заселять. Но колонизация иной планетной системы – очень непростое дело, ведь на поставки техники, материалов, готовой продукции с Земли колонистам рассчитывать не приходится. Им нужно будет с помощью ограниченного количества  привезённого с собой оборудования производить для себя продукты питания, предметы первой необходимости, оборудование и транспортные средства – и при этом не деградировать до первобытного состояния...
Задание: разработайте проект обеспечения инопланетной колонии примерной численностью в 500 человек всей химической продукцией,  необходимой для поддержания жизни и развития. Условия на планете и состав атмосферы считайте идентичными земным. Рассмотрите два варианта: местная флора и фауна: а) пригодны; б) непригодны в пищу. 

Задача 2
«Визуальная колориметрия»
Колориметрический анализ – один из самых распространённых методов в аналитической химии. Он основан на том, что поглощение света раствором вещества пропорционально концентрации этого вещества в растворе. Обычно такой анализ выполняется с помощью приборов – спектрофотометров или фотоколориметров. Но иногда можно обойтись и без прибора, хотя точность при этом будет заметно меньше. Такой метод называется визуальной колориметрией. В этом случае окраска исследуемого раствора на глаз сравнивается с окраской стандартных растворов известной концентрации. 
Задание: разработайте методику определения содержания какого-либо ярко окрашенного вещества при помощи визуальной колориметрии и оцените её чувствительность (нижний предел обнаруживаемой концентрации) и точность (относительную погрешность).

Задача 3
«Химическое шоу»
Различные научно-популярные представления, на которых демонстрируются занимательные эксперименты, в последнее время вошли в моду. При всей внешней привлекательности, однако, такие шоу не всегда отличаются научной грамотностью и соблюдением техники безопасности.
Задание: разработайте и продемонстрируйте несколько красочных, наглядных и безопасных экспериментов, которые бы могли использоваться для публичной демонстрации на научных шоу. 
Задача 4
«Альтернативное титрование»
Для определения содержания вещества в анализируемом растворе очень часто применяется метод титрования, который заключается в том, что к пробе этого раствора определённого объёма (аликвоте) прибавляют реагент известной концентрации (титрант) по каплям из точно градуированного мерного сосуда – бюретки. О завершении реакции обычно узнают по изменению окраски вещества-индикатора, добавленного в титруемый раствор. Иногда в роли индикатора выступает одно из участвующих в реакции веществ. Для титрования могут использоваться самые различные реакции – нейтрализации, окислительно-восстановительные, комплексообразования и т. д. Но как выйти из положения, если бюретки под рукой нет, а есть только стандартный раствор титранта? 
Задание: разработайте методику количественного определения содержания каких-либо химических соединений в растворе, основанную на тех же принципах, что и титрование, но не требующую применения градуированной мерной посуды, и экспериментально оцените точность (относительную погрешность) этой методики.
Задача 5
«Варенье по науке»
Наверное, нет такого дома, в котором бы никогда не варили варенье. Хотя благодаря варке летние ягоды могут храниться при комнатной температуре несколько месяцев, не все их полезные свойства сохраняются в этом процессе. Однако при других, более щадящих способах заготовки полученная сладкая продукция не выдерживает комнатных условий длительное время и должна занимать место в холодильнике или в морозильнике. Связано это с тем, что очень высокая, в отличие от других продуктов, концентрация сахаров в варенье препятствует размножению микроорганизмов. 
Задание: изучите химизм реакций, протекающих при варке варенья из плодов и ягод, и на основании этого предложите усовершенствования обычной технологии этого процесса, позволяющие улучшить вкусовые качества варенья, придать ему необычные, но желательные свойства или обеспечить лучшую сохранность витаминов и других полезных веществ. 
