Вопрос-ответ
Какие документы учреждение образования предоставляет в Координационный Совет для признания несовершеннолетнего в социально опасном положении?
1. Выписка из решения совета профилактики
2. Акт обследования условий жизни и воспитания ребенка (детей)
3. Информация по результатам социального расследования 
4. Предложения о мероприятиях.
Однако, секретарь Координационного Совета при анализе полноты, достоверности и достаточности сведений по результатам социального расследования вправе запросить дополнительные документы. 
В какой срок издается приказ о проведении социального расследования?
Приказ издается в день получения информации о неблагоприятной для детей обстановке или на следующий рабочий день.
Что необходимо обязательно включить в приказ о проведении социального расследования?
1. Персональный состав комиссии по проведению социального расследования (далее – комиссия) 
2. Срок проведения социального расследования, не превышающий 15 рабочих дней, порядок и срок обследования условий жизни и воспитания ребенка (в течение 3 дней)
3. [bookmark: _GoBack]Дата проведения заседания совета учреждения образования (социально-педагогического центра) по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних 
4. Ответственный за подготовку обобщенной информации

Где необходимо рассматривать результаты проведения социального расследования?
Результаты проведения социального расследования рассматриваются на заседании совета учреждения образования по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.
Какова периодичность рассмотрения исполнения решения о признании ребенка (детей) находящимся в социально опасном положении?
В решении о признании ребенка (детей) находящимися в социально опасном положении Координационным советом устанавливается периодичность рассмотрения данного решения, но не реже одного раза в квартал.
Какие документы предоставляет учреждение образования в Координационный совет по исполнению решения о признании в СОП?
Учреждение образования предоставляет информацию, которая включает анализ мероприятий, реализуемых только учреждением образования.
Какова роль педагога-психолога при проведении социального расследования? 
В период проведения социального расследования (15 рабочих дней) педагог-психолог проводит психологическую диагностику несовершеннолетних и их родителей, направленную на выявление детско-родительских отношений и стилей семейного воспитания. Результаты диагностики должны быть отражены в обобщенной информации по итогам проведения социального расследования.
Нужно ли составлять акт при посещении семьи в ходе проведения социального расследования?
Комиссия составляет акт обследования условий жизни и воспитания ребенка (детей), который подписывают члены комиссии и представители государственных органов, государственных и иных организаций, посетивших семью. Родители, присутствующие при посещении, должны быть ознакомлены с актом. Акт обследования заполняется непосредственно в ходе посещения семьи от руки. Акт обследования должен содержать заключение об условиях воспитания и содержания детей (ребенка), в котором объективно отражена ситуация в семье на момент посещения, а также сведения о наличии либо отсутствии критериев и показателей социально опасного положения ребенка (детей) (часть 2 пункта 11 Положения о порядке признания детей находящимися в социально опасном положении).
