Интерактивные формы работы с родителями

СЕМИНАР – ТРЕНИНГ

Здоровая семья – счастливая семья
Педагог-психолог ГУО «СШ № 3 г. Копыля» 
Анна Ивановна Голуб

Цели:
— знакомство и сплочение родителей,

— повышение воспитательной активности родителей,
— определение круга общих проблем, возникающих в семьях
— осознание эффективности используемых в общении с ребенком средств выражения любви.
Подготовительная работа: оформление классного кабинета; разработка рекомендаций для родителей.
Оборудование: бумага для визиток (12 штук), листы формата А4 (24 штуки), английские булавки, цветные карандаши, фломастеры, плакаты (приложения 1-4).
Ход занятия

I. Вступительное слово педагога-психолога. Постановка целей
Китайская притча «Ладная семья» (звучит музыка)
Жила-была на свете семья. Она была не простая. Более 100 человек насчитывалось в этой семье. И занимала она целое село. Так и жили всей семьей и всем селом. Вы скажете: ну и что, мало ли больших семейств на свете. Но дело в том, что семья была особая – мир и лад царили в той семье и, стало быть, на селе. Ни ссор, ни ругани, ни, Боже упаси, драк и раздоров. Дошел слух об этой семье до самого владыки страны. И он решил проверить, правду ли молвят люди. Прибыл он в село, и душа его возрадовалась: кругом чистота, красота, достаток и мир. Хорошо детям, спокойно старикам. Удивился владыка. Решил узнать, как жители села добились такого лада, пришел к главе семьи; расскажи, мол, как ты добиваешься такого согласия и мира в твоей семье. Тот взял лист бумаги и стал что-то писать. Писал долго – видно, не очень силен был в грамоте. Затем передал лист владыке. Тот взял бумагу и стал разбирать каракули старика. Разобрал с трудом и удивился. Три слова были начертаны на бумаге: любовь, прощение, терпение. И в конце листа: сто раз любовь, сто раз прощение, сто раз терпение. Прочел владыка, почесал, как водится, за ухом и спросил:

- И все?

- Да, – ответил старик, – это и есть основа жизни всякой хорошей семьи.

И, подумав, добавил:

И мира тоже.
Здравствуйте, дорогие родители. Я благодарю вас за то, что вы нашли время и пришли в школу. Сегодня мы с вами поговорим о наших детях, о методах создания здоровой семейной атмосферы, о взаимоотношениях между родителями и детьми, о разных способах выражения родительской любви.
Наш сегодняшний мир полон противоречий и отчаянья, на каждом шагу мы сталкиваемся с отчужденностью людей друг от друга. Но у нас с вами есть семья, родительский дом, где нас ждут, помнят и простят, что бы с нами не случилось. Все начинается с семьи. Именно в семье мы учимся любви, ответственности, заботе и уважению.
Наша встреча пройдет в виде тренинга. Психологический тренинг — это тренировка души, разума, тела. Человек усваивает 10% того, что слышит, 50% того, что видит, 70% того, что сам проговаривает, 90% того, что сам делает. Участники тренинга все делают сами. Мы не будем давать друг другу оценок, не будем никого обсуждать. Мы создадим атмосферу безопасности, доверия, открытости. Это позволит вам экспериментировать, не стесняясь ошибок.
2. Разминка. Упражнение «Визитки» (звучит музыка)
Педагог-психолог. В начале нашей встречи мы с вами изготовим визитки для того, чтобы нам было проще общаться. Пусть каждый из вас напишет на визитке свое имя так, как он хотел бы, чтобы его называли в группе (звучит музыка).
(Родители изготавливают визитки в течение 3 минут.)

3. Упражнение «Расшифруй свое имя»

Педагог-психолог. Сейчас каждый из вас расшифрует свое имя (то имя, которое написано у вас на визитке), например:

А – авторитетная,

Н – надежная,

Н – наблюдательная,

А – активная.

4. Упражнение «Перемена мест»
Участники сидят на стульях, расставленных по кругу.
Педагог-психолог. Познакомимся поближе. Сейчас я буду называть определенное условие. Меняются местами те, кто соответствует названному условию.
Поменяйтесь местами те...
• кто был единственным ребенком своих родителей;
• у кого есть братья или сестры;

• у кого есть дочери;
• у кого есть сыновья;
• у кого больше одного ребенка;
• у кого есть взрослые дети;
• у кого уже есть внуки;
• кто ни разу в жизни не испытывал негативных эмоций, связанных с поведением своего ребенка;

•кто любит своих детей.
5. Упражнение «Правила работы в группе»
Нам нужно совместно выработать правила работы в группе. Я предлагаю обязательными следующие традиционные правила общения в тренинге:
- конфиденциальность,
- искренность (лучше промолчать, чем солгать),
- уважение к партнерам,
- «здесь и сейчас»,
- открытость,
- не оценивать,
- слушать, не перебивая. 
- Какие есть у вас дополнения? (Родители дополняют; желательно записать их на доске, чтобы они во время занятия были перед глазами.)
II. Основная часть

1. Продолжить фразу «Мой ребенок...»
Подумайте, пожалуйста, в течение 1 минуты, как можно продолжить фразу «Мой ребенок...»
А теперь свяжите эту фразу с чертами характера своего ребенка и в течение 5 минут письменно 10 раз продолжите ее в разных вариантах, указывая черты характера вашего ребенка. Например: «Мой ребенок аккуратен», «Мой ребенок невнимателен».
Осталась 1 минута, вам необходимо завершить работу.
Посмотрите на качества, которые вы написали. Разделите их на две группы:
1-я – те, которые вас устраивают в вашем ребенке;
2-я – те, которые вы бы хотели изменить в нем.
Посмотрите, каких качеств больше — положительных или отрицательных?
3. Упражнение «Супермаркет»
Теперь я предлагаю вам обратиться к своему житейскому опыту. Представьте, что вы сейчас находитесь перед большим современным супермаркетом. В нем три этажа:
• на 1-м этаже продаются товары с заведомым браком, низкого качества;
• на 2-м этаже – обычные товары средней цены и качества;
• на 3-м этаже продаются самые лучшие, качественные, добротные, шикарные вещи.
- На каком этаже вы бы хотели приобретать товар? (Родители отвечают по очереди.)
Педагог-психолог. Когда у родителей появляется ребенок, они всегда хотят, чтобы он соответствовал «третьему этажу» — был умный, добрый, посещал музыкальную школу, был победителем различных конкурсов, олимпиад. Может быть, воплотил их несбывшиеся мечты...
Но, к сожалению, в жизни так не бывает. Каждый ребенок уникален. В нем есть что-то от 1-го, 2-го и 3-го этажа.
И ваш ребенок не исключение, вы убедились в этом. В нем есть то, что вам нравится, и то, что вы бы хотели изменить.
Педагог-психолог. Все вы любите своих детей и желаете им только добра, но даже в самых благополучных семьях иногда случаются конфликтные ситуации. Причинами конфликтов часто становится непонимание. Сегодня мы будем учиться понимать причины различных эмоциональных состояний и поступков своих детей.

4. Практикум (5-10 минут)
Педагог-психолог. А сейчас мы перейдем к теме сегодняшнего занятия – методам создания здоровой семейной атмосферы. Перед вами упражнение. Попробуйте расставить шесть описанных в нем приемов в порядке их важности для вас, которые многим помогли наладить здоровую атмосферу в семье (некоторые из них пересекаются). Попробуйте расставить эти приемы по степени эффективности (в вашем понимании, естественно). Не забывайте о том, что единственно правильного порядка не существует: все семьи отличны друг от друга, и то, что работает в одной семье, совершенно не подходит другой.
Открытое общение. Найти время, чтобы поговорить по душам. Это может происходить во время очередного семейного собрания; другой вариант: можно запланировать время, чтобы побеседовать с каждым ребенком отдельно.
Совместное времяпрепровождение. Сделать что-нибудь вместе – повеселиться, поработать, позаниматься спортом. Это может быть игра в карты, прогулка с одним из членов семьи или всей семьей.
Решение проблем. Отложить решение проблемы, пока не наступит подходящий момент. Разработать какой-нибудь план, воспользоваться методами активного слушания и мозгового штурма, чтобы дать всем возможность "выговориться" и потом вместе найти решение.
Позитивный подход. Искать хорошее в своих детях-подростках и не забывать говорить им в естественной, теплой, ободряющей манере обо всем хорошем, что вы в них увидели. Кроме того надо постепенно поручать им все более ответственные задания. А еще – ласка, касание, улыбка…
Групповая поддержка. Поддерживать связи со своими родителями и другими родственниками. Дружить с соседями и другими родителями/семьями. Возможно, принимать участие в работе родительской группы взаимопомощи или периодически принимать участие в обучающих курсах для родителей. Если необходимо, искать поддержки у окружающих, обращаться в консультационные центры для родителей, к психологам – до того, как проблема зашла слишком далеко…
Внешние связи. Заботиться всей семьей о ком-нибудь, активно участвовать в общественной жизни.
Обсуждение: какие приемы вы поставили на первые три места?

5. Чтение и обсуждение историй двух семей
Педагог-психолог. Мы проделали это упражнение для того, чтобы вы могли в первом приближении ознакомиться с темой сегодняшнего занятия, поэтому сейчас давайте послушаем истории двух семей.
Петровы – обычная современная семья. Все постоянно чем-то заняты. Петров – старший – высокооплачиваемый специалист, менеджер компании. Он постоянно засиживается в офисе допоздна и работает по выходным. Ему нравится его работа: он считает, что должен зарабатывать достаточно денег, чтобы семья могла выезжать летом на отдых, жить в дорогой, хорошо обустроенной квартире и т.д. Вечерами он возвращается домой усталым, и у него хватает сил только на то, чтобы сидеть в кресле перед телевизором. Иногда он ходит играть в теннис или пропускает рюмочку-другую с друзьями в кафе.

Его жена работает на полставки медсестрой. Она много сил тратит на то, чтобы поддерживать дом в абсолютном порядке, и любит проводить время с подругами.
У них двое детей – Соня (16 лет) и Данила (13 лет). Они уже вполне могут сами себя обслуживать. Мама следит за тем, чтобы в холодильнике всегда было что поесть, и дети в любой момент могут перекусить. Семья редко собирается за семейным столом, но Соню и Данила это вполне устраивает – так они могут ужинать, не отрываясь от телевизора и компьютера. Родители предоставляют им довольно много свободы, и они предпочитают самостоятельно решать все свои вопросы и жить собственной жизнью.
Давайте посмотрим, как живет другая семья.

Поверхностный наблюдатель может решить, что семейству Кореневых не позавидуешь. Муж бросил Варвару Кореневу четыре года тому назад и "скрылся в неизвестном направлении", так что она не получает алиментов на детей и вынуждена жить на крохотное пособие и небольшой приработок (она два раза в неделю убирает офис одной компании). У нее трое детей: Женя (16 лет), Дима (15 лет) и Алиса (12 лет). Они частенько ссорятся (иногда довольно серьезно) и даже дерутся, но обычно быстро мирятся и никогда не помнят обид. Все члены семьи сильно привязаны друг к другу и с удовольствием проводят время вместе – даже если все это время они о чем-нибудь спорят. Варвара Коренева всегда находит время посидеть и поболтать с детьми. При первой возможности они ужинают вместе, оживленно обсуждая при этом, как каждый из них провел день. Алиса обычно играет роль записного шута и веселит всех своими рассказами. По вечерам госпожа Варвара иногда ведет задушевные разговоры с двумя старшими детьми, особенно с Женей. Она много рассказывает детям о себе, и они отвечают ей откровенностью – Дима, например, поделился с ней тем, как сильно ему не хватает отца, с которым он мог бы поиграть и поговорить "о мужских делах" – а она, в свою очередь, считает детей своими лучшими друзьями.

Нельзя сказать, что Кореневы полностью сосредоточены на самих себе. Несмотря на стесненные обстоятельства, все члены семьи взяли шефство над престарелым соседом – они его периодически навещают, покупают для него продукты и выгуливают его собаку. И это еще больше объединяет и сближает их.

Но, наверное, самое "здоровое" в семье Кореневых – это то, что они вместе смеются и наслаждаются обществом друг друга (Варвара даже не прочь иногда принять деятельное участие в дуэли на подушках). Годами их любимым времяпрепровождением были совместные прогулки по парку, расположенному километрах в двух от их дома – хотя в последнее время обычно без Димы, у которого находятся какие-то более важные дела. Зимой главным событием месяца становится семейное посещение дневного театрального спектакля, после которого (если на это находятся деньги) они устраивают себе пир в местном кафе.

Обсуждение
- Кто хотел бы прокомментировать истории?

- Может быть, кто-нибудь хотел бы поделиться тем, как эти идеи можно применить в его семье?

6. Упражнение «Ассоциации»
- Назовите, пожалуйста, свои ассоциации на слово «семья». Я записываю их на листе А - 4 и вешаю на доску.
Наша любовь к детям — это безусловный подарок, который мы дарим каждый день.
7. Вопрос: «Скажите, пожалуйста, что значит любить своего ребенка?»
Родители высказываются в свободной форме (понимать его, заботиться, оберегать, помогать, доверять и т.д.).
8. Упражнение «Каталог эффектов»
- Что же мешает нам, родителям, понимать и принимать ребенка таким, какой он есть? Возможно, родительские установки. (Каждый родитель получает «Каталог эффектов» см. приложение).
Обсуждение. Возможные приемы взаимодействия с детьми, а также эффекты, производимые этим взаимодействием.
Понять ребенка – значит услышать его чувства, проникнуть в глубинную мотивацию его поведения. Необходимым навыком здесь является навык «активного слушания».
9. Упражнение «Принятие чувств»
Участники делятся на микрогруппы по 4-5 человек, каждая из которых получает задание: переформулировать неэффективные родительские ответы так, чтобы были приняты чувства ребенка.
Образцы заданий и возможные варианты ответов:
• «Не смей его бить! Это же твой брат!» («Ты можешь злиться на брата, но бить его нельзя».)
• «Не бойся, собака тебя не тронет». («Симпатичный пес... Но если боишься — давай перейдем на другую сторону».)
• «Улыбнись. Всё не так плохо, как тебе кажется». («Я бы тоже расстроился. Но, может быть, мы вместе найдем выход?»)
• «Подумаешь — укол! Даже малыш не боится, а ты...» («Да, укол — это больно. Если ты боишься, можешь взять меня за руку».)
В процессе обсуждения этого упражнения родители знакомятся с понятием «активного слушания», автором которого является американский психолог Т. Гордон. Слушать активно — значит улавливать, что ваш ребенок пытается вам сказать на самом деле, что он чувствует и озвучивать эти чувства своими словами, окрашивая свои высказывания пониманием и неподдельной заботой (еще один термин, описывающий это явление, — «эмпатия»).
Педагог-психолог. Дорогие родители! Хочу напомнить следующее: 4 объятия необходимы каждому человеку просто для выживания, а для хорошего самочувствия нужно не менее 8 объятий в день. А для того, чтобы ребенок развивался интеллектуально – 12 раз в день. Медики и психологи рекомендуют обнимать своего ребенка не менее 12 раз в день. И обнимать его до тех пор, пока он сам не разомкнет объятий.
10. Релаксация и медитация (около 5 минут) (звучит музыка).

Я попрошу вас сесть удобно, чтобы вы могли почувствовать себя комфортно и смогли расслабиться. Если хотите, закройте глаза, и в течение примерно полминуты постарайтесь сосредоточиться на своем дыхании. Дышите медленно и глубоко...

Я родитель, но это не все. Я еще и просто человек, и у меня есть простые человеческие потребности. Я ничем не отличаюсь от миллионов других людей. Иногда я бываю сердитым и раздражительным, иногда веселым и беззаботным, иногда мне лень пошевелить пальцем, иногда я чувствую, что могу свернуть горы.

Я не суперродитель, но я и не самый плохой родитель. Иногда я души не чаю в своих детях, иногда они просто выводят меня из себя. Бывает, что я начинаю изводить их упреками и не могу остановиться, хотя знаю, что это совершенно бесполезно. Ничего не поделаешь, я ведь просто человек.

И еще я становлюсь лучше. Я уже набрался достаточно много опыта, и иногда инстинктивно знаю, как лучше вести себя в той или иной ситуации. В конце концов, никто лучше меня не знает моих детей. Я никогда не был идеальным родителем, и мои дети никогда не были идеальными детьми, но мне стало легче, когда я понял, что нет

ничего плохого в том, чтобы быть несовершенным, когда я научился смеяться над собой и не терять чувства юмора.
Я осознал, что было бы неверно относиться к воспитанию детей излишне серьезно. Если дети немного отстают в школе или ведут себя не совсем так, как мне хотелось бы – это еще не конец света. Я делаю все, что могу, но они живут своей жизнью, и я не могу нести ответственность за каждый их шаг... (пауза)
А теперь можете медленно вернуться в эту комнату. Откройте глаза, сделайте глубокий вдох и выдох, оглянитесь вокруг себя… (Постепенно уменьшается громкость воспроизведения музыки – не следует выключать ее сразу.)
11. Упражнение «Мы говорим - ребенок чувствует»
Есть много очень распространенных родительских фраз, которые используются для коммуникации с ребенком. Они так привычны, что используются без всякой мысли о том, что в это время чувствует ваш ребенок.
Готовятся карточки. С одной стороны написаны наиболее распространенные родительские высказывания, а с другой – чувства, которые вызывают у ребенка данные высказывания. Родителя делятся на 5 групп. Каждая группа получает одну карточку и карточки с вариантами ответов. Они должны выбрать чувства, которые наиболее подходят к данному высказыванию. Эти же высказывания написаны на большом листе бумаги. Группы оглашают результаты работы.
Варианты карточек
	Первая сторона
	Вторая сторона

	Меня не волнует, что ты там хочешь делать. Немедленно садись за чтение!
	• Ребенок чувствует, что его не приминают

• Ребенок чувствует, что его интересы и потребности не важны

• Ребенок чувствует, что должен соглашаться с родителями

	Ступай к себе в комнату. Если не пойдешь – я тебя быстро отправлю!
	• Страх перед родительской властью.

• Угрозу от того, кто больше его и сильнее.
• Противостояние родительской воле.

	Если ты так сделаешь, то пожалеешь об этом!
	• Чувство страха и покорность.

• Соблазн сделать то, что ему запрещают, чтобы испытать, как далеко могут зайти родители в своих угрозах.

	Мама, ты ничего не сказала о том, как я написал эти буквы. Я – хороший мальчик? Правда, красиво написано?
	• Зависимость от родителей

• Желание получить поддержку

	Я знаю, почему ты это сделал...
Я вижу тебя насквозь!
	•Нежелание общаться с родителями

•Желание скрыть свои проблемы


После оглашения результатов, каждая группа может перевернуть свои карточки и посмотреть, что предлагает педагог-психолог.
12. Диагностическое упражнение «Домик»
Педагог-психолог. Конечно, каждый из нас хотел бы узнать про свою семью. Правильно ли мы общаемся с мужем (женой), детьми, родителями? Существуют ли пробелы в воспитании детей? И т.д. Чтобы ответить на эти и другие вопросы, следует выполнить упражнение «Домик».
Каждый родитель рисует на листе формата А4 (или А5) домик с шестью окошками. После этого ведущий просит расселить в этом домике свою семью.
Рисунки родителей не обсуждаются! Происходит самоанализ.
13. Тест «Имя существительное»
Педагог-психолог. Предлагаю продолжить самоанализ своего состояния и состояния своей семьи.
Инструкция: за 1 минуту необходимо написать как можно больше существительных.
Анализ: какие существительные названы в числе первых трех? Если, например, муж, дом, ребенок, то это хорошо.
III. Завершение занятия 
1. Упражнение «Копилка добра»
Педагог-психолог. Предлагаю вам, родители, сложить в воображаемую копилку ласковые слова, которыми вы когда-либо называли своих детей, и впоследствии чаще пользоваться этим богатством.
2. Рефлексия
Педагог-психолог. Наша встреча подошла к концу. Надеюсь, что она помогла вам осознать и увидеть, какая замечательная у вас семья, как вы любите друг друга и дорожите друг другом. А это в жизни самое главное — не быть одиноким в семье!
Ответьте, пожалуйста, на следующие вопросы:
— С чем вы уходите с этой встречи (открытия, переживания, мысли, настроение)?
— Что бы вы пожелали себе и своим близким?
Участники делятся своими переживаниями и впечатлениями о встрече в свободной форме, по желанию; задают вопросы.
Оценка работы: у каждого на столе лежит ромашка и травинка. Я предлагаю вам оценить нашу сегодняшнюю работу следующим образом:
— если вы считаете, что наша встреча была продуктивной (вы получили новую информацию, полученная информация была полезной лично для вас), вы приклеиваете на лист ватмана ромашку;
— если вы считаете, что в подобной работе нет необходимости, или вам было неинтересно (короче, зря провели время), приклеиваете травинку.
Педагог-психолог. Посмотрите на нашу чудесную поляну. Как здорово, что есть люди, которые считают, что наша работа прошла не зря! Как здорово, что есть люди, которые считают, что подобную работу надо выводить на более высокий уровень!
Педагог-психолог. Наша встреча заканчивается. Спасибо за вашу искренность, открытость; за то, что вы были сегодня здесь — на этой встрече! Спасибо вам за тот опыт, которым вы поделились со всеми, кто был сегодня с нами!
Мне очень понравилась одна метафора: «Каждый ребенок – это сосуд, который нужно наполнить любовью. Ребенок жаждет любви. И когда он ее чувствует, он развивается нормально. Чаще всего дети совершают проступки, когда «сосуд любви» пуст. Давайте наполнять сосуды, говорить на доступном для ребенка языке. Пусть долгие годы сохраняется тепло вашего семейного очага! Спасибо вам за внимание и участие в тренинговом занятии.
С.Л. Соловейчик «Педагогика для всех»

Каждое утро взываю к тому лучшему, что есть во мне: «Мне послан ребенок; это дорогой мой гость; я благодарен ему за то, что он есть. Он так же призван к жизни, как и я, это нас объединяет — мы есть, мы живые люди. Он такой же, как и я, он человек, и не будущий человек, а сегодняшний, и потому он другой, как и все люди; я его принимаю, как всякого другого человека. Я принимаю ребенка... Я принимаю его, я охраняю его детство, я понимаю, терплю, принимаю, прощаю. Я не применяю силу к нему, не угнетаю его своей силой, потому что я его люблю. Я люблю его, и я благодарен ему за то, что он есть, и за то, что я могу его любить, и тем самым я возвышаюсь в духе своем».
3. Звучит гимн семье.
Педагог-психолог в конце встречи раздает каждому родителю буклет с рекомендациями «В дневник родителям».
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КАТАЛОГ ЭФФЕКТОВ

	ПРИКАЗАНИЕ, РАСПОРЯЖЕНИЕ, ИНСТРУКТИРОВАНИЕ, КОМАНДА
	ЭФФЕКТЫ

	«Меня не волнует, что ты там хочешь делать, возвращайся домой сию же минуту!»
	Эти сообщения говорят ребенку, что его чувства и потребности не важны, он должен соглашаться и исполнять все в соответствии с чувствами и потребностями родителей. Эти сообщения показывают неприятие ребенка таким, какой он сейчас.

	«Хватит суетиться!»
	Они вызывают страх перед родительской властью. Ребенок слышит угрозу от того, кто больше и сильнее его.

	«Ступай к себе в комнату, если не пойдешь — я тебя туда отправлю!»
	Они могут вызывать у ребенка чувство сопротивления или злости, часто являясь причиной жестокости, вспышки раздражения, противостояния родительской воле.

	«Не трогай эту тарелку!» «Отойди от маленького брата!»
	Они могут сообщить ребенку, что родитель не доверяет суждениям и не полагается на его компетентность.

	СОВЕТЫ, ПРЕДЛОЖЕНИЯ, ОБЪЯСНЕНИЯ
	Постоянные советы приводят к тому, что ребенок все свое время пытается реализовать идеи и советы родителей, исключая развитие собственных идей.

	«Мы с мамой знаем, что лучше»
	Совет иногда транслирует ребенку родительские установки превосходства.



	ПРЕДОСТЕРЕЖЕНИЕ, ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ, УГРОЗА
	Эти сообщения также как бы провоцируют ребенка на то, чтобы он проверил меру серьезности угрозы родителей. Дети иногда испытывают соблазн сделать то, о чем их предупреждали или что им запрещали, лишь для того, чтобы посмотреть, последует ли наказание.

	«Если ты так не сделаешь, то пожалеешь об этом!»
	Эти сообщения могут заставить ребенка почувствовать страх и покорность.



	«Если ты сейчас же не пойдешь спать, я тебя отшлепаю!»
	Они могут вызвать сопротивление и жестокость, точно так же, как приказание, команда, инструктирование.



	«Если ты не прекратишь стучать по барабану, я рассержусь на тебя»


	Они могут транслировать отсутствие у родителя уважения к желаниям и потребностям ребенка.

	НОТАЦИИ, НАСТАВЛЕНИЯ, ЛОГИЧЕСКАЯ АРГУМЕНТАЦИЯ (РЕАКЦИЯ РЕБЕНКА)
	ЭФФЕКТЫ

	«Ты думаешь, я не знаю этого?»
	Логика и факты часто вызывают у ребенка сопротивление и защиту.

	«Ты не прав, прав я! Ты не можешь убедить меня»
	Детям, как и взрослым, редко нравится показывать, что они не правы. Соответственно, они бескомпромиссно защищают свою позицию.

	«Они говорят и говорят, а я должен здесь сидеть и слушать»
	Дети обычно ненавидят родительские наставления.

	«Ты всегда думаешь, что ты все знаешь»
	Попытка учить другого часто вызывает у того, кого учат, чувство собственной неадекватности, чувство, что вы стремитесь подчинить его себе.

	«Мне все равно. Пусть так. Со мной это не случится»
	Иногда дети предпочитают игнорировать факты.

	«Я все это знаю, и тебе вовсе не нужно мне об этом рассказывать»
	Часто дети уже слишком хорошо знают те факты, на которых настаивают родители, читая им наставления, и сопротивляются предположению родителей об их недостаточной информированности.

	ПОУЧЕНИЕ, УВЕЩЕВАНИЕ, МОРАЛИЗИРОВАНИЕ, ПРОПОВЕДЬ
	Подобные сообщения опираются в своем воздействии на ребенка на власть внешнего авторитета, долга, обязанностей. Дети могут ответить на «должен», «обязан», «надо» сопротивлением и еще более сильным отстаиванием своей позиции. Такие высказывания могут заставить ребенка почувствовать, что родитель не полагается на иное суждение, что он считает: правильно поступать — это поступать так, как поступают другие.

	«Ты должен поступать правильно!»
	Они могут стать причиной актуализации чувства вины в ребенке — чувства, что он «плохой».

	«Ты не должен так думать», «Ты всегда должен уважать своих учителей»
	Могут заставить ребенка чувствовать, что родители не доверяют его способности обоснованно оценивать планы других людей.


ВАРИАНТ ОФОРМЛЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННОГО СТЕНДА
	КАК ЧАСТО
ВЫ ГОВОРИТЕ ДЕТЯМ …

	А ЭТИ СЛОВА ЛАСКАЮТ ДУШУ РЕБЕНКА


	· Я сейчас занят(а)...
· Посмотри, что ты натворил!
· Это надо делать не так...
· Неправильно!
· Когда же ты научишься?
· Сколько раз я тебе говорила!
· Нет! Я не могу!
· Ты сведешь меня с ума!
· Что бы ты без меня делал?!
· Вечно ты во все лезешь!
· Уйди от меня!
· Встань в угол!
Все эти «словечки» крепко зацепляются в подсознании ребенка, и потом не удивляйтесь, если ребенок отдалится от вас, станет скрытным, ленивым, недоверчивым, неуверенным в себе.

	· Ты самый любимый!
· Ты очень многое можешь!
· Спасибо!
· Что бы мы без тебя делали?!
· Иди ко мне!
· Садись с нами!..
· Я помогу тебе...
· Я радуюсь твоим успехам!
· Что бы ни случилось, твой дом – твоя крепость.

· Расскажи мне, что с тобой...


В ДНЕВНИК РОДИТЕЛЕЙ

Рекомендации по развитию

положительных эмоций вашего ребенка
Папы и мамы! Дедушки и бабушки! Помните!
• От повторяющихся знаков приветствия, одобрения, любви и принятия у ребенка складывается ощущение: «со мной все в порядке», «я — хороший». От сигналов осуждения, недовольства, критики появляется ощущение: «со мной что-то не так», «я — плохой».
• Душевная копилка ребенка работает день и ночь. Ее ценность зависит от того, что мы туда бросаем.
• Даже требования, которые вы предъявляете, должны быть наполнены любовью и надеждой.
• Научитесь слушать своего ребенка в радости и в горести.
• Наказывая своего ребенка, оставайтесь рядом с ним, не избегайте общения с ним.
• Станьте для своего ребенка примером для подражания в проявлении положительных эмоций по отношению к членам своей семьи и к другим людям.
• Обнимайте и целуйте своего ребенка в любом возрасте.
• Не разговаривайте со своим ребенком с равнодушным и безразличным лицом.
• Заводите свои красивые, добрые и светлые ритуалы общения, которые сделают вашу жизнь и жизнь вашего ребенка теплее и радостнее.
Ритуалы, которые нравятся детям
• Перед уходом в школу получить объятие родителей и напутственное слово или жест.
• По возвращении из школы рассказать о своих удачах и проблемах и получить слова поддержки и участия за чашкой чая.
• В выходной день обсудить прожитую неделю и значение ее для детей и родителей.
• Посидеть в сумерках при свечах рядом с мамой и папой.
• На ночь послушать сказку и быть заботливо укрытым.
• В свой день рождения получать сюрпризы и устраивать их для других членов семьи.
• Вместе с мамой готовиться к празднику и печь вкусный торт.
• Посидеть с мамой и папой, взявшись за руки, во время своей болезни и попросить у них любимую еду или что-то такое, чего давно хотелось.
Рецепт счастья
Возьмите чашу терпения, влейте в нее полное сердце любви, добавьте две горсти щедрости, посыпьте добротой, плесните немного юмора и добавьте как можно больше веры. Все это хорошенько перемешайте. Намажьте на кусок отпущенной вам жизни и предлагайте каждому, кого встретите на своем пути.
Правила работы в группе

- конфиденциальность,

- искренность (лучше промолчать, чем солгать),

- уважение к партнерам,
- «здесь и сейчас»,
- открытость,

- не оценивать,
- слушать, не перебивая 

Советы родителям
Нет универсального метода, который помог бы вам стать здоровой семьей, но все согласны в том, что один из самых важных факторов – нормальное общение, которое включает в себя слушание, поддержку, открытое и честное разрешение конфликтных ситуаций, открытый стиль поведения. Если вы относитесь к своим детям с уважением, рассказываете им о своей жизни, о том, что вас волнует, каким вы были в детстве, о своих прошлых успехах и провалах, это помогает им понять вас, довериться вам, сблизиться с вами, наконец, стать вашими друзьями.

В сорок лет жизнь еще не заканчивается – не исключено, что вы не прошли еще и полпути – так что наслаждайтесь ею. Будьте энергичным и общительным. Позвольте вашим детям расти вместе с вами, а не вопреки вам.
Чувство юмора – хорошее подспорье в любом деле, и воспитание детей не является исключением. Шутка снимает напряжение и может уничтожить в зародыше любую ссору. Вы, конечно, должны вести себя естественно, но пусть дети хоть иногда видят вас счастливыми. Некоторые родители почти никогда не улыбаются, вечно ходят угрюмые, вечно страдают от депрессии – как вы думаете, какой пример они подают своим детям?
Родители сделают неоценимый вклад в дело укрепления семьи, если будут находить время для того, чтобы уделять внимание друг другу – сплетничать о своих делах, выслушивать друг друга, дурачиться, вместе выходить в люди и вообще всячески показывать друг другу свою привязанность. Часто говорят, что лучшее, что отец может делать для своих детей – это любить их мать. Научные исследования доказывают, что это высказывание совершенно верно.
В наши тяжелые времена вам, возможно, придется специально выделять в своем плотном рабочем графике время для того, чтобы побыть со своими детьми. Один из самых эффективных способов решить эту проблему – регулярные семейные собрания, на которых подростки могут высказаться и принимать участие в решении вопросов, напрямую затрагивающих их интересы. Кроме того, семейные собрания – хорошая школа, в которой можно освоить цивилизованные методы разрешения конфликтных ситуаций, а для родителей, прошедших этот курс обучения – превосходная возможность применять на практике усвоенные навыки и умения (если этого не делать, через некоторое время вы рискуете вернуться к старым неэффективным методам воспитания). Использование методик обсуждения проблем может стать хорошей пробой пера, прежде чем вы попытаетесь ввести в своей семье такие собрания.
У семей, в которых детей воспитывает отец или мать-одиночка, возникают дополнительные проблемы, но с другой стороны, такие семьи имеют и определенные преимущества. По данным научных исследований, в неполных семьях родители больше говорят со своими детьми о женитьбе/замужестве, отношениях между людьми, сексе и других важных вещах, в результате чего дети, воспитывавшиеся в таких семьях, часто вырастают более уравновешенными и целенаправленными людьми. Подростков обуревает такое количество новых переживаний и эмоций, что им просто необходимо поговорить с кем-то, кто уже прошел через огонь, воду и медные трубы подросткового возраста – тогда им не так страшно жить.
Помогите своим детям найти хороших друзей, поощряя их участие в работе различных молодежных и спортивных клубов, и дайте им понять, что вы будете рады видеть их друзей у себя дома. Близкие друзья могут оказать вашим детям неоценимую поддержку, помочь им обрести уверенность в себе, почувствовать себя нужными, научиться радости общения. В результате, когда они вырастут, они смогут построить честные и уважительные отношения со своими будущими половыми партнерами.
Эффективность полового образования зависит не от того, что и как вы говорите, а от того, как вы слушаете и задаете вопросы. Очень полезен физический контакт (касания, объятия), и очень жаль, что во многих семьях эта форма выражения чувств выходит из употребления, когда дети превращаются в подростков.
Родители нуждаются во взаимной поддержке. Не будет преувеличением сказать, что сегодня для того, чтобы создать здоровую атмосферу в семье, нужно прилагать просто героические усилия, поэтому не стесняйтесь и ищите помощи других родителей. Одной из самых эффективных форм такой помощи является участие  в работе небольших родительских групп взаимопомощи, которые регулярно встречаются, чтобы обсуждать самые разные вопросы, связанные с воспитанием детей. Можете попробовать пройти этот курс обучения вторично – многие родители утверждают, что когда они изучают все это по второму разу, у них все получается гораздо лучше. И без всяких колебаний звоните другим родителям, если вас что-то беспокоит в поведении ваших детей-подростков – не исключено, что они уже прошли через это и знают, что делать.
Многие утверждают, что подростки могут многому научиться, единожды испытав на себе последствия какого-нибудь человеческого порока (например, напившись до состояния положения риз – со всеми вытекающими последствиями), что в этом нет ничего страшного. Иногда это утверждение верно, иногда – нет, но мы точно уверены в том, что хорошие впечатления приносят гораздо больше пользы в плане накопления жизненного опыта. Совершенствуя навыки общения с детьми, мы получаем возможность подарить им огромное количество таких хороших впечатлений.
Наверное, нет таких людей, которые могли бы сказать о себе, что они идеальные родители – у всех бывают промахи и неудачи. Но не забывайте о том, что не только вы в ответе за то, какими станут ваши дети, что вы сделали все, что от вас зависело, что вы никогда не позволяли себе преднамеренно сделать своим детям больно или навредить им. Нет никакого смысла в том, чтобы постоянно упрекать себя в том, в чем вы не виноваты, и жить с совершенно ненужным чувством вины.
Попробуйте составить список занятий, которые нравятся и вам, и вашим детям-подросткам. Итак, что выбираете? Праздничный ужин? Настольный теннис? Борьбу? Скалолазание? Бильярд? Прослушивание музыки? Карточные игры? Дуэль на подушках? Дуэль на водяных пистолетах? (кстати, почти всегда надо позволять им побеждать). Если вы вместе займетесь этими делами, воспитание перестанет восприниматься как страшно серьезное (и страшно нудное) дело, вы отменно повеселитесь, а ваша семья станет здоровее. Некоторые специалисты рекомендуют родителям по крайней мере 20 минут в неделю позволять своему ребенку делать всё, что ему заблагорассудится (за исключением случаев, когда это "всё" не представляет собой опасности для жизни и здоровья и не является чем-то незаконным). Поначалу вам может прийтись туго, но многие родители потом обычно утверждают, что "это того стоило".
Педагог-психолог ГУО «СШ № 3 г. Копыля» Анна Ивановна Голуб
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