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Задача 1
«Оттенки бесцветного»
Выращиванием кристаллов увлекаются многие химики, как начинающие, так и опытные. Получить крупные кристаллы правильной формы бывает порой нелегко, но ещё труднее придать кристаллу не характерный для данного вещества цвет. Природе иногда удаётся решить эту задачу посредством внедрения в кристалл небольших количеств той или иной окрашенной примеси. Например, красные рубины и синие сапфиры – это корунд (оксид алюминия), окраску которому придают ионы, соответственно, хрома либо железа и титана. Однако введение чрезмерно большого количества примесей может вызвать слишком сильное искажение кристаллической решётки вещества, и тогда кристалл правильной формы получить не удастся.
Задание: предложите и реализуйте на практике методику выращивания кристаллов какого-либо бесцветного от природы вещества (веществ), окрашенных в различные цвета с помощью введения микропримесей в их состав.

Задача 2
«Мыло с нуля»
Изготовление мыла своими руками – одно из популярных хобби в наше время. Особенным уважением в среде любителей-мыловаров пользуются те, кто не применяет готовую мыльную основу (не являющуюся, кстати говоря, мылом в химическом смысле этого слова), а варит настоящее мыло «с нуля», то есть из растительных масел и щёлочи, – как правило, гидроксида натрия, –  с добавлением эфирных масел в качестве отдушки, а также пищевых красителей. Однако присутствие сильной щёлочи создаёт ряд проблем. Например, далеко не все красители сохраняют окраску в её присутствии. Многие душистые вещества также неустойчивы к действию щёлочи.
Задание: разработайте и реализуйте на практике несколько рецептов окрашенного ароматизированного мыла «с нуля», позволяющих исключить разрушение красителя и отдушки щёлочью. 
Задача 3
«Органика из аптеки»
В школьном курсе органической химии лабораторные опыты и практические работы охватывают далеко не все классы веществ. Главным образом это связано с токсичностью и другими опасными свойствами некоторых веществ (к примеру, фенола или анилина), из-за чего школьникам не разрешается экспериментировать с ними из соображений безопасности. Однако качественные реакции на многие функциональные группы в составе органических веществ, как оказывается, можно продемонстрировать с помощью распространённых лекарственных препаратов, продающихся без рецепта в ближайшей аптеке.
Задание: разработайте и продемонстрируйте серию наглядных экспериментов, позволяющих с использованием общедоступных лекарственных препаратов изучить в условиях школьной лаборатории свойства основных функциональных групп органических соединений.
Задача 4
«Химически грамотное фэнтези»
Во многих произведениях фэнтези и родственных жанров упоминаются события и действия, которые в нашей жизни, будь они возможны, требовали бы от участников отменного владения химией. Вспомнить хотя бы зельеварение в книгах Джоан Роулинг о Гарри Поттере или «дикий огонь» в «Песни льда и огня» Джорджа Мартина. К сожалению, в большинстве случаев авторы не затрудняются научным обоснованием невероятных происшествий, списывая всё на «магию».
Задание: предложите строго научное химическое обоснование каких-либо нескольких необъяснённых событий в известных фантастических и фэнтезийных книгах. 
ВНИМАНИЕ! ВСЕ ЭКСПЕРИМЕНТЫ ПРОВОДЯТСЯ ТОЛЬКО С УЧАСТИЕМ ВЗРОСЛОГО РУКОВОДИТЕЛЯ И ПРИ СТРОГОМ СОБЛЮДЕНИИ ПРАВИЛ БЕЗОПАСНОСТИ!
