МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ 

ПО ОРГАНИЗАЦИИ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ТРУДОВОМУ ОБУЧЕНИЮ
Общая схема
хода учебного исследования по трудовому обучению
1. Обоснование актуальности выбранной темы – начальный этап любого исследования. Актуальность темы – это степень ее важности в данной ситуации для решения конкретной проблемы (задачи, вопроса). Обоснование актуальности проблемы исследования должно быть кратким и предельно четким. Необходимо обозначить суть проблемы, дать информацию о том, что науке уже известно о предмете исследования и какие аспекты проблемы подлежат более детальному изучению.

2. Постановка цели и конкретных задач исследования.

От обоснования актуальности выбранной темы необходимо перейти к формулировке цели предстоящего исследования. Напомним, что цель – это то, чего мы хотим достичь в результате исследовательской деятельности.

Далее необходимо указать конкретные задачи, которые предстоит решить в ходе исследования, например: изучить особенности…, описать …, установить зависимость …, выяснить характер влияния … на… и т.п.

3. Определение объекта и предмета исследования.

Объект исследования – это процесс или явление, выбранные для изучения. Предмет – часть объекта, которая будет исследоваться.

4. Выбор метода (методики) проведения исследования.

Важным этапом учебного исследования является выбор методов исследования. Наиболее распространенными методами учебного исследования по трудовому обучению являются:

· эмпирические методы:  служат для сбора данных, получения и фиксирования научных фактов (наблюдение, измерение, шкалирование, эксперимент и др.)

· теоретические методы: используются при обобщении и интерпретации эмпирических данных и теоретических положений (анализ, синтез, моделирование, классификация и др.)
5. Описание процесса исследования – основная часть работы.

6. Заключение. 

В заключении даются выводы, которые в сжатом виде содержат то новое, что составляет результаты проведенной работы. Например, «уточнена известная классификация…», «обнаружена ранее неизвестная закономерность…», «разработана новая методика работы с …».

Напомним, что полученные выводы должны соотноситься с поставленными задачами исследования.

7. Оформление списка использованных источников литературы.
Список литературы содержит перечень использованных при выполнении исследования законоположений, документов, литературных, архивных и других источников, на которые сделаны ссылки в исследовании. [3]
8. Обсуждение результатов исследования.
Заключительный этап учебного исследования – обсуждение его результатов. Проходит, как правило, на научно-практических конференциях школьников, где даются оценки теоретической и практической ценности их исследовательских работ [9].
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Критериями оценивания учебного исследования
 по трудовому обучению являются:

· обоснование актуальности темы исследования;

· четкое формулирование цели и задач исследования;

· наличие и корректность выдвинутой гипотезы;

· адекватность и глубина теоретических выкладок;

· аргументированность и адекватность полученных выводов;

· собственный вклад в исследование;

· практическая значимость работы.

