Резолюция конференции педагогических работников 
«Компетенции будущего для эффективного развития Минщины»

г. Дзержинск		23 августа 2019 года

23 августа 2019 года состоялась конференция педагогических работников «Компетенции будущего для эффективного развития Минщины», организованная главным управлением по образованию Минского областного исполнительного комитета.
В педагогическом форуме приняли участие около 3000 человек: представители органов государственного управления, общественных организаций, лидеры профсоюзного движения, педагогическая общественность, руководители предприятий-заказчиков кадров. 
Почетными гостями мероприятия стали представители Минского областного исполнительного комитета, Министерства образования Республики Беларусь.
В преддверии конференции около 4000 руководящих работников 
и специалистов образования в очной и дистанционной форме обсудили особенности организации образовательного процесса в 2019/2020 учебном году, определили актуальные направления деятельности.
[bookmark: 2]В предыдущем учебном году усилия педагогических коллективов, главного управления по образованию Минского областного исполнительного комитета были направлены на повышение доступности, качества, вариативности дошкольного, общего среднего, специального, профессионального, дополнительного образования детей и молодежи, формирование у обучающихся компетенций будущего.
Итоги деятельности системы образования области в 2018/2019 учебном году свидетельствуют о стабильности ее развития, актуальности выбранных приоритетов. На конференции были обозначены проблемы, которые должны быть решены в 2019/2020 учебном году, определены краткосрочные стратегии развития.
Для дальнейшего развития системы образования Минской области необходимо:
содействовать продвижению в образовательном процессе информационно-коммуникационных технологий, совершенствованию IT-образования;
укреплять материально-техническую базу учреждений образования;
принять действенные меры по созданию в учреждениях здоровьесберегающей и безопасной образовательной среды;
непрерывно повышать профессиональную компетентность педагогов, информационную и медийную культуру;
в системе дошкольного образования:
продолжить работу по внедрению новых форм организации дошкольного образования, расширению спектра дополнительных образовательных услуг;
обеспечить создание в учреждениях развивающей и адаптивной образовательной среды, безопасных условий пребывания воспитанников, здоровьесберегающих условий на основе межведомственного взаимодействия, преемственности между учреждениями дошкольного и общего среднего образования;
совершенствовать качество образовательного процесса посредством повышения методической компетентности, информационной и инклюзивной культуры педагогов;
в системе общего среднего образования:
обеспечить результативность индивидуальной и дифференцированной работы с высокомотивированными и одаренными учащимися, подготовку молодежи к осознанному профессиональному самоопределению;
совершенствовать образовательный процесс по учебным предметам «Допризывная и медицинская подготовка», «Трудовое обучение»; 
продолжить работу по формированию профильных классов с учетом запросов учащихся, их законных представителей и исходя из потребности реального сектора экономики районов, г. Жодино;
обеспечить открытие классов информатико-математической направленности, изучение на повышенном уровне информатики на II и III ступенях общего среднего образования;
продолжить обновление компьютерного парка учреждений; 
привести сайты учреждений и управлений по образованию в соответствие с требованиями действующего законодательства;
[bookmark: _GoBack]завершить создание единой платформы для формирования, хранения, обработки и обмена данными; 
в системе специального образования:
формировать инклюзивную культуру всех участников образовательного процесса; 
активизировать работу по устройству в замещающие семьи детей-сирот с особенностями психофизического развития; 
в системе профессионального образования:
совершенствовать механизмы взаимодействия учреждений образования с организациями-заказчиками кадров государственной и частной форм собственности;
продолжить работу по приведению в соответствие системы подготовки кадров и запросов рынка труда; 
обеспечить повышение привлекательности и качества профессионального образования; 
продолжить работу по укреплению материально-технической базы учреждений образования, повышению эффективности деятельности ресурсных центров производственного обучения, организации практико-ориентированного обучения; 
расширить спектр образовательных услуг;
в системе дополнительного образования детей и молодежи: 
развивать сеть объединений по интересам, ориентирующих учащихся на выбор профессий, востребованных на современном рынке труда;
обеспечить нацеленность учреждений дополнительного образования детей и молодежи на привлечение обучающихся в сферу высоких технологий, увеличение доли объединений по интересам технического профиля, укрепление их материально-технической базы, подготовку резерва педагогов, работающих по направлению;
в системе идеологической и воспитательной работы:
продолжить работу по формированию мировоззрения подрастающего гражданина, патриота, труженика, ответственного семьянина, его вовлечению в активную деятельность на благо страны и малой родины;
уделить особое внимание воспитанию у детей и учащихся любви 
и уважения к родному языку, малой родине, сохранению исторической памяти, национальной культурной самобытности и традиций белорусского народа;
продолжить реализацию информационно-образовательного проекта ШАГ в учреждениях общего среднего образования, начать реализацию в учреждениях профессионально-технического образования;
обеспечить поддержание порядка и дисциплины в учреждениях образования, соблюдение учащимися мер безопасности, создание безопасной среды, в том числе информационной; 
совершенствовать способы взаимодействия с семьей по повышению уровня родительской ответственности, в том числе за безопасность детей;
обеспечить профилактику социального сиротства, подростковой преступности и безнадзорности несовершеннолетних. 
Участники конференции уверены: реализация задач, поставленных на конференции, позволит и дальше динамично развиваться системе образования Минской области, обеспечивать более высокий уровень качества обучения и воспитания. 
