Номинация «Культурно-зрелищное мероприятие по пропаганде эффективного и рационального использования энергоресурсов» республиканского конкурса «Энергомарафон – 2019»

Коллектив учащихся ГУО «Гимназия № 1 г. Жодино» «Энергосберегающий калейдоскоп», руководители – Хрипач Мария Геннадьевна, учитель музыки и Кулинкович Елена Николаевна, учитель музыки;
Коллектив учащихся ГУО «Дошкольный центр развития ребенка «Росинка» г. Воложина «Как звери учили Машу экономить», руководитель – Томашек Наталия Чеславовна, музыкальный руководитель;
Коллектив учащихся ГУО «Гимназия г. Дзержинска» «Вот АЭС, которую строят у нас…», руководители – Валаханович Татьяна Владимировна, учитель математики и Клыгун Ирина Леонидовна, учитель начальных классов;
Коллектив учащихся УО «Солигорский государственный колледж» «Ствараем ЭКА-будучыню разам!», руководитель – Шпилевская Светлана Александровна, преподаватель музыкальных дисциплин;
[bookmark: _GoBack]Коллектив учащихся УО «Борисовский госудаственный колледж» «Простая история», руководитель – Григорьева Галина Дмитриевна, педагог-организатор.
