Номинация «Проект практических мероприятий по энергосбережению» республиканского конкурса «Энергомарафон – 2019»

Гапанович Юлия Денисовна, учащаяся 9 класса ГУО «Грицевичский учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа» Несвижского района, руководитель – Радоман Андрей Станиславович, учитель биологии и химии;
Ханенко Андрей Алексеевич, учащийся 9 «Б» класса ГУО «Боровлянская средняя школа» Минского района, руководитель – Дусиев Александр Шухратович, учитель физики;
Пашкевич Арсений Витальевич, учащийся 7 класса ГУО «Колосовская средняя школа Крупского района», руководитель – Шашкова Валентина Чеславовна, учитель физики;
[bookmark: _GoBack]Фалитар Евгений Сергеевич, учащийся 11 класса ГУО «Домоткановичская средняя школа Клецкого района», руководитель – Дудков Николай Петрович, учитель физики;
Сикорский Егор Дмитриевич, учащийся 11 «Б» класса
и Трацевский Никита Андреевич, учащийся 10 «А» класса ГУО «Средняя школа № 4 г. Дзержинска», руководитель – Пузиновская Светлана Григорьевна, учитель информатики;
Гринюк Елизавета Олеговна, учащаяся 10 «А» класса
и Стамбровский Тимофей Игоревич, учащийся 11 «А» класса ГУО «Средняя школа № 11 г. Слуцка», руководитель – Чернов Дмитрий Валерьевич, учитель физики.

