Список победителей областного этапа республиканского конкурса 
«Падарожжа па малой Радзіме» в рамках республиканского гражданско-патриотического проекта «Збяры Беларусь у сваім сэрцы»

В возрастной категории – до 14 лет
Диплом I степени
Андриевский Денис, Казинец Полина, Праженик Кирилл, учащиеся VII класса государственного учреждения образования «Вилейская гимназия №1 «Логос» (руководители – Кирий Людмила Иосифовна, учитель английского языка; Крутских Юлия Михайловна, учитель английского языка).
Диплом II степени
Дашиневич Ксения, Матусевич Кира, Пинчук Полина, учащиеся 
VIII класса государственного учреждения образования «Петришковская средняя школа» Минского района (руководитель – Ермоленко Екатерина Ивановна, заместитель директора по воспитательной работе);
Избавитель Мария, учащаяся VIII класса государственного учреждения образования «Косинская средняя школа Логойскога района» (руководитель – Избавитель Ирина Владимировна, учитель белорусского языка и литературы).
Диплом III степени
Караваева Ульяна, обучающаяся объединения по интересам «Спадчына» государственного учреждения образования «Туристический центр «Юность» д. Жорновка Березинского района» (руководители – Василевич Елена Викторовна, педагог дополнительного образования; Винцаревич Елена Андреевна, методист);
коллектив обучающихся объединения по интересам «Юные краеведы» государственного учреждения дополнительного образования «Центр туризма и краеведения детей и молодёжи Солигорского района»
(руководитель – Алёкса Ирина Михайловна, методист).
Лауреаты
[bookmark: _GoBack]Гуринович Матвей, Захарченя Тимофей, Чадович Кирилл, учащиеся VI класса государственного учреждения образования «Гимназия № 2 г. Солигорска» (руководители – Метько Наталья Николаевна, учитель основ безопасности жизнедеятельности; Томило Ольга Николаевна, учитель истории);
Леонец Анастасия, учащаяся V класса, Пасканюк Яна, учащаяся 
VII класса государственного учреждения образования «Гричинский учебно-педагогический комплекс ясли-сад – базовая школа» Дзержинского района (руководители – Навоша Дарья Александровна, учитель истории; Величко Ирина Иосифовна, учитель географии);
Маевская Анастасия, Шинкаревич Карина, учащиеся VIII класса государственного учреждения образования «Погостский учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа Солигорского района» (руководители – Киршанкова Инна Николаевна, заместитель директора по учебно-воспитательной работе; Дуденко Лариса Леонидовна, учитель географии);
Ильюшонок Анастасия, Турова Елизавета, учащиеся V класса, Усик Карина, учащаяся VI класса, Гусев Владислав, Лапцевич Илона, учащиеся VII класса, Турова Мария, Филипеня Ангелина, учащиеся VIII класса государственного учреждения образования «Горковская средняя школа Стародорожского района» (руководитель – Короленя Анна Александровна, учитель истории).
В возрастной категории – после 14 лет
Диплом I степени
Данилевич Янина, учащаяся ХI класса государственного учреждения образования «Старобинская средняя школа Солигорского района» (руководитель – Цуба Наилия Рифкатовна, учитель истории 
и обществоведения);
Сухолет Виктор, учащийся Х класса государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс ясли-сад – средняя школа д. Новое Поле» Минского района (руководитель – Табола Галина Ивановна, учитель истории).
Диплом II степени
Гончар Екатерина, учащаяся ХI класса государственного учреждения образования «Вилейская гимназия № 2» (руководитель – Орлович Ирина Владимировна, учитель истории и обществоведения);
Агвердиева Сабина, Мелещеня Диана, учащиеся IХ класса государственного учреждения образования «Боровлянская средняя 
школа № 3» Минского района (руководитель – Захарик Елена Ивановна, учитель химии).
Диплом III степени
Рудак Анастасия, учащаяся ХI класса государственного учреждения образования «Гимназия г. Дзержинска» (руководитель – Бурцева Светлана Владимировна, учитель истории);
Кобрин Павел, Юркевич Савелий, обучающиеся объединения 
по интересам «Велосипедный туризм» (руководители – Жуков Иван Евгеньевич, директор; Гринько Александр Михайлович, заведующий отделением спортивного туризма; Голубович Валерий Евгеньевич, заведующий отделением краеведения; Алёкса Ирина Михайловна, методист);
коллектив обучающихся объединения по интересам «Юные экскурсоводы» государственного учреждения образования 
«Смолевичский районный центр детского туризма и краеведения» (руководители – Сасковец Алла Николаевна, методист; Бутор Валентина Константиновна, педагог дополнительно образования).
Лауреаты
Виноградова Наталья, учащаяся ХI класса государственного учреждения образования «Новополесский учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа Солигорского района» (руководитель – Литвинюк Татьяна Николаевна, учитель истории);
Довнар Вероника, учащаяся Х класса, Кухмар Виктория, учащаяся ХI класса государственного учреждения образования «Пастовичская средняя школа» Стародорожского района (руководитель – Коврей Ирина Константиновна, руководитель музея);
Давыденко Артем, Нестерович Даниил, Рыжко Татьяна, учащиеся 
Х класса государственного учреждения образования «Песчанский учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа Солигорского района» (руководитель – Гринько Елена Николаевна, руководитель музея).

