Список победителей, призеров и лауреатов заключительного этапа республиканского конкурса научных исследовательских краеведческих работ учащихся 

В номинации «Гісторыя роднага краю»
Дипломом І степени Министерства образования Республики Беларусь награжден:
Хмаренко Владислав, учащийся X класса государственного учреждения образования «Вилейская гимназия № 2» (руководитель – Кажуро Виктор Викторович, учитель белорусского языка и литературы).
Дипломами ІІ степени Министерства образования Республики Беларусь награждены:
Рабчинская Ульяна, учащаяся VII класса государственного учреждения образования «Худовецкий учебно-педагогический комплекс ясли-сад – средняя школа Крупского района» (руководитель – Бачища Оксана Ивановна, учитель русского языка и литаратуры);
Тумилович Виктория, учащаяся XІ класса государственного учреждения образования «Узденская средняя школа № 2 имени 
К.К.Крапивы» (руководитель – Ермольчик Андрей Николаевич, учитель истории).

В номинации «Культурная спадчына» 
Дипломом І степени Министерства образования Республики Беларусь награждена:
Швед Анастасия, учащаяся VII класса государственного учреждения образования «Средняя школа № 2 г. Березино» (руководитель – Жданович Елена Яковлевна, учитель искусства).
Дипломами ІІ степени Министерства образования Республики Беларусь награждены:
Ермакович Ангелина, учащаяся XІ класса государственного учреждения образования «Гоцкий учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа Солигорского района» (руководитель – Велько Людмила Николаевна, заместитель директора по учебной работе);
Корцов Денис, обучающийся объединения по интересам «Мой родной край» государственного учреждения «Слуцкий центр туризма» (руководитель – Мартиневский Сергей Иванович, педагог-организатор).
Дипломом Республиканского центра экологии и краеведения награждена:
Белоус Янина, учащаяся VIII класса государственного учреждения образования «Коммунаровский учебно-педагогический комплекс детский 
сад – средняя школа имени Янки Купалы» Любанского района
(руководитель – Лавриеня Людмила Михайловна, директор).

В номинации «Геаграфічнае краязнаўства»: 
Дипломом ІІІ степени Министерства образования Республики Беларусь награждена:
[bookmark: _GoBack]Самохвал Ульяна, учащаяся ІX класса государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс Ляденский детский сад – средняя школа» Червенского района (руководитель – Бабич Георгий Георгиевич, учитель географии).
Дипломами Республиканского центра экологии и краеведения награждены:
Потер Артем, учащийся VII класса государственного учреждения образования «Средняя школа № 13 г. Слуцка» (руководитель – Ясенецкая Светлана Вадимовна, учитель географии);
Якутович Кристина, учащаяся ІX класса государственного учреждения образования «Гимназия № 1 г. Воложина» (руководитель – Федорако Светлана Витольдовна, учитель географии).

