Требования к оформлению тезисов

Тезисы оформляются объемом 2–3 страницы печатного текста формата А4 вместе с рисунками, схемами, таблицами, списком использованных источников. Участник может представить не более одних тезисов.
Текст должен быть набран в редакторе МS Word, шрифт Times New Roman, размер – 11 pt. Для дополнительного текста (сноски, таблицы, список использованных источников, нумерация страниц, приложения и др.) – 10 кегль.
Параметры страницы: слева – 25 мм; справа – 25 мм; сверху – 25 мм; снизу – 30 мм. Абзацный отступ – 1 см. Межстрочный интервал – одинарный.
При форматировании текста запрещено устанавливать отступы табуляцией или пробелом, перенос слов, уплотнение интервалов. 
На первой строке указывается название тезисов прописными буквами с выравниванием текста по центру (если название в несколько строк, то без переносов). Через одинарный интервал – фамилия, имя, отчество автора (-ов) полужирным курсивом, ниже – должность и место работы, ученая степень, ученое звание курсивом с выравниванием текста по левому краю.
Далее через одинарный интервал с абзацного отступа – текст тезисов с обязательным выравниванием по ширине без расстановки переносов. 
Таблицы вставляются в текст статьи после ссылки на нее. Каждая таблица должна иметь номер (арабскими цифрами) и название (без сокращений), расположенное над таблицей. Все графы в таблицах должны иметь заголовок, все сокращения должны быть расшифрованы. 
Рисунки должны иметь номер (арабскими цифрами) и название (без сокращений), расположенные под рисунком. Если в рисунке присутствует поясняющий текст, он должен быть сокращен до минимума, а все сокращения должны быть расшифрованы в пояснении к рисунку. Название рисунка и пояснения к нему должны быть представлены с использованием следующего форматирования: Times New Roman, полужирный курсив, 10 кегль, интервал 1 пункт. Каждый используемый рисунок должен быть дополнительно приложен в электронном виде в формате *.JPG, *.TIFF или *.PNG с разрешением не менее 300 пикселей на дюйм. 
Таблицы и рисунки даются только в черно-белом исполнении. 
Ссылки на источники даются в квадратных скобках. Например: 
[1, с. 247]. 
Список использованных источников (не более 7 источников) печатается через строку от основного текста. Сведения о каждом источнике оформляются в алфавитном порядке по действующему ГОСТ 7.1 - 2003. 
Оргкомитет оставляет за собой право отклонения тезисов, не соответствующих проблемному полю конференции, требованиям к оформлению тезисов.
Адрес сайта конференции: https://sites.google.com/view/moiro-08-04-2024
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