ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Республика Беларусь
http://edu.gov.by – Министерство образования Республики Беларусь
http://www.academy.edu.by – государственное учреждение образования «Академия последипломного образования»
http://adu.by – Научно-методическое учреждение «Национальный институт образования» Министерства образования Республики Беларусь (Национальный образовательный портал)
http://elib.bspu.by – репозиторий учреждения образования «Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка»
http://mir.pravo.by – Детский правовой сайт
Российская Федерация
[bookmark: _GoBack]http://psytoys.ru – Центр игры и игрушки, г. Москва (сайт содержит рекомендации детских психологов по игре и игрушке для производителей, родителей и специалистов)
http://www.detskiysad.ru – сайт «Детский сад» (портал ориентирован на молодых родителей, прежде всего на мам, собрано множество познавательных статей, полезных советов и рекомендаций)
http://vospitatel.com.ua – сайт «Воспитатель» (сайт содержит конспекты занятий, развивающие игры для дошкольников, наглядность, различную информацию для воспитателей и родителей, а также различные развивающие занятия для детей)
http://allforchildren.ru – Все для детей (сайт содержит коллекцию учебных материалов, развлечений для детского отдыха и развития: раскраски, песни, стихи, наглядный материал)
http://www.solnet.ee – Детский портал «Солнышко» (познавательно-развлекательный портал для детей, родителей, педагогов)

