Глоссарий
Агрессивное поведение - поведение, нацеленное на подавление или причинение вреда другому живому существу, не желающему подобного обращения. Аддиктивное поведение - зависимое поведение.
Антисоциальное  поведение - поведение, противоречащее  социальным  нормам, угрожающее социальному порядку и благополучию окружающих людей.
Аутистическое поведение - поведение,  проявляющееся в виде непосредственной отгороженности от людей и окружающей действительности,   погруженности  в мир собственных фантазий.
Аутодеструктивное поседение - поведение, связанное с причинением себе вреда, разрушение своего организма и личности.
Внутренние формы суицидального поведения — суицидальные мысли, представления, переживания, тенденции.
Внешние формы суицидального поведения — суицидальные попытки и завершенные суициды
Суицид — умышленное самоповреждение со смертельным исходом (лишение себя жизни. 
Суицид — психологическое явление - акт самоубийства, совершаемый человеком в состоянии сильного душевного расстройства, либо под   влиянием психического заболевания. Осознанный акт устранения себя из жизни, когда собственная жизнь как высшая ценность теряет смысл.
Самоубийца — человек, потерявший веру, надежду, впавший в грех уныния и отчаяния, он думает о себе и не думает о ближних.
Суицидальное поведение - любые внутренние и внешние формы психических актов, направляемые представлениями о лишении себя жизни.
Суицидальное поведение - это проявление суицидальной активности - мысли, намерения, высказывания, угрозы, попытки, покушения.
Суицидальная попытка - целенаправленое оперирование средствами лишения себя жизни, не закончившееся смертью.
Социальные отклонения- нарушения социальных норм, которые характеризюутся массовостью, устойчивостью и распространеностью, например преступность или пьянство. 
Дезадаптация- состояние сниженной способности ( нежелания, неумения) принимать и выполнять требования среды как личностно значимые, а также реализовать свою индивидуальность в конкретных социальных условиях.
Делинквентное поведение - действия конкретной личности, отклоняющиеся от установленных в данном обществе и в данное время правовых норм, угрожающие общественному порядку.
Деструктивное поведение- поведение, причиняющее ущерб, приводящее к разрушению. 
Хроническое суицидальное поведение — саморазрушительное поведение, к которому можно отнести прием наркотиков, злоупотребление табака и алкоголя, управление транспортом в нетрезвом виде, самоистязание, сознательное участие в драках, занятия экстремальными видами спорта, желание служить в «горячих точках».
