Рекомендуемые темы занятий
для руководителей и ответственных за противопожарную безопасность образовательных учреждений

[bookmark: _GoBack]Тема 1. Основные документы, регламентирующие требования пожарной безопасности Основные нормативные документы, регламентирующие требования пожарной безопасности. Инструкции по пожарной безопасности. Права, обязанности, ответственность руководителей за соблюдение правил пожарной безопасности.
Тема 2. Организационные мероприятия по обеспечению пожарной безопасности образовательных учреждений Краткий анализ пожаров и загораний, происходящих в образовательных учреждениях. Мероприятия по обеспечению пожарной безопасности. 
Тема 3. Обучение учащихся образовательных учреждений основам пожаробезопасного поведения, а также бесед с учащимися школы по предупреждению пожаров в школе и дома. Методические рекомендации и дидактический материал по обучению мерам и правилам пожарной безопасности учащихся. Оформление стендов, уголка пожарной безопасности в классе. Организация практических занятий по поведению учащихся в случае возникновения пожара. 
Тема 4. Меры пожарной безопасности в образовательных учреждениях Краткий анализ основных причин пожаров и загораний в образовательных учреждениях. Меры пожарной безопасности при эксплуатации электрических сетей, электрооборудования и электронагревательных приборов. Основные факторы, определяющие пожарную опасность легковоспламеняющихся и горючих жидкостей (температура вспышки, самовоспламенение и воспламенение). Понятие о взрыве.
Требования к местам хранения легковоспламеняющихся и горючих жидкостей. Противопожарный режим при приеме, выдаче и использовании огнеопасных жидкостей. Хранение химических реактивов и щелочных металлов, меры пожарной безопасности при их использовании. Правила содержания эвакуационных путей, в т. ч. входов, выходов, холлов, коридоров и лестничных клеток. Порядок установки на окнах металлических решеток и жалюзи, а также расположения парт, столов и стульев в классах. Правила содержания чердаков, подвальных помещений, учебно-производственных мастерских, кабинетов химии и физики. Разработка планов эвакуации. Инструктаж обслуживающего персонала. Содержание и эксплуатация приборов отопления, кухонных очагов и водонагревателей. Обязанности дежурных и сторожей по соблюдению пожарной безопасности и в случае возникновения пожара. Требования пожарной безопасности при устройстве новогодних елок, организации кинопросмотров, проведении массовых мероприятий. 
Тема 5. Средства тушения пожаров и правила их применения, действия при пожаре Назначение ручных огнетушителей. Понятие об устройстве и принципах действия углекислотных, порошковых и аэрозольных огнетушителей. Правила их эксплуатации и использования. Подсобные средства для тушения пожара: песок, различные покрывала, ведра и бочки с водой, пожарный инвентарь. Внутренние пожарные краны и правила их эксплуатации. Нормы обеспечения школ средствами пожаротушения. Действия персонала и учащихся старших классов школ при возникновении пожара. Организация и порядок эвакуации детей и имущества из помещений при пожаре. 
Тема 6. Тренировка практических действий при возможном возникновении пожара Тренировка проведения эвакуации при различных сценариях развития пожара. Проверка действий персонала и учащихся при возникновении пожара. Практическая работа с огнетушителем. 


































Рекомендуемые темы воспитательных мероприятий с учащимися
по противопожарной безопасности в образовательном учреждении

Тема 1. Пожарная безопасность в Республике Беларусь. Основные положения и требования федерального законодательства и нормативно-правовых актов по пожарной безопасности. Профилактические (организационные и технические) меры по обеспечению пожарной безопасности в жилых домах, школах, учреждениях культуры, здравоохранения, на транспорте и т. д. Использование достижений науки и техники для предупреждения и тушения пожаров. 
Тема 2. Горение. Опасные факторы огня. Что такое огонь. Какую пользу и какой вред приносит огонь человеку. Как человек может управлять огнем. Процесс и условия горения. Последствия пожаров в жилых домах, школах, учреждениях культуры, здравоохранения, на транспорте и т. д., а также в случаях иных чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера. Меры предосторожности при обращении с огнем. Способы прекращения горения веществ и материалов. 
Тема 3. Причины возникновения пожаров Основные причины возникновения пожаров в детских учреждениях. Игры со спичками. Неосторожность при курении. Нарушение Правил пожарной безопасности при эксплуатации электротехнических устройств, газовых приборов. Самовоспламенение веществ при их хранении и использовании. Электробезопасность. Организационно-технические мероприятия по предупреждению пожара в электросетях и электроустановках. Понятие о пожарной профилактике. 
Тема 4. Противопожарный режим в ОУ Противопожарные требования к содержанию зданий, помещений и территории ОУ. Соблюдение правил пожарной безопасности в кабинетах химии, физики, биологии, информатики, технического труда, во время культурномассовых мероприятий. План эвакуации людей при пожаре. 
Тема 5. Берегите жилище от пожаров Противопожарный режим в жилом доме. Недопустимость применения открытого огня при проведении различных видов работ, оставления без присмотра включенных телевизоров, электро- и радиотехнических приборов, газовых плит и т. д. Меры пожарной безопасности при использовании предметов бытовой химии. Особенности организации противопожарной защиты в домах повышенной этажности (незадымляемые лестничные клетки, проходные балконы, системы автоматическогодымоудаления и пожарной сигнализации). 
Тема 6. Первичные средства пожаротушения. Знаки безопасности Пенные, порошковые и углекислотные огнетушители, область их применения. Внутренние пожарные краны, ящики с песком, бочки с водой, щиты с набором пожарного инвентаря. Места установки, правила содержания и порядок применения первичных средств пожаротушения. Знаки безопасности: предупреждающие, предписывающие, запрещающие, указательные. Примеры их применения и места установки. 
Тема 7. Системы автоматического пожаротушения и пожарной сигнализации Основные сведения об автоматических установках пожаротушения. Спринклерные и дренчерные установки водяного пожаротушения, пенные, газовые, паровые, порошковые установки. Пожарные извещатели: тепловые, дымовые, световые, ультразвуковые. Назначение охранно-пожарной сигнализации. 
Тема 8. Действия при возникновении пожара Правила поведения в случае обнаружения огня, появлении дыма. Порядок вызова пожарной охраны, оповещения людей о пожаре и эвакуации. Предотвращение паники. Меры предосторожности от поражения электрическим током, получения ожогов, отравления дымом. Оказание первой помощи пострадавшим.


































ПЕРЕЧЕНЬ
тем для инструктажа с педагогическими коллективами по профилактике противопожарной безопасности 

1. Нормативные документы по пожарной безопасности. 
2. Действующие приказы, правила, инструкции, положения, регламентирующие пожарную безопасность в образовательном учреждении (далее – ОУ). 
3. Организация противопожарного режима в ОУ. Требования инструкции о мерах пожарной безопасности. 
4. Мероприятия по обеспечению пожарной безопасности в ОУ. 
5. Основные причины пожаров и взрывов. Наличие взрывопожароопасных участков, работ и их общая характеристика. 
6. Порядок применения открытого огня, проведение огневых и других пожароопасных работ. 
7. Классификация опасных факторов пожаров. Способы пожаротушения. 
8. Первичные средства пожаротушения, порядок их использования. 
9. Эвакуационные пути и выходы. Организация эвакуации по лестницам. 
10. Система оповещения людей и управления эвакуацией в случае пожара. 
11. Действия работников ОУ при возникновении пожара: порядок вызова пожарной охраны, участие в эвакуации людей и тушении пожара. 
12. Меры оказания первой медицинской помощи пострадавшим в результате пожара. 
13. Противопожарная профилактика в ОУ. 
14. Организация деятельности внештатных пожарных команд. 
15. Ответственность за невыполнение и (или) ненадлежащее выполнение требований пожарной безопасности, а также за иные правонарушения в области пожарной безопасности в соответствии с действующим законодательством. 













ПЕРЕЧЕНЬ
тем для бесед с учащимися по профилактике противопожарной безопасности 

1. Возможные причины пожаров и загораний в образовательном учреждении (далее – ОУ). 
2. Краткая характеристика пожарной опасности оборудования, веществ и материалов, используемых в учебном процессе. 
3. Организация противопожарного режима. 
4. Виды и функции существующих систем противопожарной защиты. 
5. Правила пожарной безопасности при проведении лабораторных работ, экспериментов, учебных занятий в мастерских. 
6. Места размещения, назначение и порядок приведения в действие первичных средств пожаротушения. 
7. Порядок оповещения о пожаре. Управление эвакуацией. 
8. Действия работников ОУ при обнаружении пожара. 
9. Техника безопасности при тушении пожара. Оказание помощи пострадавшим. 
10. Средства и способы защиты учащихся от опасных факторов пожара, в т. ч. от их вторичных проявлений. 
11. Профилактика возникновения пожаров. 
12. Административная и уголовная ответственность за невыполнение и (или) ненадлежащее выполнение требований пожарной безопасности, а также за иные правонарушения в области пожарной безопасности в соответствии с действующим законодательством.


