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Особенность ГУО «Радошковичская общеобразовательная школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» состоит в том, что навыки самоуправления ребёнок может получить только в школе, т.к. отсутствует опыт общения с родителями. Следует учитывать, что дети находятся в школе-интернате круглосуточно, поэтому роль школьного самоуправления особенно важна. Кроме того, каждый педагог и воспитанник входит в различные мини-коллективы (классы, группы, кружки, советы, активы и др.). Эти коллективы  существуют не сами по себе, а постоянно дополняют друг друга. Внутри этих коллективов развивается культура межличностных отношений и совместной деятельности, сочетание групповых и индивидуальных интересов, опыт самоуправления, потребность в апробации различных социальных ролей и позиций.
Цель самоуправления: взаимодействие ученического и педагогического коллектива - передача опыта ответственности от старших к младшим, организация воспитателем опыта самореализации воспитанника, прогнозирование своего поведения в жизни.


Принципы и функции школьного самоуправления относятся к важнейшим основам его функционирования. Под принци​пами деятельности мы понимаем те её основания, которые опре​деляют главные направления, всю систему функционирования орга​нов школьного самоуправления - содержание, методы, организа​цию, а также отношения, складывающиеся между участниками са​моуправления. В организации школьного самоуправления мы руководствовались следующими принципами:
· Принцип равноправия. Все участники школьного самоуправле​ния должны иметь равные права субъекта школьной жизни, право решающего голоса при принятии того или иного решения.

· Принцип выборности, в соответствии с которым органы школь​ного самоуправления приобретают свои полномочия в результате соответствующих выборов.

· Принцип обновляемости и преемственности требует периоди​ческого обновления состава органов самоуправления и их руко​водителей. В то же время должна обеспечиваться преемственность в работе между предыдущим и последующим составом того или иного органа самоуправления.

· Принцип открытости и гласности, в соответствии с которым вся работа органов самоуправления открыта для каждого члена коллектива и обеспечивает получение каждым необходимой оперативной и достоверной информации.
· Принцип демократии, предполагающий вовлечение в самоуправ​ленческую деятельность всех участников школьной жизни. 
· Принцип законности – неукоснитель​ное следование органов самоуправления Уставу школы и ее локальным нормативным документам.

· Принцип представительства, в соответствии с которым каждый класс должен иметь своих представителей в Ученическом совете школы.

· Принцип гуманности. Ученический совет школы принимает решения и реализует их в интересах личности ученика.
· Принцип коллегиальности и персональности. Он предполагает коллегиальное принятие управленческих решений и обеспечение персональной ответственности за выполнение каждого решения.

· Принцип отчетности, требующий регулярной отчетности органов самоуправления перед своими избирателями.

· Принцип совета и согласия, в соответствии с которым пе​ред принятием решения следует непременно посоветоваться, вы​слушать мнение друг друга и принимать решение на основе сог​ласия всех или большинства членов органа самоуправления.

· Принцип свободы и самодеятельности, означающий возмож​ность каждого субъекта самоуправления свободно выбирать ме​тоды и формы осуществления коллегиально принятого решения, проявлять активность, творчество, самостоятельность.

· Принцип критики и самокритики, обеспечивающий свободу высказывания замечаний в свой адрес и адрес других.

· Принцип распределения полномочий. Он требует четкого рас​пределения властных полномочий и ответственности между секторами школьного самоуправления.


В процессе ученического самоуправления учащиеся учатся управлять собой и коллективом, решая задачи школьной жизни. Справедливо высказывание: «Самоуправление нельзя «дать», нельзя «взять», нельзя «ввести». Его нужно вырабатывать годами».


В нашей  школе орган ученического самоуправления представлен Школьной радой, которая состоит из 12 самых активных учащихся с 1 по 11 классы. 
Циклограмма работы Школьной рады на неделю

	День недели
	Содержание деятельности

	ПОНЕДЕЛЬНИК
	Заседание актива совместно с педагогом организатором.
Распределение обязанностей к предстоящему КТД.
Линейки старших и средних классов.

	ВТОРНИК
	Собрание актива старших и средних классов

	СРЕДА
	Собрание ответственных  в Школьной раде  с отчётом о подготовке КТД

	ЧЕТВЕРГ
	Подготовка к КТД

	ПЯТНИЦА
	Проведение общих собраний, анализ  готовности  КТД

	СУББОТА
	Заседание актива и  педагога-организатора

Проведение КТД.
Анализ КТД, рефлексия, планирование следующего КТД.

	ВОСКРЕСЕНЬЕ
	Выпуск газеты «Свой голос».


Формы деятельности Школьной рады

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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Актив Школьной рады  в своей деятельности руководствуется «Положением о Школьной раде», утверждённым решением общешкольного собрания.
ПОЛОЖЕНИЕ О ШКОЛЬНОЙ РАДЕ


Общие положения.


Школьная рада является исполнительным органом ученического самоуправления в ГУО «Радошковичская общеобразовательная школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», призванным активно содействовать становлению сплочённого ученического коллектива, формированию у всех учащихся сознательного и ответственного отношения к правам и обязанностям, закреплённым в уставе школы-интерната, правилах для учащихся, других нормативных документах.


Школьная рада избирается в начале учебного года сроком на один год открытым или тайным голосованием на общем собрании учащихся 1-11 классов. Председатель Школьной рады избирается путём тайного голосования в процессе выборов. Выборы проводит и контролирует избирательная комиссия, которая выдвигается на общешкольном собрании.


Общее собрание ученического коллектива проводится не реже 1 раза в течение учебной четверти. Активное участие в подготовке и в проведении общего собрания могут принимать представители администрации школы и педагогического коллектива.


В Школьную раду избираются наиболее активные, успевающие, дисциплинированные учащиеся, пользующие авторитетом у своих соучеников.


Количественный состав Школьной рады определяется общим собранием в зависимости от числа учебных классов, воспитательных групп и учащихся (не менее 1 человека от класса, группы).


Задачи и содержание работы Школьной рады.


Основной задачей Школьной рады является формирование активной жизненной позиции учащихся, развитие творческих способностей, способствование сотворчеству и сотрудничеству учащихся школы, создание наиболее благоприятной атмосферы для работы школьного коллектива.


Школьная рада принимает активное участие в организации трудовой деятельности, профориентации, внеурочной воспитательной работе, развитии самообслуживания и выработке у учащихся бережного отношения к школьной собственности.


Школьная рада организовывает работу по учёту успеваемости, выполнению режима дня, санитарному состоянию комнат, классов, территории, готовит отчётные документы по выполнению своих уставных обязанностей, контролирует учащихся, склонных к нарушениям школьного режима.


Школьная рада активно участвует в организации конкурсов, вечеров, оказывает помощь педагогам.

Организация работы Школьной рады.


Школьная рада распределяет обязанности своих членов по секторам. Количество секторов, их название и круг обязанностей определяется на совместном расширенном заседании с администрацией школы-интерната, педагогами.


Председатель Школьной рады организует работу Школьной рады, имеет право по приглашению администрации школы присутствовать на совещаниях, заседаниях, педагогических советах, обсуждать вопросы, связанные с деятельностью Школьной рады.


Заседания Школьной рады проводятся не реже 1 раза в месяц, а по необходимости и чаще.


Гласность работы Школьной рады обеспечивается регулярной информацией членов Школьной рады через классные собрания, информационные стенды, школьную стенную газету «Свой голос».


Взаимодействие Школьной рады с классными и групповыми коллективами.


Связь Школьной рады с классными и групповыми коллективами осуществляется через старост классов и групп.

         Классное и групповое собрание является органом самоуправления в классе и группе. Собрание проводится не реже 1 раза в месяц.


Классное и групповое собрание принимает решение по вопросам деятельности классного или группового коллектива, заслушивает информацию о решениях Школьной рады, о выполнении их решений.


Староста класса или группы организует учащихся по выполнению решений Школьной рады, классного и группового собрания, обеспечивает подготовку и проведение классных и групповых собраний.


Взаимодействие Школьной рады с педагогическим коллективом.


Администрация, весь педагогический коллектив направляет работу Школьной рады на развитие активности и инициативы учащихся.


Директор школы-интерната всемерно содействует деятельности Школьной рады, рассматривает и принимает решения по документам, принимаемым Школьной радой.


Школьная рада имеет право выступать на педагогическом совете с анализом своей работы, со своими предложениями и творческими отчётами.


Педагогический совет оказывает помощь в решении важных вопросов, даёт практические советы, методические рекомендации по совершенствованию работы Школьной рады. Школьная рада может приглашать на свои заседания классных руководителей, воспитателей для планирования и разработки конкретных мероприятий, связанных с содержанием работы Школьной рады.

Газета «Свой голос» является органом  печати ученического самоуправления в школе-интернате. Газета создаётся детьми, но направляет и организовывает этот процесс педагог, который исполняет роль старшего товарища, советчика и специалиста.

Газета выходит 1 раз в неделю по понедельникам.
Положение о школьной газете «Свой голос»

1.Общие положения

Является самостоятельным самодеятельным органом печати ученического самоуправления.

Главная цель издания газеты – развитие творческой свободы и творческой активности детей.


Задачи школьной газеты:

• формирование нравственных, моральных основ личности, творческих способностей учащихся;

• воспитание патриотизма, любви к Родине через освещение жизни группы, школы, посёлка, района;

• развитие самодеятельности школьного коллектива;

• содействие развитию школьного самоуправления.

Руководство газетой осуществляет пресс-центр Школьной рады.


Обязанности пресс- центра:

• отвечает за подбор материала и своевременность выпуска газеты;

• несет ответственность за достоверность публикуемых материалов;

• организует свою работу в соответствии с планом, который утверждается директором школы и согласовывается заместителем директора школы по воспитательной работе;
материалы об учительском коллективе, педагогических советах, успеваемости публикуются после согласования с администрацией школы.


Школьная газета является некоммерческой организацией, не ведет публикации на политические темы и религиозные. Не допускаются националистические и иные высказывания, затрагивающие национальные вопросы.


Изданные материалы могут цитироваться только с согласия редакции, материалы, предоставленные в газету, не рецензируются.


Редакция обладает собственным правом определять время выхода того или иного материала в печати.


Редакция сотрудничает с кружками и секциями школы-интерната  для освещения их деятельности.


Один раз в четверть газета выходит в видеоформате: представление фото либо видеоматериалов.

2. Структура газеты

В каждой группе школы-интерната избрана редколлегия.


На начальном этапе организации газета представляет собой мини-газету с постоянным названием от каждой группы. В ней  отражены успехи и неудачи воспитанников, важные события, интересные мероприятия, достижения и т.д.


На следующем этапе каждая группа в текущем режиме работает по направлениям: «Наши новости», «Спорт и здоровье», «Досуг и юмор», 
«Наш посёлок», «Чтобы помнили», «Трудовой десант», «Экологическая страничка». Направления могут изменяться в зависимости от актуальности.  Газета имеет страничку редактора, где представитель пресс-центра может давать комментарии, советы, выступать с критикой по разным вопросам.

Пресс-центр Школьной рады собирает материал по группам в единое целое и выпускает газету.


Измерение результатов деятельности школьного самоуправления осуществляется постоянным учётом достижений – рейтингом.

Невозможно представить себе жизнедеятельность школы-интерната и деятельность ученического самоуправления без определения окончательных итогов своей работы. Анализ - это выявление высоких или низких, положительных или отрицательных итогов работы, причин, которые привели к успеху или неудаче, это определение путей развития успеха или преодоления недостатков в работе. В деятельности ученического самоуправления умение анализировать выявляется повседневно. В сборе и анализе промежуточных итогов рейтинга участвует творческая группа, в которую входят члены Школьной рады.


Рейтинг проводится как  анализ событий, мероприятий по основным направлениям воспитательной работы школы.
При сборе информации  использовались разные методы: педагогическое наблюдение, разные виды опросов воспитателей и воспитанников, анкетирование, оперативный разбор проведенного мероприятия, мониторинг участия школьников в школьных, районных, областных конкурсах, играх, выставках. Собранная информация  анализировалась, сравнивалась, обобщалась, оформлялась в виде таблицы.


При проведении такого рейтинга воспитанники стали более активными, инициативными, ответственными, требовательными к самому себе и к другим. В конце каждого месяца проводится общешкольная линейка, где объявляются результаты рейтинга, вручаются подарки победителям.

О.А. Казанский писал: «Сотрудничество—это взаимодействие двух миров: мира учителя и мира ученика». Сотрудничество – это та благоприятная среда, в которой способно вырасти самоуправление как движение к  развитию ребёнка и взрослого. Такая ситуация, когда и дети, и взрослые создают нормы, законы, правила, действующие в коллективе, способствует определению рамок свободы и ответственности.


В условиях нашей школы-интерната особенно важна педагогическая поддержка самоуправления. Она обеспечивает помощь детям в самостоятельном индивидуальном выборе: нравственном, гражданском, профессиональном самоопределении.


Педагог, в своей профессиональной деятельности,  придерживается следующих норм поддержки:

· Любовь к ребёнку, безусловное принятие его как личности. 
· Отзывчивость, терпение, теплота, умение видеть, слышать, прощать.
· Диалоговые формы общения с детьми, толерантность.
· Уважение достоинства и доверие.
· Ожидание успеха в решении проблемы, готовность оказать содействие.
· Признание права ребёнка на свободу поступка, выбора, самовыражения.
· Готовность и способность быть на стороне ребёнка.

Главной остаётся позиция педагога - не смотреть на детей сверху вниз, не говорить им, что они маленькие, вырастут - узнают, а на равных обсуждать с ними важнейшие жизненные вопросы: нравственность, право, семья, ответственность и др.


И это важно именно этой категории детей, детей-сирот. Они лишены самого главного в жизни  человека - права на семью. Как сложится судьба воспитанника, зависит от его самого, его жизненной позиции, от того, насколько он будет подготовлен к самостоятельной жизни.  Выпускники, не имеющие родных, близких, материальной поддержки, часто не могут самостоятельно организовать свою взрослую жизнь. Справиться со всеми трудностями помогают навыки, полученные в школьные годы при участии в ученическом самоуправлении.


Поэтому главная задача педагогов школы-интерната - научить детей решать конфликтные ситуации и спорные вопросы, уметь ориентироваться в обществе, верить: в жизни каждого человека хороших людей встречается больше, чем плохих, и среди окружающих всегда будут люди, которые смогут чем-то помочь. Одни - по доброте душевной, другие - по служебному долгу.
Участие в работе пед  советов





Общешкольные мероприятия, организация работы музея





Помощь активам классов





Участие в работе Совета школы





Участие в работе Совета профилактики 





КТД





Участие в районных, областных и др. мероприятиях, соревнованиях





Дежурство по столовой, работа на пришкольном участке, уход за памятниками и др.





Формы деятельности  


Школьной рады
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Структура самоуправления в школе

























Совет школы

Педагогический совет

Администрация и педработники

Ученический совет

Школьная рада

Активы классов

 и классные коллективы

Учебный сектор

Сектор «Спорт»

Сектор «Память»

Сектор «Деловой»

Сектор «Развитие»








