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Воспитание актива ученического самоуправления

через работу школы «Лидер завтрашнего дня»

Надтоко Наталия Николаевна, 
педагог-организатор  
Сергейчик Елена Евгеньевна,   заместитель директора по воспитательной работеУО  «Дещенская государственная общеобразовательная средняя школа» Узденского района

Школа «Лидер завтрашнего дня» связана с деятельностью детских общественных объединений. Именно они способствуют социализации учащихся, их гражданскому становлению, формированию коллективизма, коммуникативных навыков.


Проблема формирования лидеров, организаторов, которые в обозримом будущем могли бы взять на себя  ответственность  в решении экономических, социальных и культурных задач развития нашего общества, чрезвычайно актуальна в современных условиях.


В целях создания единого поля общения, взаимодействия совета дружины и органов ученического самоуправления  школы, выявления лидерских качеств мы проводим работу в школе «Лидер завтрашнего дня», работа которой основана  на деятельностном подходе, который включает личностный принцип, развитие межличностных отношений и эмоционально-волевой сферы ребенка.

Школа «Лидер завтрашнего дня» позволяет глубже изучить ценностные ориентации, потребности и мотивы социальной и творческой деятельности современных подростков, апробировать новые идеи, формы и методы работы.


Основное назначение  работы школы – создание условий для освоения ребятами социально значимого опыта в различных видах деятельности, направленного на активизацию лидерского и творческого потенциала, развитие лидерских качеств ребенка и достижение им успеха.


Содержательный его компонент основывается на развивающей коллективной творческой деятельности, который направлен на  развитие у ребят навыков лидерского поведения, организаторских знаний и умений, навыков коллективной и управленческой деятельности.


Рассматривая различные формы организации  работы школы мы останавливаемся  на таких вариантах: 

· Деловые игры
· Упражнения
· Игры на командную работу
· Социальное проектирование (как метод)
· Ролевые игры
· Интерактивные игры
Такой подход предоставляет максимальные возможности включения детей в работу школы. Единая идея, проходящая через всю  работу, дает возможность организовать тесное взаимодействие  между  ребятами- лидерами, что также важно для развития ребенка внутри коллектива. 
         Мудрый лидер никогда не надеется на счастливый случай. Вместо этого он надеется на тяжёлый труд, физическую выносливость, настойчивость и оптимизм – именно в этом он видит залог своего будущего успеха.

                                                                                                  Атилла.
Существует очень много толкований этого слова «лидерство». А что же это такое? На наш взгляд, это процесс, при помощи которого отдельные люди могут мотивировать и вести за собой других людей к поставленным целям и задачам. И, прежде всего, эти цели и задачи должны быть конкретными и определённо ясными для самого лидера. 

У лидера своя позиция, методы работы, своя роль. Каждый лидер выбирает наиболее удобные для него способы  организации коллектива. Главными правилами каждого лидера являются: сотрудничество, уважение ко всем членам коллектива, дисциплинированность, самосовершенствование.

Сотрудничать – это значит работать вместе с коллективам, взаимодействовать в общих делах. Прежде, чем принять важное решение, лидер должен передать своё предложение, свой вариант плана дела по кругу, советуясь с помощниками, с участниками организуемого дела. Ведь не секрет, что один человек имеет более шансов сделать ошибку, чем целый коллектив.  Даже в том случае, если организатор имеет больший опыт, чем все члены коллектива, обсуждение предложений может принести пользу. А организовать такое сотрудничество должен лидер. Для этого требуется, чтобы в сотрудничестве он видел  цель своей деятельности, чтобы он владел методами и приёмами, необходимыми для этой деятельности, чтобы успех сотрудничества был важным критерием оценки лидером своей работы.

Уважение ко всем членам коллектива – очень важное правило.  Максим Горький сказал: «Мы должны относиться друг к другу внимательно. Должны понять, что самое чудесное, самое великое создание в мире – это человек. И каждый человек – это личность».  Лидер должен уметь понимать окружающих, видеть их такими,  какие они есть, правильно истолковывать их поступки, не приписывать им злой воли, неуважения; должен учитывать и использовать при общении особенности своего характера; всегда понимать и оценивать себя и свои личностные  качества, стиль  поведения; следить за своим поведением, владеть эмоциями, сдерживать в интересах общения своё, даже и оправданное возмущение, раздражение, обиду. Ведь характер отношений устанавливается с самого начала. И если такая мера найдена, то лидер будет пользоваться уважением и авторитетом, которые необходимы для успешного сотрудничества.

  К дисциплине и порядку нужно, прежде всего, приучать себя, а потом уже требовать  это от других. Нельзя ругать за проступки, которые сам совершаешь, у провинившегося не должно быть повода для ответного упрёка «сам такой». За свои ошибки нужно отвечать самому, а не искать виновных на стороне. Нужно набраться мужества и безоговорочно признать свои ошибки и делать это без побуждений со стороны.

Кроме всего этого лидер должен обладать определёнными качествами, и прежде всего, это:

· способностью управлять собой, уметь в полной мере использовать своё время, энергию, учиться преодолевать трудности, выходить из стрессовых ситуаций;

· иметь чёткие личные цели, понимать их реальность и оценивать пути их достижения;

· уметь решать проблемы;

· к организации людей подходить творчески, уметь генерировать идеи, стремиться к нововведениям;

· уметь влиять на окружающих, быть уверенным в себе, уметь убеждать и в то же время слушать других;

· уметь организовывать людей, уметь подобрать и расставить людей, составить план и включить людей в его выполнение. Стимулировать работу коллектива.

Наш  девиз: «Мы знаем, чего хотим, если хотим, то можем сделать всё и не так, как все».
Каждый лидер должен самосовершенствоваться. Повышение своего мастерства, непрерывный поиск, творчество, вот та цель, к которой должен идти лидер. 

Мы выделяем семь  пунктов  самосовершенствования:

1. Планирование и выполнение распорядка дня, а также подведение его итогов.

2. Каждый день прочитать то, что требует усилия и мышления, уметь найти нужную информацию, выбрать и определить полезное для себя дело, чтобы с успехом использовать в работе своего объединения.

3. Подготовить себя к участию в соревнованиях, смотрах, конкурсах, выявляющих свои способности.

4. Быть дисциплинированным в делах и на отдыхе. Мысль не отделять от дела.

5. Постоянно углублять и пополнять свои знания и умения.

6. Уметь побеждать в себе самодовольство, страх, гордыню, обиду.

7. И последний пункт прозвучит словами Николая Заболотского:

Не позволяй душе лениться! 

Чтоб в ступе воду не толочь, 

Душа обязана трудиться

И день и ночь, и день и ночь!

Направления работы школы «Лидер завтрашнего дня» 

                                                                                                 

I направление: Лидер для себя
(диагностика лидерских качеств)
Первый этап работы – диагностика лидерских качеств путём тестирования и игр. Процедура тестирования помогает настроить членов группы на изучение самих себя, а это и есть один из путей становления лидера – закрепление навыков самоанализа, более глубокое самораскрытие и на основе этого изменение себя.

1. Обсуждение понятий «лидерство»  и «лидер»

2. Упражнение «Цитаты про лидеров»

3. Упражнение «Понимание лидерства»

4. Выведение формулы «Лидерство»

5. Игры «Геометрическая фигура», «Самый первый», «Глазастики»

II  направление: Лидер ли я?

(тестирование)
               Путём тестирования ребята и педагог узнают, есть ли лидерские задатки, качества. Но любой тест – это лишь материал для дальнейшей работы. Даже если какой-либо тест обескуражит кого-либо из ребят или снизит рабочий настрой, необходимо напомнить, что нужно отнестись к этому спокойно, как у новой возможности обрести уверенность и уважение к самому себе.

1. Тест « Лидер ли я?»

III  направление: «Мы – команда!»

(сплочение коллектива, повышение эффективности коммуникации)
Это направление содействует формированию у участников навыков работы в команде, осознанию эффективности использования стратегии сотрудничества на пути совместного достижения цели, а также отрабатываются навыки эффективной коммуникации в команде 

1. Упражнения «Лидерство», «Деятельность лидера»,«Эффективная группа»

2. Ролевая игра «Молодёжный центр»

3. Интерактивная игра «Конструкция»

IV  направление: « Я – лидер!»

( создание социального проекта)
В настоящее время проектная деятельность является одним из основных способов решения уставных задач детских и молодёжных объединений. Самостоятельное создание проекта позволяет ребятам самореализоваться, определить свои возможности как лидеров, достичь желаемых результатов по окончанию проекта. Но сначала идёт обучение. Ребята узнают механизм создания проекта, пути его реализации, а уже только потом сами создают свой проект и реализуют его.

1. Упражнения «Проблема», «Выбор», «Цель», «План», «Результат».
Мониторинг

результативности работы школы «Лидер завтрашнего дня» по активизации у ребят лидерского и творческого потенциала.

В начале работы школы «Лидер завтрашнего дня» был проведён первоначальный мониторинг  по активизации у ребят лидерского и творческого потенциала. В анкетировании приняли участие 16 человек.
На вопрос анкеты: «Как ты считаешь, есть ли у тебя лидерские качества?» положительно ответили 8 человек.                                         

Мониторинг показал, что  50 % учеников считают, что имеют лидерские качества, умеют ставить цели и у них хватает воли достигать их. 12 учеников из 16 , а это 75 % хотели бы быть лидерами и активно участвовать в жизни школы.  По завершению работы всех направлений школы «Лидер завтрашнего дня» был проведён окончательный мониторинг по выявлению динамики   активизации у ребят лидерского и творческого потенциала.  В мониторинге приняло участие  16  учеников.                                        

На основании анкетирования было выявлено, что 90% учеников (14) считают, что имеют лидерские  качества, умеют ставить цели и у них хватает воли достигать их. 100% (16 человек) хотели бы быть лидерами и активно участвовать в жизни школы.

Формирование лидерских качеств у учащихся является одной из  важнейших задач в работе детских и  юношеских общественных организаций и органов ученического управления. Ведь эти объединения   возникают, оформляются, действуют там, где находят благодатную почву и поддержку. А лидерство – это одна из главных основ работы  объединения.
  Ведь, если в школе как в важнейшем социальном институте закладывается   фундамент мировоззренческих позиций, то в детском или молодёжном объединении ребёнок, подросток реализует свой индивидуальный творческий и лидерский потенциал, строит свою жизнь, исходя из личных интересов, часто отличающихся от интересов взрослых, заботящихся о его будущем.
 Как сделать так, чтобы в органы самоуправления попали достойные, умелые, обладающие организаторскими способностями ребята? Если ещё недавно основным критерием выбора было положительное отношение членов педагогического коллектива к тому или иному воспитаннику, то сегодня такой подход устарел. Демократизация общества требует иного отношения к процедуре формирования органов самоуправления.
Первый и основополагающий вопрос -  кто же должен выступать в роли организатора? Это, прежде всего, тот, кто обладает авторитетом. Лидер, за которым пойдут члены коллектива, отряда. При этом он должен обладать организаторскими и коммуникативными способностями, к которым относятся такие специфические качества личности, как психологическая избирательность, практический ум, педагогический такт, общественная энергичность, критичность.

Успех в работе по организации самоуправления во многом будет зависеть от того, насколько быстро ребята познакомятся друг с другом не только по именам, но и узнают, какими знаниями, умениями, навыками обладает каждый из них, чем интересуется, увлекается, какими обладает качествами, талантом и, что очень важно, способностями в организаторской деятельности.
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