Средства массовой информации органов ученического самоуправления в деятельности
Вершицкая Н.В.,
ГУО «Молодечненская СШ №1 имени Янки Купалы»
Одна из основных задач деятельности нашей школы – создать такое вне и надпредметное пространство, в котором подростки имели бы возможность удовлетворить потребность в общении с взрослыми на равных и самореализоваться.
Таким пространством для совместного творчества и самореализации стал в школе школьный Пресс-центр, организованный усилиями творчески работающих педагогов и учащихся, заинтересованных в совместной деятельности.

Наиболее оптимальной формой организации содержательной деятельности учащихся является создание школьного пресс-центра. В школьном пресс-центре появляется возможность выработать авторскую позицию ученика, здесь же возможна корректировка нравственных ценностей. Таким образом, создаются условия для развития информационно-нравственной компетенции учащихся, самоутверждения и становления личности.

Развитие школьных СМИ не возможно без знания основ журналистики. С этой целью в школе организована «Школа юного журналиста», к работе в которой по мере возможности будут привлекаться заинтресованные работники молодёжной редакцией «Региональной газеты». Материалы учащихся нашей школы неоднократно появлялись на страницах данного издания. В рамках работы «Школы юного журналиста» будут проводиться семинары-практикумы, мастер-классы, экскурсии не только для будущих журналистов, но и для дизайнеров, редакторов, корректоров, дикторов.
Нами разработано примерное содержание курса «Школы юного журналиста»:

· история белорусских средств массовой информации;

· виды и жанры публицистики;

· информационная культура журналиста;

· нравственная культура журналиста;
· графика на персональном компьютере, работа с электронной почтой, поиск информации в Интернет;

· экономика газеты;

· проблемы молодёжной прессы;

· правовые основы журналистики;

· организация работы крреспондентского пункта;

· дикторское мастерство и культура речи.

Практическая работа пресс-центра заключается:

- в информировании аудитории школы по актуальным вопросам школьной жизни, жизни города и государства;

- в предоставлении возможности реализовать творческий потенциал учащихся и педагогов школы;

- в  выявлении и формировании общественного мнения ученического коллектива;

- в пропаганде основ здорового образа жизни;

- в тесном сотрудничестве с воспитательной и социально-психологической службой школы.

Существуют традиционные формы работы школьных СМИ. Возродилась одна из старейших традиций школы – работа школьного радиоузла. Радио служит доступным информационным каналом, позволяющим охватывать широкий круг аудитории. Радиопередачи готовятся силами корреспондентов школьного пресс-центра.

В нашей школе два года работает ученическая радиостанция «Радиомикс», которая выходит в эфир еженедельно.
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К сожалению, техническая оснащённость радиоузла не позволяет транслировать радиопередачу по всей школе, а ограничивается лишь центральным фойе. Поэтому в будущем мы планируем установить радиодинамики на каждом этаже школы, а по мере возможности – в учебных кабинетах.

Творческой группой учащихся разработан предполагаемый ряд постоянных рубрик для школьного радиоэфира:

- НОС – Новости Органов самоуправления – выходит один раз в неделю, содержит информационный материал о деятельности ученического самоуправления, о проводимых в школе мероприятиях, их результатах;

- «Трудный возраст» - информация, актуальная для учащихся. Приглашается школьный психолог, инспектор ИДН Душкевич В.Э., медицинская сестра. Таким образом, учащиеся получают информацию из компетентных источников. Периодичность – один раз в месяц;

- «Ваш вопрос – наш ответ» - ответы на вопросы учащихся об организации учебно-воспитательного процесса. Периодичность – один раз в месяц;

- «Народный календарь» - готовится силами учащихся начальной школы, выходит одни раз в четверть;
- «Музыкальная шкатулка» - новости музыки. Выходит один раз в месяц. 

Другим традиционным видом школьных СМИ является печатное издание (газета, журнал, альманах).

В нашей школе с 2006 г. издаётся школьная газета «Вялікі перапынак», которая выходит с периодичностью один раз в месяц. В ней публикуются заметки о событиях прошедшего месяца, интервью с участниками этих событий, экспресс-опросы, творческие работы учащихся, материалы по пропаганде здорового образа жизни.
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С точки зрения членов школьного пресс-центра назрела необходимость более активного участия учеников в издании газеты. Эта необходимость подтверждается и результатами анкетирования. Конечно, школьникам будет не хватать специальных навыков, профессиональных умений. Но это компенсируется желанием влиять на ход школьной жизни, возможностью говорить о том, что волнует, да и просто ощущать себя нужными и интересными людьми. Всё это поможет учащимся освоить новые виды деятельности.

Рубрики школьной газеты перекликаются с материалами школьных радиоэфиров, дополняют и иллюстрируют их. Школьная газета не может обойти стороной сложные вопросы взаимоотношений между педагогами и учащимися, семьёй и школой. Поэтому колонка психолога – необходимый элемент такого издания. К диалогу привлекаем и родителей как равноправных членов школьной жизни.

В процессе работы над выпусками школьной газеты ученики постепенно учатся не только констатировать факты, но и всесторонне анализировать их, давать оценку, отстаивать свою точку зрения, предлагать конструктивные выходы из острых ситуаций. Это помогает им обретать профессиональные навыки, журналистское чутьё, жизненный опыт и формировать активную гражданскую позицию.

Если газета выходит лишь раз в месяц, то возникла необходимость освещать некоторые экстренные, насущные события. Это планируется сделать посредством выпуска приложения к газете, которое будет выходить между номерами с произвольной периодичностью и может носить название «Новости без перерыва» («НБП»), или в виде листовки «НБП», которая будет размещаться в разных местах школы: на стене, на доске объявлений, на дверях.

Большую актуальность в последнее время приобретает внедрение информационных технологий. Средства массовой коммуникации позволяют достаточно малыми усилиями охватывать и передавать большой объём информации. В связи с эти особенно важным становится приобщение подрастающего поколения к нововведениям. Дети восприимчивы к ним, обладают более высоким уровнем знаний и умений в этой области, в своей работе более креативны.

Развитие современных информационных технологий позволяет расширить традиционные формы школьных СМИ путём создания принципиально новых, необычных форм.

Например, в нашем учреждении образования уже третий год издаётся школьная фотогазета «ШКоллаж» (Школьный коллаж). Она представляет собой мультимедийную презентацию, выполненную в программе POWER POINT. Фотогазета выходит один раз в четверть и является своеобразным фотоотчётом о жизни школы за истёкший период времени. Слайды сопровождаются краткими заголовками так, чтобы их смогли воспринять учащиеся разных возрастов.
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И у этой формы школьных СМИ, на наш взгляд, есть возможность развиваться. Для более полного освещения событий школьной жизни введена должность специального фотокорреспондента школьного пресс-центра в каждой параллели 5-11 классов. Эта сфера деятельности позволяет развивать способность заинтересованного восприятия окружающего мира, чувство прекрасного

В процессе создания школьных фотогазет мы планируем проводить фотоконкурсы на различные темы, что даст возможность проявить себя многим ребятам, особенно тем, кто пока испытывает страх перед публичными выступлениями, но обладает определённым творческим потенциалом. Это направление деятельности актуально особенно потому, что многие современные школьники имеют собственные фотоаппараты и мобильные телефоны с фотокамерами.

Путём анкетирования мы установили, что в нашей школе есть учащиеся, которые увлекаются созданием мультипликационных роликов на персональном компьютере. На базе фотогазеты возможно организовать презентацию творческих работ, а в будущем, при условии, что интерес к мультипликации не пропадёт,  а разовьётся, может быть создана самостоятельная форма школьных СМИ – мультипликационная студия.

Эти формы (фотогазета и мультипликационная студия) смогут оказывать большую помощь в проведении общешкольных мероприятий, что позволит сделать их более красочными, эмоционально-содержательными.
В наше время всё большее значение приобретает информатизация учебного процесса. Современный школьник – активный пользователь интернет-ресурсов. Информация в сети Интернет не имеет возрастных ограничений, не рецензируется, иногда откровенно опасна для психики ребёнка и поэтому может принести не только пользу, но и вред. Так как контролировать эту сферу интересов школьников не представляется возможным, необходимо направить этот интерес в конструктивное русло. Результатом совместного творчества педагогов и учащихся в данной области может стать внутришкольная сеть и сайт в сети Интернет.

Данный сайт будет являться своеобразным электронным портретом школы, в котором отражается её насыщенная, интересная, интересная и творческая жизнь.

Надеемся, что сайт в идеале станет «пространством диалога» между родителями и педагогами. Для этой цели можно использовать Форум – самую популярную и эффективную форму взаимодействия в Интернете. Однако это дело долгое, трудное, требующее формирования определённой культуры общения в сети. Конечно, можно отказаться от форума, и это легче всего. Гораздо сложнее научить общению – что является одной из составляющей информационной компетентности школьников.

Значение работы школьного пресс-центра для всех участников УВП:

- деятельность школьного пресс-центра является координирующим органом различных форм школьных СМИ;

- повышается роль школьных СМИ в учебно-воспитательном процессе;

- расширяются контакты и партнёрские отношения между специалистами, организациями и ведомствами, имеющими отношение к работе школьных СМИ;
- ведётся подготовка детей к выбору профессии в области журналистики;

- накапливается опыт профориентационной работы с учащимися;

- обеспечивается преемственность в работе школьного пресс-центра;

- формируется устойчивая мотивация учеников, направленная на участие в общественной жизни и определение собственной гражданской позиции.
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