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Из истории ученического самоуправления

Выработка целесообразных форм организации процесса обучения и воспитания детей и накопление полезных знаний о самоуправлении осуществлялись человечеством с незапамятных времен. До нас дошли сведения о прогрессивной деятельности многих педагогов древности, чьи мысли, выводы из практики образовательной деятельности, высказывания и идеи выполняли роль составных частиц в создании теории школьного самоуправления. В неё по праву вошли высказывания Платона в воспитании через положительный пример, Аристотеля – о тесной связи физического, нравственного и умственного воспитания, принципы гуманистической педагогики Витторино да-Фельтре и идеи Томаса Мора. Первое упоминание о школьном самоуправлении и его организации относятся к ХVI столетию. В 1531-1556 гг. в г. Гольдберге (Силезия) работала латинская школа, которой руководил Валентин Тротцендорф. Он был первым педагогом, использовавшим в целях гражданского воспитания специально организованное им школьное самоуправление. В школе ежемесячно избирался сенат из 15 учеников, который рассматривал и разрешал возникавшие конфликты. Выдвинул демократический принцип единой школы славянский педагог Я.А. Каменский. В своем сочинении “Законы хорошо организованной школы” он сформулировал краткие правила организации школьного режима и управления школой. Элементы самоуправления детей были заложены М.В. Ломоносовым в подготовленный им в 1758 г. “Регламент московских гимназий”, согласно которому прядок занятий в гимназии поддерживается самими гимназистами.

Ученическое самоуправление – одно из основных условий развития инициативы  и самостоятельности школьников, развития коммуникативных навыков и креативности. Сущность его состоит в реальном участии школьников в управлении делами школы.

Настоящее самоуправление предполагает, что его органы не только обладают правами, но и несут реальную ответственность за свою работу. 

      Для эффективной работы необходимо разграничить виды деятельности:

      - организационная деятельность: работа выборного органа самоуправления, проведение собраний, конференций, ведение необходимой документации;

· содержательная «внутренняя» деятельность: направлена на реализацию интересов членов ученического самоуправления. 

· содержательная «внешняя» деятельность: направлена на взаимодействие с  внешней средой (родители, администрация, педколлектив), др. общественные организации. 

Цель ученического самоуправления

Гуманизация отношений, демократизация жизни коллектива и на этой основе — формирование у учащихся готовности к участию в управлении обществом. 

Задачи

Ученическое самоуправление дает возможность ученику:

- приобрести опыт управленческой деятельности;

- раскрыть и реализовать организаторские и творческие способности учащихся;

- ощутить свою значимость и причастность к решению вопросов и проблем школы;

- доминировать позитивные тенденции психического состояния в урочной и внеурочной деятельности.


Функции ученического самоуправления

Самоактивизация
Вовлечение как можно большего числа членов ученических коллективов в решение управленческой проблемы, систематическую работу по включению их в управление новыми сферами деятельности.


Организационное саморегулирование.

Гибкость в реализации организаторских функций членами ученических коллективов, устойчивое влияние актива на коллектив, способность последнего самостоятельно изменять свою структуру с целью более успешного решения организационных задач.


Коллективный самоконтроль.
Постоянный самоанализ органами самоуправления и отдельными организаторами своей деятельности и на основе этого поиск более эффективных решений поставленных задач.

Высшим органом ученического самоуправления является общее собрание учащихся, проводимое по мере необходимости не реже 2 раз в год. Школьное ученическое собрание:

· рассматривает и утверждает перспективный план, основные направления деятельности органов ученического самоуправления на предстоящий период, ориентированные на реализацию потребностей учащихся;

· решает вопросы, связанные с участием учащихся в управлении школой; обсуждает и принимает планы совместной работы органов самоуправления учащихся с педагогами, родителями, советом школы;

· формирует органы самоуправления в школе;

· вырабатывает и формулирует предложения ученического коллектива по совершенствованию учебно-воспитательного процесса; 

· рассматривает и утверждает положения, правила, памятки и инструкции, регулирующие внутреннюю деятельность учащихся в своем коллективе, работу ответственных и уполномоченных коллективом лиц;

· заслушивает отчеты и информации, оценивает результаты деятельности органов самоуправления.

Высшим органом ученического самоуправления школы между школьными ученическими собраниями является школьный совет лидеров, который созывается по мере необходимости не реже 1 раза в четверть.

Школьный совет лидеров:

· координирует деятельность всех органов и объединений учащихся школы, планирует и организует внеклассную и внешкольную работу;

· готовит и проводит собрания или конференции учащихся школы;

· организует выпуск своих газет;

· на своих заседаниях обсуждает и утверждает планы подготовки и проведения важнейших школьных ученических мероприятий, заслушивает отчеты о работе своих рабочих органов (комиссий, штабов, редакций и др.) органов самоуправления первичных коллективов и принимает по ним необходимые решения, заслушивает информацию и отчеты ответственных лиц самоуправления о выполнении решений школьного ученического собрания;

· решает вопросы поощрения и наказания, принимает решения об ответственности учащихся в соответствии со своими полномочиями;

Высшим органом самоуправления класса и других первичных ученических коллективов и объединений является общее собрание их членов, проводимое по мере необходимости, не реже 1 раза в месяц.

Высшим органом самоуправления в классе в период между ученическими собраниями является классный ученический совет, избираемый классным собранием и проводящий свои заседания по мере необходимости, не реже 1 раза в месяц.

Методы  работы   органов

  ученического  самоуправления

	МЕТОДЫ
	СФЕРА  ВОЗДЕЙСТВИЯ

	УБЕЖДЕНИЯ
	ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ

	ВНУШЕНИЯ
	ЭМОЦИОНАЛЬНАЯ

	СТИМУЛИРОВАНИЯ
	МОТИВАЦИОННАЯ

	УПРАЖНЕНИЙ
	ВОЛЕВАЯ

	КОРРЕКЦИИ  ПОВЕДЕНИЯ
	САМОРЕГУЛЯЦИИ

	СОЗДАНИЕ  ВОСПИТЫВАЮЩЕЙ  СИТУАЦИИ
	ПРЕДМЕТНО-ПРАКТИЧЕ СКАЯ

	РЕФЛЕКСИИ
	ОСМЫСЛЕННОГО  ВЫБОРА


           Мы  используем  следующие  разновидности новых активных  форм  в работе  с органами  ученического  самоуправления:

         Общественный  опрос  (диагностика)

          В  вестибюле  школы  на  самом  видном  месте  ставится  почтовый  ящик.  Рядом вывешивается  плакат   с  приглашением  к  участию  и  вопросы.  Каждый  может  выразить  свое   мнение  (позитивное  и негативное)  по  исследуемому  явлению,  на  процесс,  происходящий  в  школе.  Результаты  анализируются  советом лидеров, педагогами,  администрацией  школы. Так в нашей гимназии проводился общественный опрос учащихся по темам «Что такое патриотизм?», «Каким я вижу учебный год?» , «Если бы я был директором, то…» и др. В итоге, проанализировав результаты общественного опроса, лидеры смогли выявить общее настроение и пожелания ученического коллектива относительно проведения различных внешкольных мероприятий и скорректировать свой план работы, учитывая результаты опроса. 

 Органы ученического управления должны работать по методике “Равный обучает равного”. Ведь то, что скажет друг,  одноклассник, просто ровесник будет принято намного лучше, чем то, о чём будет говорить взрослый человек, а особенно учитель. Поэтому лидеры ученического самоуправления проходят подготовку и обучение с опытными педагогами по темам “Конфликтология”, “Сплочение ученического коллектива”, “Лидер – кто это?”, “Способы и приёмы управления вниманием” и др. После таких занятий лидеры могут сами проводить различные тренинги для ребят различных возрастных групп. 

Для подготовки лидеров к работе используются следующие методики: ролевая игра,  «общий галдёж», рисование, карикатуры и комиксы, интервьюирование, словесные ассоциации, метод дискуссии, мозговая атака, метод Дельфи и др.

Остановимся более подробно на некоторых из этих методов.

Ролевая игра.

Ролевая игра – это маленькая пьеса, разыгрываемая участниками. В основном импровизированная. Её цель – оживить обстоятельства или события, знакомые участникам. Ролевые игры могут повысить понимание ситуации и вызвать сопереживание по отношению к оказавшимся в ней людям.

В нашей гимназии лидерами проводились ролевые игры по темам «Права человека», «ВИЧ. СПИД». 

Сценарий ролевой игры по теме «Права человека». Различия.

Вы – ученик средней школы. Недавно в вашу школу были приняты несколько учеников, которые приехали из другой страны. Они говорят на языке, который отличается от вашего. У них другая религия, и иногда они пропускают занятия из-за своих религиозных праздников.

Вы хотели бы поближе познакомиться с этими ребятами, побольше узнать о их стране, может быть, даже выучить их язык. Ведь это так интересно. Но один из ваших приятелей хочет, чтобы вы и близко не подходили к иностранцам, говорит, что им не место в вашей школе, не любит их, постоянно придирается к ним и хочет, чтобы вы также вели себя по отношению к новичкам.

Ваша задача уладить конфликт и объяснить приятелю и тем, кто его поддерживает, что различий между вами и новичками нет.

Участникам даётся время на обдумывание ситуации  и своих ролей в ней. Во время ролевой игры очень эффективен следующий приём: в самый критический момент можно остановить действие и попросить участников и зрителей самим найти выход из создавшейся ситуации. Варианты обсуждаются, потом актёрам даётся возможность показать свою концовку данной проблемы. 

Конечно же, участниками ролевой игры и зрителями ситуация должна быть проанализирована.

Метод «Общий галдёж»

Этот метод хорош для смены темпа семинара или занятия, для переключения внимания. Например, можно его использовать после длительного выступления тренера, лидера, докладчика.

Все участники делятся на группы по 2-3 человека. У них есть 5 минут на то, чтобы высказать собственное мнение по поводу того, что только что было услышано или показано. Ребята могут высказать, что они чувствуют, думают, или задать вопросы друг другу о том, чего они не поняли. После этого необходимо попросить группы или пары поделиться своими мыслями со всеми или задать вопросы.

Метод «Рисование»

Этот метод можно широко использовать для развития наблюдательности, навыков совместной работы, воображения, чувства сопереживания в отношении людей на картинках или для того, чтобы лучше узнать друг друга.

Лидерами нашей гимназии данный метод используется довольно часто и  в слегка изменённой форме. Так необходимо собрать большое количество вырезок из газет, журналов, фотографии, открытки и т.д. с различными изображениями. Группам даётся тема. На эту тему необходимо подобрать вырезки, наклеить на ватман, дать название и обязательно защитить свой продукт. Так нами проводились такие мероприятия по темам «Моя страна», «Школа и мы», «Дзень беларускага пісьменства”, «Здоровый образ жизни», «Права человека», «Я и мир вокруг меня».

Метод «Интервьюирование»

Этот метод хорош для того, чтобы расширить социальные представления школьников, связать изучение определённой темы с действительностью, а также развить у участников навыки общения с различными людьми. 

В гимназии лидерами проводилось интервьюирование по различным темам: «необходимость получения высшего образования», «отношение к курению», «отношение к спорту», «что такое стиль?», «здоровье – это модно» и др. Ответы, полученные в ходе эксперимента, анализировались и на основе выводов проводились тренинги, беседы, ролевые игры на параллелях.

Один из наиболее широко применяемых методов работы с лидерами – это драма.

Разработчик методики – Мария Гудро. Красной нитью через всю её деятельность проходят следующие слова: «Для того, чтобы быстро чему-то научиться, необходимо это увидеть, услышать и почувствовать». Почему именно драма? 21 век – это век знаний и образования. В связи с этим наука должна быть быстрой, увлекательной и интригующей. Быстро – это значит эффективно, так как на каждого человека с каждым днём обрушивается всё больший и больший поток информации . Увлекательной – потому что мир, окружающий учеников, куда более интересен, чем процесс сидения за партами и зубрение в традиционном значении этого слова. 

Амбициозные педагоги стараются учить эффективно, так, чтобы у ученика возникло желание прийти в школу и получать удовольствие от самого процесса образования. Этим новым требованиям соответствует драма. 

На уроке, внеклассном мероприятии все учащиеся должны получить информацию именно таким способом, как они её лучше воспринимают. А для этого должны соблюдаться основные ключевые компетенции драмы: 

1.Учение, поиск новых знаний;

2. мышление и оценивание (как себя, так и общества);

3. действие;

4. коммуникация;

5. совместная коллективная работа.

Так лидерами были разработаны несколько видов драмы по различным темам. Например, такая. Ваш космический корабль отправляется в далёкое путешествие на неведомую, но заманчивую планету. Но в пути корабль терпит крушение. Вы находитесь среди небольшой группы уцелевших людей. Вам удалось спасти кое-что из провизии и необходимые вещи, но на пути к месту спасения поджидают трудности, возникают ситуации, требующие совместного решения. Если проблемы не будут быстро разрешены, может пострадать вся группа, и вы никогда не дойдёте до места спасения. 

Проблемы: 
1. Возникли разногласия по поводу лидера группы. На выслушивание мнения каждого члена группы нет времени.  Вы

а). Поддерживаете систему, позволяющую каждому высказать своё мнение?

б). Голосуете за одного лидера, способного принимать быстрые решения?

2. Группа находит пруд, заполненный бледно-зелёной жидкостью. Она имеет необычные свойства: улучшает настроение людей; но некоторые пьют её слишком много, что делает их апатичными и ленивыми. Вы

а). позволяете им пить эту жидкость;

б). Запрещаете пить из пруда.

3. Пожилая пара чувствует, что задерживает движение всей группы и просит, чтобы их оставили. Вы

а). Помогаете им справляться с трудностями в пути?

б). Принимаете их предложение?

Необходимо помнить, что  проблемы, предлагаемые детям, должны перекликаться с проблемами реальной жизни. Группа, уцелевшая в катастрофе, - это мини копия нашего общества. Тут можно рассмотреть проблемы воспитания, денег, авторитета, поведения и др. 

В данной методике ДРАМА очень часто используются следующие приёмы обучения: метаплан,  деривацийное дерево и звезда вопросов.

Активные формы работы органов ученического самоуправления дают возможность участникам образовательного процесса реализовать свои гражданские права на участие в управлении делами общеобразовательного учреждения и местного сообщества. 

