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   Черпаем опыт лет из мудрых встреч,

    А в дружбе ищем самовыраженье!

    Мы-молодой и ищущий народ!

    Мы-новой Беларуси Поколенье!

        Пионерская дружина Молодечненской СШ №11 была создана в мае 2003 года и насчитывала 16 пионеров. Пионерские галстуки были повязаны ребятам ветераном Великой Отечественной войны  Мельничуком Дмитрием Фёдоровичем.
         За 6  лет наша организация выросла до 300 членов. Работа дружины организована по 3 направлениям: «наследники», «память», «забота», следуя идее возрастного подхода в воспитании пионеров.

«Наследники».

         В гражданско-патриотическом становлении юных пионеров большую роль играет воспитание на традициях, истории той местности, где они проживают.

         Формы организации такой работы могут быть самые разнообразные:

экскурсии, встречи с творческими людьми родного края, создание краеведческих уголков и музеев, тематические беседы и курсы, походы, игры и т.д.

         В СШ №11 г. Молодечно для комплексного решения этой задачи при подготовке учащихся начальной школы к вступлению в БРПО проводится игра “Наследники”. 

         В рамках игры учащиеся 2-4 классов с учётом возрастных особенностей знакомятся с историей своей семьи, её традициями, с фольклорным наследием родного края, его природой, с интересными событиями, произошедшими в городе и районе, с историческими памятниками и т.д. И в то же время путешествие по станциям игры воспитывает культуру поведения, развивает творческие способности детей.

         И как завершение данной игры проводится Торжественный сбор по приёму ребят в члены БРПО.

         Чтобы нормы морали стали внутренними убеждениями, необходимо развитие не только сознания, но и чувств.  Память сердца. Она и передаётся от сердца к сердцу. Но это бывает только тогда, когда затронуты самые сокровенные чувства ребят. А для этого необходимо, чтобы высокое, героическое содержание было облачено  в   образную, эмоциональную и впечатляющую форму.

         Удачное сочетание наглядности и эмоциональности при организации пионерского сбора, особенно первого в жизни, может дать его проведение в святых для каждого белоруса местах.

         В сентябре 2005 г. 25 ребят 5-х классов СШ№11 г. Молодечно были приняты в члены БРПО в мемориальном комплексе “Хатынь”. Подобное мероприятие проводилось впервые в Беларуси. 

          Этому предшествовала большая подготовительная работа: заочное путешествие по дорогам Беларуси  1941 года, знакомство детей с историей комплекса, с пионерскими ритуалами и атрибутами. Этой работой руководили  старшие пионеры.
         Сам Торжественный сбор произвёл на детей неизгладимое впечатление.

Затем приёмы в ряды пионеров проводились в мемориальном комплексе «Линия Сталина», Молодечненской воинской части.

«Память».

         Ритуал приёма в пионеры завершает определённый этап в воспитании, фиксирует качественные изменения в жизни коллектива и каждого школьника.

         Ведь далее юным пионерам более тесно предстоит приобщаться к богатству истории, природы всей страны, чему будут способствовать многочисленные походы, экскурсии по историческим местам города, района, республики, в музеи воинской части, СШ №14, мемориальный комплекс «Шталаг 342».

          В рамках данного направления также традиционно проведение школьной акции «Ветеран», цель которой – изучение условий жизни ветеранов войны, оказание им бытовой помощи по их просьбе, встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, которые своими воспоминаниями погружают детей в те страшные, но героические военные годы, воспитывая чувство гордости за своих земляков, чувство любви к Родине, создание вместе с членами БРСМ видеофильмов «Молодечненщина в годы войны», «Страницы памяти»,участие в школьной акции в “В поисках утраченного”, в работе школьного краеведческого уголка. Пионеры ощущают практическую значимость своей деятельности.
          Такие формы помогают понять суть  идей патриотизма и гражданственности, особенно в канун 65-ой годовщины освобождения Беларуси и Победы в Великой Отечественной войне.
«Забота».

         Воспитательная функция гражданско-политической работы с детьми проявляется по мере включения учащихся в посильную общественно-гражданскую деятельность, в частности, благотворительность и милосердие, обращение к социальным, нравственным проблемам. В каких формах эта работа проявляется в школе?

         Много лет пионеры 7-8 классов активно шествовали над Домом-интернатом  для престарелых и инвалидов вплоть до его закрытия в 2008году. Ежегодно проводится в школе акция «Помоги живущим рядом» по оказанию помощи малоимущим. Организуются  выступления пионеров перед детьми – инвалидами общества «Надежда». Оказывается шефская помощь ЦКРОиР. Работает кружок «Забота».

          Таким образом, в работе с пионерами мы способствуем развитию и саморазвитию детей, раскрытию их творческого потенциала, способствуем их социальной адаптации, социализации  во взаимодействии с социумом на основе признания  общечеловеческих ценностей с учетом индивидуально-психологических и возрастных особенностей.
