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С целью развития лидерских и управленческих качеств подростков в нашем учреждении образования действует «Школа Лидера».

Данная форма работы выбрана неслучайно. Работе по развитию детского лидерского движения уделяется мало внимания и при планировании воспитательной работы в классе, и воспитательной работы учреждения образования в целом. Считается, что формированию лидерских качеств учащихся способствует участие ребят в работе детских и молодежных организаций и объединений, именно они призваны развивать личностные задатки подростков. В современных условиях, когда опыт работы таких организаций находится на стадии накопления, а опыт пионерско-комсомольской эпохи частично утерян, полностью переложить работу по воспитанию детских лидеров на молодежные структуры нельзя.  Ведь и там трудятся те, чей опыт работы невелик. Поэтому школа по-прежнему   является центром развития личностных качеств учащихся. Недостаточно разработана данная проблема и в методическом плане. Используется, в основном, опыт российских и зарубежных педагогов. 

Деятельность Школы Лидера  – это попытка педагогического, ученического и родительского сообщества гимназии обратиться к вопросу детского лидерства как одной из возможных форм активизации деятельности органов ученического самоуправления в учебно-воспитательной и внеурочной работе, в том числе и в шестой день.

Цель Школы: создание условий для формирования активной жизненной позиции воспитанников.

Задачи: 

· выявление и реализация лидерского потенциала личности подростков;

· развитие лидерских качеств учащихся в процессе участия в работе органов самоуправления, в подготовке и проведении гимназических дел, в том числе и в шестой школьный день;

· формирование в общественном сознании педагогов, родителей понятия о лидере детского коллектива; методическая помощь педагогам в работе по развитию лидерских задатков гимназистов;

· вовлечение родителей в совместную деятельность по выявлению природных способностей детей; 

В Школе уделяем значительное внимание  воспитанию не только лидеров-организаторов, но и лидеров-взаимодействия.  Главное для лидера-взаимодействия создать условия для действия других.

В лидерах-взаимодействия необходимо развивать следующие качества: коммуникабельность, сопереживание, ответственность, инициативность, сочувствие, самоуважение.

Предлагаем познакомиться с приемами и методами работы по организации Школы Лидеров, формированию лидерских задатков ребят, воспитании лидеров-взаимодействия, используемые в нашем учебном заведении и апробируемые на протяжении года работы в проекте.
1. С чего начать работу или

Несколько рекомендаций по организации работы Школы лидера

На совещании учителей организационно-воспитательной работы провели анкетирование присутствующих на тему «Ребячий лидер глазами классного руководителя». Таким образом, определили  примерный круг вопросов, необходимых для планирования методической работы с классными руководителями.
 На классных родительских собраниях, посвященных вопросам воспитания и обучения, было  проведено анкетирование родителей «Оценка особенностей поведения детей младшего и среднего школьного возраста» с целью определить особенности поведения детей и их природу; в рамках программы «Референт» провели исследование личностных задатков школьников (7-9 классы) и ознакомили родителей с результатами. Подготовили  родителям памятки «Условия воспитания будущего лидера». 

Из числа заинтересованных родителей создана творческая группа, которая дала согласие на оказание помощи при реализации проекта (около 10 человек). 

Педагогом-психологом совместно с учителями организационно-воспитательной работы в классах были проведены занятия по выявлению лидеров в детском коллективе. По результатам занятий, а также с учетом личных пожеланий учащихся была сформирована группа гимназистов из 18 человек (12-17 лет), которые стали первыми слушателями Школы Лидеров.

На совместном заседании творческой группы «Педагоги-родители-учащиеся» определили перспективные  направления работы будущей Школы Лидера, ответственных за проведение занятий, сформулировали цели, задачи Школы, которые затем и были положены в основу проекта.

Созданная из числа педагогов творческая группа под руководством заместителя директора по воспитательной работе, используя опыт российских и зарубежных коллег по данному вопросу, представила проект «Школа Лидера». Были определены основные направления Школы, формы и методы работы с ребятами, назначены педагоги-консультанты.

С целью подготовки педагогов-консультантов и классных руководителей для работы над реализацией проекта организовали для них методическую учебу - семинар-практикум по вопросам выявления коммуникативных умений и навыков учащихся, по организации работы с активом класса и т.п. В ходе занятий педагоги теоретически и практически ознакомились с формами и методами работы с классным коллективом  по развитию личностных качеств учащихся, с технологиями личностно-ориентированного педагогического процесса.

Школа Лидера – это тренинг коммуникативных навыков и умений, возможность расширить свои знания в области взаимодействия путем теоретических и практических занятий. 

 Обучение проходит по субботам 1- 2 раза в четверть по заранее составленному плану. Занятия Школы готовятся заранее и тщательно планируются, проводятся  по расписанию педагогами гимназии (педагог-психолог, заместители директора, учителя организационно-воспитательной работы, методисты Центра детского творчества).  В плане - мастер-класс с участием журналистов районной газеты, лидеров районных молодежных организаций (БРСМ, БРПО). 

Заместитель директора по воспитательной работе является непосредственным руководителем Школы Лидера. Вместе с педагогом-организатором или педагогами он составляет сценарий проведения каждого дня работы Школы.

В день проведения Школы пионерская комната или любой удобный кабинет гимназии на время становится залом заседаний Республики Интересных Дел (РИД) и оформляется по мере необходимости соответствующим образом. Здесь участников ждет Старший (заместитель директора по ВР)  и заранее подготовленные ученики-старшеклассники (2-3 человека уч-ся 10-11 классов), выполняющие роль Строгих Консультантов. Строгий Консультант и  Старший встречают участников, вручают им программу текущих занятий Школы Лидера. Обязательное условие приветствия – рукопожатие при встрече, которое, на наш взгляд, еще в начале работы способствует установлению доверительных отношений. Участники размещаются в зале заседаний группами или по парам (зависит от темы занятий) по случайному признаку. Строгий Консультант знакомит с правилами Школы Лидера на настоящий момент (у каждой Школы могут быть свои правила). Роль Строгого Консультанта иногда может выполнять педагог-организатор. Строгий Консультант проводит разминку -  игру коммуникативного характера (кричалки,  песенки и т.д.) с целью установления положительного микроклимата. Старший в контакт с участниками практически не вступает, держится на заднем плане, лишь иногда поддерживая Консультанта своими репликами. 

На первом заседании Школы Старший предлагает ребятам поучаствовать в жизни Республики Интересных Дел (условное название  всей деятельности старшеклассников), знакомит с основными задачами, функцией лидеров-взаимодействия, памяткой будущего лидера.
Схема проведения занятий Школы Лидера:

1. Теоретическая подготовка.

2. Практикум.  Подготовка конкретного дела исходя из полученных знаний.

3. Практическая реализация умений, навыков в процессе проведения школьных мероприятий.

1) Теоретическая подготовка.

Осуществляется заинтересованными педагогами-тренерами (учителя гимназии, методисты внешкольных учреждений). Проведение теоретических занятий требует от педагогов (Тренеров) хорошей методической подготовки, т.к. одним из условий их организации является применение нестандартного подхода к  изложению материала, использование игровых, интерактивных методик. Продолжительность занятий не более 35 минут. К их проведению разрешено привлекать Строгих Консультантов, использовать ТСО.

Развитие лидерских свойств идет и через обучение приёмам публичных выступлений. В ходе практикума «Публичное выступление» ребята обучаются навыкам эффективного взаимодействия, влияния, приемам публичного выступления. В первый год обучения слушатели получили консультации по вопросам: как произвести хорошее впечатление, начало и конец выступления, о правильности речи, как быть правильно понятым и др. 

Практический выход полученным знаниям – выступление лекторской группы из числа ребят, обучающихся в Школе Лидера, на информационных часах в классных коллективах гимназии. Тематика выступлений: “Символы государства РБ”, “Основы демократии” и др. Большая часть наших слушателей – это члены научного общества гимназии «Эрудит». Поэтому полученные знания они с успехом применяют при защите своих научных работ, во время выступления с докладами перед гимназистами. Некоторые из ребят стали победителями областной и республиканской  научно-практической конференции учащихся. 

Развитию управленческих способностей и навыков самоуправления способствуют, на наш взгляд, такие формы как мастер-класс для начинающих организаторов работы с младшими школьниками, тематическая учеба актива и др. Ребята учатся планировать, быть ответственным за порученное дело, у подростков формируется ещё один акт коммуникации – речевая ответственность, которая подразумевает связь слова и дела, предугадывает возможные последствия речевых действий, формирует уважительное отношение к другим.  

Активно используем такие формы, как творческие занятия, игры, тренинги и т.п.  Несколько слов о тренинге коммуникативных умений, проведенном в рамках программы первого года обучения. Цель тренинга: организация совместной деятельности и общения между детьми и взрослыми. Вначале ребята на теоретических занятиях познакомились с приемами общения с людьми пожилого возраста, под руководством тренера отработали механизм беседы на членах своей группы, затем составили памятку «Как записать воспоминания». Закреплением материала стало участие будущих лидеров в операции «Ветеран», сбор и запись воспоминаний участников военных событий. По результатам данной работы оформлен раздел гимназической книги «Память» - «Никто не забыт, ничто не забыто».

2) Практикум.  Подготовка конкретного дела исходя из полученных знаний.

Практикум представляет собой игру, в ходе которой создаются условия  для формирования активной самостоятельности школьников.  Как правило, при проведении можно наметить три стадии последовательного усложнения.

На первой стадии идут упражнения в отработке отдельных компонентов законченных действий организаторов. В этот момент участники делают все по указанию Тренера и под его наблюдением. 

Затем организуется практическое выполнение приема работы каждым из учащихся. Выполнение сложного действия проводится по отдельным компонентам. Строгий Консультант, который получает инструкции заранее, контролирует действия ребят и вносит коррективы там, где есть отклонения от правильного исполнения действий. Слушатели принимают активное участие в анализе ошибок своих коллег, тем самым сводя к минимуму ошибки в будущей деятельности.

Второй стадии соответствуют упражнения в самостоятельном выполнении  юными лидерами отдельных законченных действий (например, объяснить присутствующим условия проведения игрового конкурса и т.п.). Теперь Тренер не вмешивается в процесс исполнения, Строгий Консультант лишь контролирует процесс работы, помогает анализировать действия участников.

На третьей стадии учащемуся поручается раздел работы, где нужно,  по условию игры, самостоятельно прибегать к тем или иным действиям. Так формируется самостоятельная ориентировка в условиях работы и умение правильно выбирать нужные средства и приемы для решения возникающих задач.

Во время проведения практикума Тренеру важно придерживаться позиции наблюдателя, своим авторитетом не погубить желание действовать, анализировать, помогать друг другу. В качестве тренера на практикум могут приглашаться педагоги, с которыми ребятам придется работать на мероприятии, празднике, те, кому интересны наши лидеры-взаимодействия. Тогда педагог уже в процессе подготовки в игровой форме ориентирует на целевые установки будущего совместного дела.

3) Практическая реализация умений, навыков в процессе проведения школьных мероприятий.  

Каждый слушатель Школы Лидера  обязательно участвует в качестве лидера-взаимодействия в одном или, по желанию, в нескольких делах (по плану работы на шестой школьный день или плану идейно-воспитательной работы гимназии, класса на четверть).
Итак, наши лидеры-взаимодействия получили необходимый багаж знаний и готовы к совместной деятельности. В чем же она заключается? 

Как уже отмечалось ранее, на занятиях в Школе при проведении практикума ребята готовятся к проведению конкретных мероприятий, которые определены планом учебно-воспитательной работы в период между Школами Лидера. Например, в плане воспитательной работы на февраль 2009 г. значится конкурс «Вожатенок-2009». Занятия Школы  были посвящены  вопросам формирования коммуникативных умений учащихся через организацию совместной деятельности и общения между детьми разного возраста (мастер-класс для начинающих организаторов работы с младшими школьниками). Ребята получили необходимые теоретические знания, определили формы участия в номинациях конкурса, с помощью Тренера и Строгих Консультантов подготовили рабочий материал для конкурса. Затем с целью отработки (репетиции) навыков будущие участники конкурса выступили перед учащимися 2-4 классов с небольшой игровой программой, включающей в себя номинации конкурса. После проведения мероприятия  организовали обмен мнениями (анализ), выявили ошибки, отметили положительные моменты, поблагодарили  друг друга за поддержку и участие. 

Таким образом,  находят применение полученные знания, создаются условия для развития личностных качеств школьников. Лидеры в процессе подготовки, проведения и анализа мероприятия приобретают знания об организации коллектива, о составлении плана действия, сценария, алгоритма поведения, а также сумму знаний по психологии. Вместе с ними совершенствуются и Строгие Консультанты, а ребята – участники мероприятия, на котором работают наши лидеры – переживают богатую гамму эмоций, которую привносят в праздник, конкурс «вожаки».

Школа Лидера – это большая ролевая игра, в которой есть свои правила, традиции. Предлагаем познакомиться с некоторыми из них.

Приветствие – рукопожатие при встрече участников Школы Лидера друг с другом, со Строгими Консультантами, со Старшим.

«Сюрпризность» Школы Лидера. Для этого в день проведения Школы в зале заседаний РИД устанавливается «Куфэрак шчасця», куда участники опускают свои пожелания и маленькие сувениры для «коллег», Тренеров, Строгих Консультантов. При закрытии Школы происходит обмен «каштоўнасцямі з куфэрка”, ребята объясняют значение своего подарка. Это создает ощущение праздника, активизирует положительные эмоции. По предложению самих ребят, «Куфэрак шчасця» присутствует на большинстве мероприятий, где работают лидеры-взаимодействия (сувениры для участников мероприятий помогают подготовить родители и администрация). Присутствие куфэрка делает, на наш взгляд, мероприятие ярким, способствует сплочению и формированию атмосферы доверительности, усиливается ориентация на мотивацию достижений. Участники мероприятий также готовят несколько позитивных пожеланий в адрес организаторов дела, а также лидерам-взаимодействия и опускают их в «Куфэрак шчасця».

Таким образом, Школа Лидера представляет собой ролевую игру с элементами тренинга коммуникативной компетенции, которая проводится группой педагогов и старших подростков для более младших.

2. Один день из жизни Школы Лидера

Как уже отмечалось ранее, занятия в нашей Школе проходят по расписанию. В самом начале каждой Школы Строгие Консультанты знакомят слушателей с расписанием «на сегодня», чтобы каждый четко ориентировался во временных рамках происходящего.

Познакомимся с примерным расписанием одного учебного дня лидеров-взаимодействия.

Расписание (продолжительность учебного дня 4 часа)

9.00-9.15 –приветствие

Школа начинается ровно в срок и четко заканчивается. Опоздания запрещены. Все участники собираются ровно в 9.00 фойе гимназии (место встречи можно каждый раз менять), где их приветствуют Строгие Консультанты  и Старший. Обязательно – рукопожатие и пожелания доброго дня. Далее участники направляются в зал заседаний РИД. С целью создания  атмосферы неожиданности в зале может звучать музыка ( классическая, поп- рок-музыка) – на усмотрение организаторов. В Школе важна точность, свободного времени у слушателей быть не должно, т.к. это может вызвать ощущение своей ненужности.

9.15-9.25 - правила 

Строгий Консультант знакомит участников с правилами сегодняшней Школы. Раздается эмблема нынешней Школы (зависит от тематики занятий)

9.25-9.50 – песенки, кричалки

Проводятся педагогом-психологом, учителем музыки и пения. Помогают настроить ребят на общее душевное состояние, сплотить группу.

9.50 – 10.20 –исследовательская лаборатория «Познай себя»

10.20-10.45 – «Куфэрак шчасця»

В спокойной обстановке ребята оформляют свои пожелания, поздравления, сувениры для «куфэрка», подписывают их и опускают в ящик. Знакомиться с содержимым «куфэрка» нельзя до окончания занятий. На протяжении всего дня участники имеют право пополнять «куфэрак».

10.45-11.15 – творческие занятия, учеба актива, мастер-класс (теоретические занятия) 

11.15-11.25 – подвижная перемена (музыкальная пауза)

Ребята уходят из зала заседаний в актовый, спортивный зал. Строгий Консультант проводит для них подвижные игры (типа «Морская фигура»), музыкальную разминку, кричалки.

11.25-11.45 – обед (чаепитие)

11.45-11.55 - «Куфэрак шчасця»

11.55-12.30 – практикум

12.30-12.40 – «Куфэрак шчасця». Обмен «каштоўнасцямі з куфэрка”, ребята объясняют метафорическое значение своего подарка.

12.40 – 12.50 –«солнечный круг».  Заключительная рефлексия. 

12.50 -13.00 – уборка территории, уход домой. 

Участники уходят из помещения вместе и все сразу.
Основные формы и методы работы

Школы лидера
Цель: формировать социальные знания, умения, навыки
1-ый год обучения
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2-ой год обучения
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