Система ученического самоуправления 
в учреждении образования
Шидловская С.Н.,
ГУО «Общеобразовательная средняя школа № 9  г. Молодечно»
Современная школа — это сложная социально-педагогичес​кая система, включающая педагогический, ученический и роди​тельский коллективы, различные объединения и организации школьных работников и учащихся.

Ученическое самоуправление в учреждении образования позволяет ус​пешно решать такие задачи, как развитие и сплочение детско​го коллектива, формирование социально активной личности ученика, демократизация школьной жизни, то есть вовлечение в управление делами школы учителей,  родителей и самих учащихся. Перспективные цели органов школьного самоуправления – помочь детям найти приложение своих сил и возможностей, заполнить вакуум в реализации детских и молодежных инициатив, сохраняя при этом свои педагогические подходы.
Путем раздумий, опираясь на опыт работы, мы пришли к созданию системы ученического самоуправления, ко​торая разрешает многие проблемы жизнедеятельности школы, как маленькой частицы в  образовательной воспита​тельной системе.
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Система школьного самоуправления в нашей школе имеет три уровня. Пер​вый — классное ученическое самоуправление, второй — школь​ное ученическое самоуправление, третий — школьное соуправление.

Структура первого уровня ученического самоуправления на уровне классных коллективов строится в зависимости от уровня развития коллектива, сти​ля руководства классного руководителя и отношений «учитель-ученик». Чаще  работа ведется по отдельным  направлениям  деятельности:  спортивно-оздоровительная,  познаватель​ная, художественно-эстетическая, трудовая, информационная, организация и проведение КТД, школьных праздников, акций, конкурсов и т.п. 
В классах младшего и среднего звена с целью обновления содержания их работы детям предоставляется возможность выбора сферы деятельности и общения в объединениях, организациях, классном коллективе с учетом интересов и желаний учащихся, а также их родителей. За учащимися закрепляются, как правило, постоянные поручения, назначаются ответственные за поддержание порядка, сбор вторсырья, дежурство по школе и столовой. Кроме постоянных поручений применяется такой способ как чередование традиционных поручений. Суть таких поручений - забота о своем коллективе, о том чтобы в классе было уютно и чисто, чтобы все пришли в школу в деловом стиле одежды, имели фликеры, были хорошими читателями и спортсменами. Другая задача – создание в классе ситуации успеха,  атмосферы радости и  оптимизма. Этому способствует создание сюрпризов, выпуск газет, поздравления и подарки именинникам и победителям конкурсов. 
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Чередование поручений помогает учителю часть своих организаторских функций передать детям. Благодаря систематической смене поручений между детьми устанавливаются деловые связи и отношения. Так, будучи дежурными, дети подчиняются санитарам, библиотекарям и т.д. Таким образом, дети постоянно выступают в роли организаторов и исполнителей, участвуют в разнообразных видах заботы друг о друге, о своем коллективе, вырабатывают навыки лидера. Поручения, выполняемые детьми, могут быть индивидуальными, коллективными и смешанными. Так, поручения цветовода, библиотекаря, санитара могут быть индивидуальными. В тоже время все дети выполняют коллективное поручение: выпуск газеты к Дню учителя, составление букета к Дню матери и др. Опыт показал, что дети предпочитают выполнять поручения не в одиночку, а в группе. В работе с младшими школьниками могут быть использованы такие виды поручений как журналисты, затейники, обозреватели, книголюбы, экологи, хозяева класса и др. 

В старших и средних классах в основе системы самоуправления – закрепление постоянных поручений - староста (спикер), физорг, ответственный за питание и т. д., а также функцио​нирует система временных органов самоуправления - «советов дел», создающихся под конкретные дела и проблемы класса.
У каждого члена классных органов самоуправления есть свои обязанности. Председатель отвечает за работу каждого его чле​на, его заместитель - за выполнение плана работы в конкрет​ный промежуток времени или в случае болезни председателя.
Совет класса имеет следующие функции: принимает участие в организации досуговой деятельности учащихся, организует и про​водит классные собрания и классные часы, коллективные творческие дела и другие мероприятия. Совет проводит анализ деятельности сво​их членов, подготовку предложений членов классного коллекти​ва в вышестоящие органы школьного самоуправления. Высшим органом самоуправления первого уровня является классное соб​рание. 

 Важнейшие вопросы образовательной системы  школы, организационные проблемы жизнедеятельности учащих​ся решает Совет учащихся школы. Его основные задачи, организация и содержание работы, права и обязанности прописаны в разра​ботанном нами Положении о Совете учащихся школы. 
Высшим органом ученического самоуправления второго уровня является собрание учащихся школы или конференция. Органы ученического самоуправления школы избираются путем голосова​ния на общешкольной конференции. 
Перед конференцией проводится избирательная компания. Старшеклассники выступают  с программой своей деятельности. Пе​дагогическое руководство в Совете учащихся и Совете стар​шеклассников осуществляет заместитель директора школы по воспитательной работе, в других Советах и комиссиях педа​гогами-консультантами часто выступают заместители директо​ра по учебной работе, учителя и педагоги школы, способные оказать учащимся помощь в работе. 
Совместными усилиями педагогов и воспитанников определяются цели и задачи, разрабатывается план работы  Совета, уточняются временные интервалы реализации замыслов. Осуществляется самоопределение подростков в деятельности, распределяются функции и ресурсы (технические, материальные, человеческие). На Совете учащихся рассматриваются и обсуждаются вопросы учебы, творческих дел, санитарного состояния школы, организации вторичной занятости подростков, участия в акциях, операциях «Забота», «Ветеран живет рядом», «Великой Победе - 65». Большое внимание уделяется подготовке и проведению научно-практических конференций, занятости детей в шестой школьный день, развитию спорта и туризма в учреждении образования. Итог совместной работы – несколько лет подряд школа является победителем областных и республиканских соревнований «Олимпийские надежды Беларуси».
Школьный Совет  нашего учреждения образования функционирует в виде Школьного парламента. 
Структура Школьного парламента
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Основные функции совета школы:

1. Принимает участие в разработке годового плана работы школы.

2. Определяет и корректирует содержание школьного образования путем еженедельного обсуждения вопросов на старостате.

3. Координирует деятельность всех органов ученического самоуправления.

4. Организует и проводит общешкольные дела и мероприятия.

5. Изучает, готовит и проводит КТД, организует выявление творческого потенциала учащихся.
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Осуществляет контроль за реализацией предложений учащихся и выполнением плана школьного совета.   

Третий уровень ученического самоуправления имеет приставку «со» - школьное соуправление,  которое включает в себя сотрудничество учащихся школы, педагогов и родителей. На совместных заседаниях (педагогических советах, конференциях, консилиумах, родительских собраниях) решаются важные для учреждения образования вопросы: введение делового стиля одежды, организация работы факультативов и кружков, участие в сельскохозяйственных работах, работа в лесничестве, организация питания в школьной столовой, проведение «уроков нравственности», праздника «Последнего звонка», выпускного вечера, организация вторичной занятости и оздоровления детей во время каникул. 

В ходе совместной деятельности педагоги создают благоприятные условия для личных выборов соответствующего поведения подростков. С учетом специфики возраста, использования интерактивных методов в процессе работы складывается объективный процесс формирования личности по уже готовым шаблонам достойного поведения и гуманных отношений. Школьные органы самоуправления  являются тем пространством, где подросток может строить образ своего «Я», наполняя его социально-психологическим содержанием, что содействует налаживанию коммуникации, активизации креативных качеств и самореализации подростков, личностному росту.   


Члены Школьного парламента - 2009

В Концепции непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь отмечается, что одним из основных направлений педагогической поддержки детских и молодежных объединений является оказание содействия в работе их органов самоуправления. Это содействует установлению демократического стиля управления делами школы, основанного на принципах выборности, демократическом способе принятия решений, использовании различных форм взаимодействия в организации социально-значимой коллективной творческой деятельности учащихся. 

Таким образом, развитие  школьного самоуправления государственного учреждения образования «Общеобразовательная средняя школа №9 г.Молодечно» создает условия для комфортного и безопасного пребывания всех участников педагогического процесса, дает возможность школе стать центром социальной, культурной и воспитательной работы. В основе системы школьного самоуправления нашей школы – педагогическая поддержка и социализация личности. Открытая социально-педагогическая система школы создает предпосылки для создания общности детей и взрослых на принципах взаимоуважения и партнерства, сотрудничества и содружества поколений.   
ПОЛОЖЕНИЕ О СОВЕТЕ УЧАЩИХСЯ 
ГОСУДАРСТВЕННОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ 

«ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ СРЕДНЯЯ ШКОЛА №9 Г. МОЛОДЕЧНО»
1. Общая часть
1.1. В целях содействия осуществлению самоуправленческих начал; развитию инициативы школьного коллектива; расширению коллегиальных, демократических форм управления создается и действует Совет учащихся.
1.2.Совет учащихся как орган ученического самоуправления работает в тесном контакте с администрацией школы в соответствии с Уставом школы и настоящим Положением.
1.3. Руководство деятельностью Совета учащихся осуществляет председатель совета, избираемый из числа старшеклассников.
2. Основные задачи
2.1.Организация жизнедеятельности общешкольного коллектива на основе взаимодействия классных коллективов.
2.2. Организация работы актива класса по взаимодействию классного коллектива. 

2.3. Вовлечение учащихся в активную школьную жизнь.

3. Содержание работы

Совет учащихся:

3.1. Принимает участие в разработке годового плана работы школы.
3.2. Разрабатывает план собственной деятельности и помогает осуществлять планирование других органов ученического самоуправления.
3.3. Изучает и оценивает, систематизирует и обобщает состояние деятельности всех органов ученического самоуправления, общественное мнение учащихся школы.
3.4. Определяет цели, функции и содержание деятельности всех органов ученического самоуправления.
3.5. Координирует деятельность всех органов ученического самоуправления.
3.6. Обеспечивает мобилизацию коллективных усилий школьников и отдельных органов ученического самоуправления.
3.7. Создает при необходимости инициативные группы школьников.
3.8. Вносит в вышестоящие органы ученического самоуправления предложения по улучшению качества деятельности школы.
3.9. Организует и проводит общешкольные, дела и мероприятия.
3.10. Изучает, обобщает и распространяет опыт проведения КТД, организует выявление творческого потенциала учащихся.
3.11.Осуществляет контроль за реализацией предложений и критических замечаний ученического коллектива.
3.12. Оказывает помощь и поддержку руководителям и членам Советов классов.
4. Обязанности и права
4.1.
На Совет учащихся возлагается:
4.1.1. Обеспечение взаимодействия классных коллективов. 4.1.2. Проведение общешкольных мероприятий.
4.1.3. Информирование ученического и педагогического коллектива школы о ходе и результатах работы Совета учащихся.
4.2.
Совет учащихся имеет право:

4.2.1.
Принимать участие:
—в проведении педагогических советов;
—в разработке управленческих решений, касающихся вопросов организации внеурочных мероприятий.
4.2.2.
Вносить предложения:
—по изменению, совершенствованию структуры, состава и деятельности Совета учащихся;
—по обеспечению внеурочных, групповых мероприятий необходимыми финансовыми и материально-техническими ресурсами;
—о поощрении и стимулировании учащихся.
5. Организация работы
5.1. В состав Совета учащихся входят представители старших классных кол​лективов.
5.2. Для решения текущих вопросов Совет учащихся может избирать Советы дел, Советы старшеклассников и т.п.
5.3. Совет учащихся проводит свои заседания не реже 1 раза в месяц.
5.4. Решение Совета учащихся является правомочным, если на его заседании присутствовало не менее двух третей состава Совета и если за него проголосовало не менее двух третей присутствовавших. Решения Совета учащихся, принятые в пределах его полномочий, обязательны для всех членов школьного коллектива.
5.5. Член Совета учащихся может требовать обсуждения любого вопроса, если его предложение поддержит треть членов Совета или две трети представляемого им классного коллектива.
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