Школа,  которую  мы  делаем   сами
 Шиковец В.Е.,
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                                           Люди могут вместе совершить то,

                                           чего не в силах сделать в одиночку; 

 

единение умов и рук, сосредоточение их сил может стать почти всемогущим.

Д. Уэбстер
          Самоуправление учащихся – это реальное право на самоанализ, самокритику и самоустановку своей деятельности.   

            Для качественного и эффективного функционирования самоуправления, необходимы такие педагогические условия, как использование управленческого цикла, регулярное циркулирование информации по вертикальным и горизонтальным структурам, вооружение учащихся в ритме управленческого цикла технологий коллективной деятельности, знаниями, умениями и навыками самоуправления, применения методов позитивного стимулирования, авансированного доверия учащимся, целенаправленная работа по повышению профессионального уровня педагогов, совершенствование содержания и организационной структуры.

         Однако  одними распоряжениями и указами этого сделать нельзя. Поэтому очень важно в начале пути «строительства» самоуправления в школе найти инициативных учащихся и педагогов и постараться сплотить их в единую команду.
         В начале 2008-2009 учебного года в школе был объявлен конкурс проектов «Школа, которую мы делаем сами». Представители классов, лидеры, выбранные классными коллективами,  должны были совместно с учащимися классов представить школьному коллективу проект «реорганизации» школы, школьной жизни. В течение недели в актовом зале проходила презентация проектов, аннотации проектов были размещены на стендах, в доступных для всеобщего обозрения местах. Учащиеся имели возможность изучить все проекты, а во время презентаций и лично задать вопросы. Так выбиралась команда в Детское правительство. 

         Творческая группа лидеров 8-9 классов разработала Положение о проведении выборов Президента, обсудила его на собрании лидеров классов, ознакомила на линейках всех учащихся классов с данным положением. Так получила старт избирательная  кампания-2008г. 

         В течение  недели учащиеся школы смогли знакомиться  с программами кандидатов в Президенты.  Ребята, кто претендовал на пост Президента, вели активную предвыборную кампанию: выступали в классах, рассказывали на линейках о своих планах, расклеивали свои рекламные проспекты,  и даже покупали подарки младшим школьникам. 
         К назначенной дате избирательная комиссия, выбранная лидерами классов, подготовила избирательные бюллетени. В день выборов  была опечатана урна, а члены избирательной комиссии зашли в каждый класс и предоставили возможность проголосовать всем учащимся 5-11 классов. За правильностью проведения процедуры следили наблюдатели от классов. Так 22 октября 2008 года в школе был избран Президент. 
         Ещё в ходе презентации своих проектов Лидеры классов высказывали мнение о внесении изменений в жизнь школы. Поэтому, сгруппировав по направлениям все идеи, на первом собрании после выборов ребята пришли к решению о создании творческих групп – Министерств. Так появились Министерство спорта, Министерство культуры, Министерство печати и др. Каждый занялся делом по душе. Но министры осознавали, что не смогут работать и воплощать идеи в жизнь в одиночку. Так  был объявлен «набор» команды друзей Детского правительства: активистов  классов, того,  кто не вошёл в само правительство.  
         На этом же собрании было принято решении о высшем органе ученического самоуправления: им является Общешкольная ученическая конференция, которая проводится 1-2 раза в год.   Избран комитет конституционного контроля, принята Конституция школьного правительства. 
Конституция 
         Правительство – добровольное общественное объединение учащихся средних и старших классов СШ №2 

         Задачи:

а) гарантия получения качественного среднего образования;

б) обеспечение права на объединение в общественные организации;

в) обеспечение права на защиту чести и достоинства учащихся.

Оговорены в Конституции и права:

         Право на гражданство. С момента поступления в школу ученика, и момента приема на работу сотрудника администрации и педагога наступает автоматически. В особых случаях Совет председателей может издать постановление приостановить либо лишить гражданства. Выпускникам школы присваивается звание "почетный гражданин".

         Право на выбор. Право избирать и быть избранным в Совет министров, занятия по интересам и способностям (кружки, секции, факультативы). И ученики, и педагоги, и сотрудники администрации выбирают Совет министров, президента. Общую концепцию реформ школы, режим обучения и Конституцию принимает общешкольный референдум.

         Право на образование. Право на бесплатное получение знаний в объеме курса базовой и средней школы, пользование учебниками и всем необходимым имуществом школы.

         Право на отдых. Право на рациональную организацию учебного процесса, необходимый отдых и питание, образование кружков, различных внеучебных мероприятий и прочее.
         Право на свободу слова. Право на выражение своего мнения, представление объединений и организаций в школьных средствах информации, право на выпуск самиздата, при условии, что это не нанесет вреда государству, чести и достоинству других членов общества. 
         Право на обращение граждан школы друг к другу "коллега".

         Право на информацию и опротестование. Право на объективную, точную, своевременную информацию по запросам, обнародование административных актов и постановлений Совета председателей. Проведение пресс-конференций и отчетов органов власти. 

         Право на обжалование действий органов в любой выше стоящей. Право на отстаивание своей позиции всеми доступными формами гласности (вплоть до протеста, если компромиссного решения найти не удалось путем обращения в Комитет конституционного контроля и Совет министров).

         Право на образование, на отдых, на свободу слова, на информацию и опротестование являются общешкольными и наступают с момента поступления ученика в 1 класс.

Глава 2. Законы
         Законы призваны обеспечить права и защитить интересы всех учащихся 1-11 классов и граждан школы.

         Закон уважения. Закон уважения принятых решений, органов власти, дежурного класса, коллег и товарищей, времени, традиций школы. Поддержание чести СШ №2, личного достоинства учеников и граждан школы, создание атмосферы взаимопонимания и рабочей, творческой обстановки. Недопущение пропаганды и применения насилия, национальной розни, нарушения равноправия граждан школы.

         Закон труда и бережливости. Работа и общественно значимая деятельность на благо школы, школьного сообщества, бережное отношение к общественному и личному имуществу обязательны для каждого гражданина школы.

         Закон здорового образа жизни. Курение, распитие спиртных напитков, наркомания и токсикомания не допускается для граждан школы.
         Закон ответственности. Каждый гражданин школы должен нести ответственность за свои слова и дела перед товарищами и коллегами.

         Закон компромисса. В любом решении, при выработке всех постановлений обязательно учитывается мнение другой стороны. При принятии и выполнении решений или постановлений обеспечиваются интересы и права квалифицированного меньшинства.
         Закон референдума. Конституция, поправки к ней,  важнейшие вопросы школьной жизни, коренные изменения учебно-воспитательного процесса выносятся на референдум членов школьного общества. Референдум объявляется по требованию не менее 40% граждан школы либо решением Совета министров.

         Закон Совета министров. Вся полнота власти в школе принадлежит Совету министров  и Комитету конституционного контроля.

         В его компетенцию входят:

· Способствовать раскрытию природных задатков и творческого потенциала личности учащихся СШ №2, реализации склонностей и способностей каждого учащегося в различной деятельности.

· Участвовать в расширении и пропаганде знаний о белорусской национальной культуре, родном городе, крае, народе.

· Организовывать трудовые дела, способствующие развитию потребности в творческом труде и поддержанию здорового образа жизни.

· Прививать уважение к закону, развитие гражданской и социальной ответственности.

· Прививать бережное отношение к природе и окружающей среде.

· Развивать чувство долга, ответственность, организаторские и творческие способности членов правительства и учащихся СШ №2.

         Закон о Комитете конституционного контроля. Комитет конституционного контроля постоянно действует в интересах школьного сообщества. 

Его функции: 

· надзор за соблюдением законов школы; 

· контроль над деятельностью администрации; 

· разрешение конфликтных ситуаций на основе компромисса.
         Учащиеся школы активно и с интересом  участвовали в обсуждении и решении проблем школы, реализации проектов. Педагог-координатор ежемесячно проводил семинары для лидеров классов,  работал на сплочение, создание чувства  команды у членов Детского правительства.

         Мы старались  дать понять учащимся, что им не просто предоставили определённые  права, а стремились  показать и их обязанности, пытались научить их выполнять свои обязанности и пользоваться правами.  

         Большую роль в воспитании лидерских качеств, иллюстрации огромной ответственности членов Детского правительства перед коллективом учащихся сыграл семинар  под руководством  заведующего кафедрой социальной педагогики и социальной работы Института современных знаний им. А.М. Широкова,  кандидата педагогических наук, профессора Александра Ариковича  Пересыпкина. На семинар были приглашены члены Школьного правительства и друзья ученического самоуправления. Ребята выступили в роли мостостроителей. Но важно не то,  каким получился мост, а то, что на себе все прочувствовали сложность и ответственность в момент принятия решения, важность умения общаться и объяснять свою позицию, отстаивать взгляды своей команды. 

         «Я как представитель Школьного правительства взял на себя ответственность вести переговоры. «Нет ничего проще, – считал я. – Сообщить, как собираемся строить, какая высота, ширина, длинна». Как оказалось, найти верные слова, верное решение за три минуты, одному, когда все остальные ждут твоей информации для дальнейшей работы… очень сложно. Ты понимаешь, что не имеешь права не соответствовать  уверенности ребят  в тебе, в  твоих  силах и способностях, выдержке и самообладании. Первое, что испытал – большую ответственность, знал, что от меня зависит исход строительства нашей половины. Надо хладнокровно, серьёзно мыслить, не спешить принимать решение, взвесить все «за» и «против»…  Но пришло это понимание только на последней, третьей встрече парламентёров», - делился своими впечатлениями учащийся 11*а класса Уваров Алексей.

         В течение учебного года, в ходе реализации проекта выделились лидеры, о которых просто никто не догадывался. Если  осенью, на выборах, учащиеся  голосовали за «известных», «популярных» по тусовочным мероприятиям ребят, то уже в середине года встал вопрос о переизбрании Президента. Ребята стали открыто высказывать свою позицию, отстаивать её. Лидеры научились оценивать и ценить реальную работу, вклад каждого из членов правительства.

         Мы очень боялись, что, включив пятиклассников в состав правительства, мы поступили неправильно.  Но сейчас мы можем сказать, что эта случайность, дала результат – ребята подготовлены к дальнейшей работе, они влились в команду и принесли немало пользы. Они перестали бояться высказывать своё мнение, научились доказывать, отстаивать его в кругу таких же учащихся.

         В течение учебного года ребята выступили инициаторами различных мероприятий и праздников. Что-то удалось, где-то потерпели неудачу, но важно, что во время совместной деятельности в работу вовлечены учащиеся всех возрастов, количество пассивных наблюдателей сведено к минимуму.

         Так в этом истекшем учебном году все дискотеки в школе стали тематическими, и отвечал за подготовку  программы дежурный класс. Успешно прошли концерты, посвящённые праздничным датам. Ученики 9-х классов участвовали в фестивале искусств в ЦКРОиРе, где вместе с ребятами, посещающими центр, работали над изготовлением поделок. Ребята собрали много книг, одежды, канцтоваров и передали нуждающимся: семьям, где несовершеннолетние находятся в социально опасном положении.

         Самым ярким и массовым можно назвать спортивный праздник, в рамках которого были проведены ребятами спортландии во всех параллелях. Девятиклассники от спортландии к спортландии постепенно переходили в иную позицию, от помощника в активного организатора.  «Смена позиций» ярко видна  при  проведении «Новогоднего спортивного праздника», когда учителя из ведущих и организаторов превратились в команду участников. 
         Учащиеся стали чётко осознавать  себя в коллективе, становятся ведущей силой, сами предлагают новые формы ученической деятельности, осознанно изменяют  правовую базу, систему органа самоуправления.

         Так, принятая в прошлом  году  Конституция школьного правительства, некоторые законы потерпят, наверное,  в этом году изменения. Ребята, понимают, что некоторые вопросы они упустили.  В текущем учебном году Министерство печати работает над созданием школьной газеты. 

         Подводя промежуточные итоги, мы можем сказать, что в нашей школе складывается своя система школьного самоуправления, все звенья которой тесно взаимосвязаны. Результатом этой деятельности является самовоспитание личности в коллективе, способной взять на себя ответственность за определённое дело и организовать новый вид совместной деятельности. Личности, способной  помочь построить всем  «школу своей мечты».

Схема взаимодействия членов школьного правительства СШ №2


КОМИТЕТ КОНСТИТУЦИОННОГО КОНТРОЛЯ


	Социально-психологическая служба 
	
	Зам. директора по учебной работе
	
	Зам. директора по воспитательной работе 
	
	Педагог-организатор
	
	Учителя-предметники



Учитель-куратор

Актив школьного правительства
	ПРЕЗИДЕНТ

	


	ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТ

	


	СОВЕТ МИНИСТРОВ



	Министр спорта
	
	Министр печати
	
	Министр культуры

	

	Министр образования
	
	Министр правопорядка
	
	Министр труда



Ученический коллектив
